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„A megújuló Evan gé li kus Élet
kon cep ci ó já nak is mer te té sén
túl szó ba ke rül tek az egy há zi
élet ak tu á lis kér dé sei is.”

Egyházmegyei találkozót
tartottak Pápán f 3. oldal

„A pi a ci szek tor ban könnyen le het igaz -
gat ni a be osz tot ta kat, de a lel kész nek
ilyes mi re nin cse nek esz kö zei. Ne ki az ih -
le tet, a szen ve délyt kell tud nia át ad ni,
csa pa tot kell épí te nie a gyü le ke zet ből.”
Vízió, ihlet és buzdítás f 10. oldal

Az evangélium célja f 2. oldal
Migráció és misszió f 3. oldal
Velünk élő 56 f 8–9. oldal
„Szüntelenül imádkozzatok” f 12. oldal
Vladár Gábor emlékezete f 13. oldal
Közösségvállalás a klímacsúcsig f 15. oldal

Protestánsértékekgálaestje
g Dr. Csep re gi And rás 

Ok tó ber a re for má ció hó nap ja. Ok -
tó ber a for ra da lom hó nap ja. Nap tá -
runk ban bé ké sen meg fér egy más
mel lett ok tó ber ben a pi ros be tűs
23-a és a – szá munk ra pi ros be tűs –
31-e. Hul la nak a pi ro so dó le ve lek, pi -
ros vér a pes ti ut cán, re fo má ció ün -
ne pén pi ros az ol tár te rí tő szí ne.
Mint ha még a szí nek is a re for má ció
és a re vo lú ció har mó ni á ját hang sú -
lyoz nák.

Ha ezt a har mó ni át a po li ti ka tör -
té net fe lől kö ze lít jük meg, ma gá tól
ér te tő dő nek lát szik. A ma gyar or -
szá gi re for má ció egy há za i nak sok
kép vi se lő jét ta lál juk meg a sza bad ság -
küz del mek és a for ra dal mak élén.
A re for má tus Bocs kai és az evan gé -
li kus Thö kö ly.Az evan gé li kus Kos suth
és Pe tő fi, akik nél kül nem be szél he -
tünk 1848-ról. A két vi lág há bo rú
kö zöt ti idő szak fon tos ra di ká lis po -
li ti ku sai, az evan gé li kus Bajcsy-Zsi -
linsz ky End re és Göm bös Gyu la.

1956-nak nincs or szá gos is mert sé -
gű evan gé li kus hő se, de a re for má tus
Bi bó Ist ván ne vét min den ki is me ri.
Je szensz ky Gé za pro fesszor az evan -
gé li kus pres bi te rek szep tem be ri or -
szá gos ta lál ko zó ján jog gal be szélt a
re for má ció egy há za i nak prog resszív,
eman ci pá ci ó ra tö rek vő, né ha for ra -
dal mi ka rak te ré ről – ha a po li ti ka tör -
té net fe lől kö ze lí tünk hoz zá juk.

Ha vi szont a re for má to ri teo ló gia
fe lől vizs gál juk meg a for ra dal mat,
sok kal bo nyo lul tabb a kép. A for ra -
dal már az az em ber, aki meg van győ -
ződ ve a ma ga iga zá ról, és ki is mer áll -
ni ma gá ért, sőt má so kért is. A két
nagy re for má tor, Lu ther és Kál vin
em ber ké pé nek a hát te rén vi szont a
for ra dal már ön hitt, gő gös, ma gá ban
bí zó ka rak ter nek tű nik. Sze rin tük az
az em ber, aki Is ten sze mén ke resz tül,
te hát teo ló gi a i lag he lye sen te kint
ma gá ra, bűn be ga ba lyo dott, te he -
tet len em bert lát, aki ma gá tól csak a
rossz ra ké pes. En nek az em ber nek
foly to no san ön vizs gá la tot kell tar ta -
nia, fel kell fe dez nie ma gá ban a bűnt,
és kö nyö rög nie kell Is ten bo csá na tá -
ért. Ha meg kap ta a fel ol do zást, új ra
kell kez de nie az egé szet. 

A re for má to rok em ber ké pét ma -
gá ra vo nat koz ta tó em ber igen ne he -
zen jut el odá ig, hogy az igaz ság ta lan -
ság mi att fel lá zad jon, ki áll jon ma gá -
ért, és ki áll jon má so kért is.

Jól il luszt rál ja ezt a teo ló gi át egy -
ko ri pro fesszo runk bú csú üze ne te,
ame lyet az 1987-ben vég zett teo ló -
gus-év fo lyam tag ja i ként kap tunk tő -
le lel késszé ava tá sunk nap ján. Az
üze net lé nye ge az volt, hogy le -
gyünk, ma rad junk min dig ki csik,
mert Is ten csak ak kor tud min ket fel -
hasz nál ni az ő szol gá la tá ban, ha ki -
csik va gyunk. 

Hogy Is ten mi ért és ho gyan tud
fel hasz nál ni va la kit – te szem hoz zá
most én az egy ko ri pro fesszo ri üze -
net hez –, az min dig az ő tit ka. Az vi -
szont biz tos, hogy aki ki csi, so ha nem
tud olyan nagy le ve gőt ven ni, hogy

ki áll jon ma gá ért és má so kért, és for -
ra dal már le gyen.

A re for má to ri teo ló gia bi zal mat -
lan sá gát a for ra da lom mal szem ben
be szé de sen tük rö zik a már tír né met
evan gé li kus lel kész, Di et rich  Bon -
hoef fer sza vai is. Fo lyik a má so dik vi -
lág há bo rú, ami kor ta nul mányt ír
Nyu gat-Eu ró pá ról. Már a re for má -
ció po li ti kai kö vet kez mé nye it, a kü -
lön bö ző fe le ke ze tű nem zet ál la mok
és tar to má nyok ki ala ku lá sát is a lej -
tő ré szé nek tart ja. De a leg na gyobb
csa pás sze rin te, ame lyet a Nyu gat -
nak el kel lett szen ved nie, a fran cia
for ra da lom. 

A fran cia for ra da lom te rem tet te
meg a Nyu gat új szel le mi egy sé gét
– ír ja Bon hoef fer –, a nyu ga ti is ten -
te len sé get. Ez zel pár hu za mo san
szü le tett meg az em ber is te ní té se,
amely nek a ket tős for rá sa sze rin te
Lu ther nek a ke resz tény em ber sza -
bad sá gá ról szó ló ta ní tá sa és az em -
ber jó sá gá ról szó ló ka to li kus tév ta -
ní tás. 

Bon hoef fer lát vá nyo san ver gő dik
a pesszi mis ta em ber ké pet kép vi se lő
re for má to ri örök ség gel. Et től majd
csak ak kor tud el sza kad ni, ami kor az
egy há zon kí vül élő el len ál lók tár sa -
sá gá ba ke rül, aki ket nem za var a re -
for má to ri teo ló gia. Ek kor tud ja majd
fel ten ni azt a kér dést, hogy mi le het
az oka an nak, hogy a né me tek leg -
jobb ja i ból is hi ány zik a „ci vil ku rá zsi”,
a sza bad pol gár bá tor sá ga. So kat -
mon dó a vá la sza: a sa ját szí vünk ben
va ló jo gos bi zal mat lan ság ból fa kad a
kész ség, hogy in kább a fe lül ről jö vő
pa ran csot kö ves sük, mint sem a sa ját
fe jünk után jár junk.

Re for má ció és for ra da lom csak
ak kor ke rül het har mó ni á ba egy más -
sal, ha az evan gé li um sza vai alap ján
ki ja vít juk a te he tet len, bűn be ga ba -
lyo dott em ber ről szó ló re for má to ri
ta ní tást. „Ti  vagy tok  a  föld  só ja,  ti
vagy tok a vi lág vi lá gos sá ga” – mond -
ja Jé zus azok nak, aki ket arra hív,
hogy kövessék. Ha bé két tud tok te -
rem te ni a ha tal mas ko dás sal el ron tott
kap cso la tok vi lá gá ban, ak kor Is ten fi -
a i nak, gyer me ke i nek fog nak hív ni
ben ne te ket. Emel jé tek fel fe je te ket,
mert kö ze le dik meg vál tá so tok. Ki áll -
hat tok ma ga to kért, és ki áll hat tok
má so kért is.

Így tu dott vé gül Bon hoef fer is
evan gé li u mi szel le mű mon da to kat
fo gal maz ni a sza bad és fe le lős em ber -
ről. „A ci vil ku rá zsi (…) csak is a
sza bad em ber sza bad fe le lős ség ér ze -
té ből nő het ki. A né me tek csak most
kezd ték fel fe dez ni azt, hogy mit je -
lent a sza bad fe le lős ség. Ez a fe le lős -
ség Is ten től ered, aki a fe le lős cse lek -
vés ben a sza bad hit me rész sé gét
vár ja el tő lünk, s ha va la ki emi att vét -
kes sé lesz, an nak meg bo csá tást és vi -
gasz ta lást ígér.”

Ez a fel ha tal ma zás és ígé ret vár -
ja a re for má ció és a re vo lú ció gyer -
me ke it.

A szer ző a Bu da pest-Fa so ri Evan gé -
li kus Gim ná zi um is ko la lel ké sze
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„Fon tos tu da to sí ta ni a gyü le ke ze tek ben
és lel ké sze ik ben, hogy az el ván dor lás több
ge ne rá ció óta tar tó je len sé ge, a nép egy -
há zi ke re tek fel bom lá sa nem fel tét le nül
a meg ma rad ta kat kell, hogy mi nő sít se.”
Borsod-hevesi panoráma f 7. oldal

b MitadottareformációEurópá-
nakésavilágnak?–erreakér-
désrekeresteaválasztazakon-
ferencia,amelyetareformáció
kezdeténekötszázadikévfordu-
lójárakészülveaProtestánsÚj-
ságírókSzövetsége(Prúsz)ren-
dezettoktóber17-énBudapes-
ten,aKároliGáspárReformátus
Egyetem(KRE)Bölcsészettudo-
mányi Karának dísztermében.

A kon fe ren cia al cí me akár le he tett
vol na az is, hogy mai  re for má ció,
ugyan is a fe le ke ze tek ne ves elő adói a
kö zel öt száz éve kez dő dött szel le mi
és lel ki meg úju lást je len idő ben ér tel -
mez ték. A ta nács ko zás nem tit kolt
cél ja az volt, hogy fel hív ja a fi gyel met
a re for má ció szel le mi, kul tu rá lis és
tár sa dal mi je len tő sé gé re, ma is élő
és ha tó ér té ke i re, egy szer re ak tu á lis és
időt ál ló üze ne te i re. 

Az egész na pos kon fe ren ci án az
elő adá so kon túl meg szó lalt – töb bek
kö zött – Illyés  Gyu la és Re mé nyik
Sán dor lí rá ja Lá zár Csa ba szín mű vész
elő adá sá ban; a Kos suth-dí jas Gryl lus
Dá ni el és Gryl lus Vil mos pe dig a re -
for má ció ko rá nak ze nei kin cse i vel,
Arany Já nos és Weö res Sán dormeg -
ze né sí tett ver se i vel és kor társ lí rá val
is gyö nyör köd tet te a je len lé vő ket.

Jelenidejű
reformáció

f Folytatás az 5. oldalon

Ma gyar or szá gon elő ször 1939-ben
ren de zett pro tes táns na po kat a re for -
má tus és az evan gé li kus egy ház.
A ha gyo mányt 1993-ban újí tot ták
fel, az ese mény so ro zat ba az óta a
ME ÖT más tag egy há zai is be kap cso -
lód tak. Az idei ren dez vé nyen – a ME -
ÖT tag egy há za i nak ve ze tő kép vi se -
lői mel lett – részt vett Czi be re Ká roly
szo ci á lis ügye kért és tár sa dal mi fel -
zár kó zá sért fe le lős ál lam tit kár, Bagdy
Gá bor fő pol gár mes ter-he lyet tes és
Ha fen scher Ká roly, az ál la mi Re for -
má ció Em lék bi zott ság mun ká já nak
se gí té sé ért fe le lős mi nisz te ri biz tos.

A rend kí vül szín vo na las kul tu rá -
lis prog ram ban köz re mű kö dött a
Vox No va bap tis ta fér fi kar, az Oros -
há zi Evan gé li kus Egy ház köz ség hez
kö tő dő Al föld Qu ar tett, a Me ző tú ri
Re for má tus  Kol lé gi um  di ák ja i nak kó ru sa, va la mint az Új pes ti bap tis ta

ha rang ze ne kar.
Az ün ne pi elő adást Var ga Mi hály

nem zet gaz da sá gi mi nisz ter tar tot ta.
„Ma is a re for má ció ta la ján ál lunk,
ami kor meg ha tá roz zuk he lyün ket a
vi lág ban” – mond ta a Kar ca gi Re for -
má tus Egy ház köz ség ben egy év ti ze -
den át pres bi te ri tiszt sé get is be töl -
tött mi nisz ter, és hang sú lyoz ta: az el -
múlt évek ben Ma gyar or szág sza kí tott
az ön ál ló sá gát kor lá to zó po li ti ká -
val, és mert a ha gyo má nya i ra, a hit
ér té ke i re és a ma gyar ság ere jé re tá -
masz kod ni. 

A re for má ci ói gá la es ten a Pro -
tes táns Új ság írók Szö vet sé gé nek Rát
Má tyás-élet mű dí ját ve het te át Pó sa
Zol tán Jó zsef At ti la-dí jas író, köl tő,
új ság író, kri ti kus, szer kesz tő. (Az
Evan gé li kus.hu cí men az est ről vi deo -
fel vé te lek is meg te kint he tők.)

f EvÉ let-in fó

b „Legyen bátorságunk kimondani: egy keresztyén kultúrában a legfontosabb ismeret az élő, egyetlen
Istenismerete”–hangsúlyoztaSteinbachJózsef reformátuspüspök,akiaMagyarországiEgyházakÖku-
menikusTanácsának(MEÖT)elnökekéntköszöntöttemúltvasárnapazOktóberareformációhónapja el-
nevezésűprogramsorozatbudapestigálaestjénekrésztvevőit.AzUrániaNemzetiFilmszínházpatinásnagy-
terménekpulpitusárólezúttalVargaMihály nemzetgazdaságiminiszterelőadásahangzottel.

Var ga Mi hály

Pósa Zoltán

„Az em be rek nek fáj dal ma ik
van nak, és vi gasz ta lás kell
ne kik. Aki nem tud vagy
nem akar vi gasz tal ni, az ne
men jen em be rek kö zé!”
Fájdalmaink f 11. oldal
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Mind össze két vers a mai ige hir de -
té si alap ige, még is sok, el mél ke dés -
re kész te tő gon do la tot tar tal maz.
Az evan gé li u mok ban nincs má sik
hely, amely job ban össze fog lal ná,
mi ért is író dott meg az öröm hír,
mint ez a két vers.

Azevangéliumokalényegrőlírnak.
A nyá ron össze kel lett gyűj te nem a
leg ne he zeb bet: édes anyám éle tét, egy
ol dal ban. El kel lett tő le bú csúz nunk.
A te me tés re ké szül ve meg pró bál tuk
a szűk csa lád dal az iga zán lé nye ge set
a leg szebb mon da tok ba ön te ni: ki is
volt ő, és mennyi min dent tett ér tünk.
Szin te le he tet len volt le ír ni a té nyek
mel lett az ér zé se ket, a gon dos ko dá sát,
a rend kí vü li tö rő dé sét. Az tán ami
el hang zott, mind őszin te és igaz,
meg ha tó vissza em lé ke zés volt. De
ter mé sze te sen sok min den nem fér -
he tett be le a be széd be. Ami be ke rült,
mind őt mu tat ta be, éle te lé nye gét,
úgy, hogy aki ak kor hal lott ró la elő ször,
az is meg ért se, lé nye mit adott a csa -
lád já nak, sze ret te i nek.

Ami kor az evan gé lis ták Jé zus éle -
tét pró bál ták le ír ni, ők sem tud ták
meg ír ni az élet raj zát nap ról nap ra,
órá ról órá ra. Vá lo gat tak a leg fon to sabb
tör té né sek kö zül, ame lyek vissza ad ják,
meg mu tat ják, ki is volt Jé zus: mi lyen

volt, és mit tett. A lé nyeg re tö re ked -
tek, és ar ra, hogy aki elő ször ol vas sa
majd, az is meg ért se, lé nye mit adott
a kör nye ze té nek, a be te gek nek, a ta -
nít vá nyok nak, a gye re kek nek és mind -
azok nak, akik ta lál koz tak, akik kap -
cso lat ba ke rül tek ve le.

Az evangélium elgondolkodtat.
Ha el megy tő lünk sze ret tünk, el kell
hin nünk, hogy nincs vé ge tör té ne té -
nek. Nem csak ennyi volt – van to -
vább is. Eb ben ta lán se gít egy pél da:
ha rá né zünk egy hó val bo rí tott táj ra,
va jon tu dunk-e ar ra gon dol ni, hogy
pár hó nap el tel té vel csu pa-csu pa vi -
rág bo rít ja majd? Ta lán oly annyi ra
meg vál to zik majd min den, hogy rá
sem is me rünk. El ső re ne héz ezt el -
kép zel ni, de az tán még is csak le het -
sé ges a to vább gon do lás.

Jé zust az evan gé lis ták úgy akar ták
be mu tat ni, hogy aki ol vas sa a vissza -
em lé ke zést, bát ran gon dol ja to vább
Jé zus éle tét: ő meg halt ér tünk, majd
fel tá madt, és ve lünk van. Mind ez mit

je lent? Mi kö vet ke zik mind eb ből? Az,
hogy Jé zus je len lé té ben nincs több fé -
le lem, nincs több ag go da lom, mert a
sze re te te le győz te a ha lált. Jé zus a
Meg vál tó, a Mes ter, az Úr. 

Az evan gé lis ták nem pusz tán in -
for mál ni akar tak az ő éle té ről, ha nem
át akar ták ad ni, mi lyen az iga zi és va -
ló sá gos élet: le ír ták, mit je lent új élet -
ben jár ni Jé zus sal, a fel tá ma dot tal. De
in nen már ne künk kell to vább gon -
dol kod ni.

Az evangélium célja: értelmet
nyerjenazéletünk.Mit ér az a hit,
amely meg tor pan a ha lál lal szem ben?
Mit ér, ha meg ad ja ma gát a vég ső bú -
csú zás kor? Sem mit. El dob ha tó. Nem
kell. Ami hez ra gasz kod ni kell, az az
a hit, amely az evan gé li u mok ban
Jé zus éle tét ol vas va bát ran ka pasz ko -
dik azok ba a té nyek be, ame lyek ró -
la meg tud ha tók, és a mi éle tünk ben
is lé nye ges sé, nél kü löz he tet len né,
sőt él te tő erő vé vál nak. 

To vább tud juk-e gon dol ni Is -
tennek irán tunk va ló sze re te tét?
Meg ért jük-e, mit je lent Jé zus ér tünk
va ló sze re te te, ha lá la és fel tá ma dá -
sa? Jé zus ta ní tá sát, be szé de it és
gyó gyí tá sa it át gon dol va meg ta lál -
juk-e őben ne a sze re tet for rá sát, éle -
tünk ér tel mét?

Az evan gé li um hoz nem kö ze lít he -
tünk úgy, mint ha tör té nel met ol vas -
nánk, de úgy sem, hogy élet raj zot lá -
tunk ben ne. Ha az evan gé li u mot Is tent
ke re ső lé lek kel ol vas suk, csak ak kor
nyug szunk meg a ne héz sé gek kö ze pet -
te. Ha Is ten nel vá gyunk ta lál ko zás ra,
az evan gé li um ol va sá sa ál tal vá la szo -
kat ta lá lunk, biz ton ság ra le lünk, és ak -
kor az tán min den ér tel met kap az
éle tünk ben. És ak kor az is elő for dul hat,
hogy a leg na gyobb vesz te ség is a cso -
dá val va ló ta lál ko zás lesz az éle tünk ben.

g Ba log Esz ter

Imád koz zunk! Urunk, adj erőt, hogy
ke zünk be  ve gyük  a  Bib li át.  Se gíts
csend ben  len ni,  nyu gal mat  ta lál ni.
Add, hogy fi gyel ni  tud junk, ami kor
igéd del fog lal ko zunk, ami kor Jé zus éle -
tét ol vas suk. Se gíts ne künk meg ér te -
ni,  hogy  az  igéd del  va ló  csen des ség
nem el vesz az éle tünk ből, időnk ből,
ha nem hoz zá tesz: meg ala poz za éle -
tünk sta bi li tá sát, gon do la ta ink össze -
ren de zé sét. Kö szön jük az evan gé li um
tisz ta sá gát és ere jét, út mu ta tá sát és
meg erő sí té sét. Kö szön jük a sze re te tet,
ame lyet tő led ka punk, és kö szön jük
éle tünk cél ját: hogy az evan gé li u mot
jó meg él nünk, és jó to vább ad nunk. Se -
gíts meg lát ni, ho gyan te het nénk mind -
ezt a le he tő leg job ban. Ámen.

sz ent h á rom ság ün ne pe u tán 21.  (BiBli A -)  vA sár nAp – jn 20,30–31

Azevangéliumcélja

El ső éne künk az Itt az Is ten köz tünk
(EÉ 280). Az ere de ti szö veg, a Gott ist
ge genwär tig (EG 165) Ger hard Ter s -
te egen (1697–1769) tol lá ból szár ma -
zik. Ter ste egen a pi e tiz mus ide jén a
ke resz tény misz ti ciz mus (amely az is -
te ni üdv tör té ne tet ál lít ja elő tér be) re -
for má tus ágát kép vi sel te. Amint Jé -
zus a sa má ri ai asszony nak mond ta:
„Az Is ten Lé lek, és akik imád ják őt,
azok nak lé lek ben és igaz ság ban kell
imád ni uk” (Jn 4,24), Ter ste egen is ezt
val lot ta egész élet mű vé ben. E szö veg -
ben a köl tő a Bib lia „Szün te le nül
imád koz za tok!” (1Thessz 5,17) fel szó -
lí tá sát fo gal maz ta új ra sa ját sza va i val:
nyolc vers sza kon ke resz tül csak va -
ri ál ja, is mét li mon da ni va ló ját, meg -
hí vást Is ten kö ze lé be, fel hí vást az
imá da tá ra. 

A dal lam alap ján tíz so ros stró fa -
szer ke zet re kö vet kez tet het nénk, de
a vers a rí mek alap ján egy igen rit ka
nyolc so ros for mát ad ki – a12, a8, b12,
b8, c3, c3, d6, d6. A me ló dia és a vers
kü lön bö ző sor szer ke ze tét az ma -
gya ráz za, hogy Ter ste egen a szö ve -
get egy már meg le vő dal lam ra al kal -
maz ta.

Ezt a dúr dal la mot pe dig Jo a chim
Ne an der (1650–1680) pi e tis ta re for -
má tus pré di ká tor 1680-ban meg je -
lent, Bun des-Li eder und Danck-Psal -
men (Az is te ni szö vet ség éne kei és há -
la zsol tá rok) cí mű gyűj te mé nyé ből
vet te át, amely nek egy ké sőb bi ki adá -
sá hoz sa ját ma ga írt elő szót. (Ne an -

der nek a Düs sel dorf mel let ti, a Düs -
sel pa tak szo ro sá nál fek vő ked venc
pré di ká ló he lyé ről kap ta ne vét a Ne -
an der-bar lang és a Ne an der-völgy.) 

Mind Ne an der pré di ká ci ó i ban,
mind éne ke i ben – él ve a ter mé szet
ad ta le he tő ség gel – ki emelt sze rep ju -
tott a vissz hang nak. A ti pi kus vissz -
hang ef fek tust eb ben az ének ben is
meg ta lál hat juk az utol só két dal -
lam sor ban. Éne kes köny vünk a re for -
má tu sok éne kes köny vé nek 1948-as
ki adá sa nyo mán vet te át a szö ve get,
így az 1955-ben meg je lent bő ví tett
Du nán tú li éne kes könyv csak öt vers -
sza kot kö zöl (Dt 750).

A Van  örök  kin csünk,  be cse sebb
(EÉ 286) ko rált ere de ti leg svéd nyel -
ven ír ta Jo han  Lud vig  Ru ne berg
(1804–1877) finn or szá gi svéd köl tő
1857-ben (En  dyr  kle nod,  en  klar
och ren). Ru ne berg ugyan svéd nyel -
ven írt, köl te mé nye i nek mon da ni va -
ló ja és ér ze lem vi lá ga mi att még is a
fin nek nem ze ti köl tő jé vé vált, s nem -
ze ti him nu szuk is az ő ver se. Éne két
1860-ban for dí tot ta finn re Knut Le -
g at  Lind st röm (1809–1879) ta nár,
rek tor és him nu szok köl tő je, a finn
him nusz bi zott ság tag ja. A for dí tás a
finn éne kes könyv ben a mai na pig
meg ta lál ha tó (On meillä aar re ver -
ra ton, 183). 
Túr me zei  Er zsé bet (1912–2000)

di a ko nisszánk for dí tot ta ma gyar ra
mind a hét vers sza kát, s szin tén az
1955-ös Du nán tú li éne kes könyv kö -

zöl te elő ször (Dt 760). Nyolc so ros
stró fa for má ja – a8, b7, a8, b7, c8, d7,
c8, d7 – a for dí tás ban saj nos nem
min dig ér vé nye sül.

Az ének dal la ma jó val ko ráb ban
ke let ke zett, mint a szö veg: 1553-ban
ír ta a re gé nyes éle tű Burk hard Wal -
dis (1490 kö rül – 1556), aki kez det ben
Ri gá ban a fe ren ces szer ze tes rend
tag ja volt, majd a püs pök ké ré sé re
Ró má ban V. Ká roly csá szár hoz for -
dult, hogy meg erő sí tést kér jen az
egy re ter je dő re for má ció el len. 1524-
ben a pro tes tán sok fog sá gá ba ke rült,
s itt evan gé li kus hit re tért. Sza ba du -
lá sa után meg há za so dott, kétkezi
munkával, mes terember ként ke res -
te ke nye rét, majd öt ven éves fej jel ne -
ki lá tott a wit ten ber gi teo ló gi ai fa kul -
tás nak, s éle te vé gén evan gé li kus
lel kész ként szol gált Hes sen ben.
Áll az Úr is ten temp lo ma (EÉ 288)

kez de tű éne künk dán ere de tű, a dán
éne kes könyv ben ma is meg ta lál juk:
Kir ken den er et gam melt hus (323).
Nic o lai Fred erik Se ve rin Grundt vig
(1783–1872), a „pün kös di köl tő” igaz
ke resz tény csa lád ban nőtt fel, édes -
ap ja lel kész ként is na gyon ra gasz ko -
dott az evan gé li u mi igaz ság hoz.
Ni c o la it a kop pen há gai egye tem teo -
ló gi á ján a köl té szet és a mi to ló gia ér -
de kel te na gyon. 

Vi ha ros és el lent mon dá sos pá lya -
fu tá sát há zi ta ní tó ként kezd te, az tán
édes ap ja ké ré sé re az ő asszisz ten se lett
Udby ban. Itt szü lő jé nek ha lá la után
éle te vé gé ig el ső lel kész ként szol gált,
de köz ben két pré di ká ci ó ja mi att ti -
zen há rom év re el kel lett hagy nia a szó -
szé ket is. Egyes teo ló gi ai ál lás pon to -
kat bát ran meg kér dő je le zett. 

Is ten igé jét hang sú lyo zó him -
nusz köl té sze te volt a leg je len tő -

sebb: mint egy ezer him nuszt ha gyott
hát ra, köz tük ezt az éne ket is. 1837-
ben (más for rá sok sze rint 1836-ban
vagy 1853-ban) – lel kész sé gé nek
kény sze rű szü ne tel te té se ide jén – ír -
ta a hét vers sza kos költeményt.
Szo kat lan, hét so ros stró fa for má ja a8,
b8, a8, b8, c8, c8, d8. Ma gya rul elő -
ször az 1952-ben nap vi lá got lá tott
La u da mus (a Lu the rá nus Vi lág szö -
vet ség ki adá sa, 90) kö zöl te Túr me -
zei Er zsé bet for dí tá sá ban öt vers -
szak kal.

Az igen nagy am bi tu sú dal lam
szin tén rend ha gyó, hi szen ré gi es dór
hang nem ben író dott. Lud vig Ma t hi -
as Lind eman (1812–1887) ír ta 1840-
ben, rö vid del az után, hogy báty já tól
át vet te az os lói ka ted rá lis or go nis ta-
poszt ját, ame lyet éle te vé gé ig, negy -
ven nyolc évig el lá tott. Emel lett a
né pi ér té kek fel is me ré sé nek haj na lán,
Liszt tel egy idő ben nor vég nép dal -
gyűj tő ként és nép dal fel dol go zá sok
szer ző je ként volt is mert.

Kí vá nom, hogy e há rom ének se -
gít sé gé vel a mai na pon ne csak órá -
in kat, ha nem egész ben sőn ket ál lít -
suk át, han go lód junk tel jes mér ték -
ben az Úr ra és szent igé jé re, él jünk az
ő je len lé té ben! Hi szen ő ma ga ígér -
te meg, hogy ve lünk lesz min dig.
A bib lia ol va só Út mu ta tó ál tal má ra
ki je lölt vers sel szól va: „Aki sö tét ség -
ben jár, és nem ra gyog rá fény, bíz zon
az Úr ne vé ben!” (Ézs 50,10b)
g Ha lász-Tá borsz ky Györ gyi

b ASzentháromságünnepeutáni21.vasárnapon,Biblia-vasárnapon
Istenigéjekerülaközéppontba.Ezalkalommalháromgyülekezetiéne-
künketvizsgáljukmegabbólaszempontból,hogykülönbözőnem-
zetekéskorokmikéntértelmeztékaSzentírásszavait.

(Óra)átállítás
C AntAte

A vA sárnAp ig éje

[Lel kész:] Urunk Is te nünk, csak
a te sza vad te he ti tel jes sé tö re -
de zett éle tün ket, sza ka do zott
vi lá gun kat. Ezért kö nyör günk
hoz zád.

[Lek tor:] Kö nyör günk egy há -
zun kért és a föl dön élő összes ke -
resz té nyért. Se gíts ben nün ket,
hogy kö zö sen, egy szív vel ta -
nús kod junk ró lad, ke res sük aka -
ra to dat, és pél dát mu tas sunk a
sze re tet ben min den em ber nek.
Ké rünk té ged…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass

meg min ket!
[Lek tor:] Kö nyör günk gyü le -

ke ze tün kért és ben ne ön ma gun -
kért. Add, hogy jól hasz nál junk
fel min den le he tő sé get, ami kor
ve led ta lál koz ha tunk, aka ra to dat
meg is mer het jük, sze re te te det
át él het jük. Se gíts ben nün ket
test vér ként sze ret ni egy mást és
a tő led ka pott ké pes sé ge in ket a
kö zös ség szol gá la tá ba ál lí ta ni.
Aján dé kozz meg nyi tott ság gal
azok fe lé, akik a mi gyü le ke ze -
tünk ben ke res nek té ged. Ké -
rünk té ged…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass

meg min ket!
[Lek tor:] Kö nyör günk ha zán -

kért és ben ne min den em be -
rért. Se gíts mind nyá jun kat tisz -
tes sé ges nek ma rad ni min den -
na pi küz del me ink kö ze pet te, és
adj böl cses sé get azok nak, akik
éle te ket be fo lyá so ló dön té se ket
hoz nak. Ké rünk té ged…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass

meg min ket!
[Lek tor:] Kö nyör günk min -

den szük sé get szen ve dő ért. Azo -
kért, akik be te gek, és azo kért,
akik be te ge ket ápol nak. Azo -
kért, akik gyá szol nak, és azo kért,
akik nek kö ze li ha lá luk kal kell
szem be néz ni ük. Azo kért, akik
meg él he té si gon dok kal küz de -
nek, és azo kért, akik nek nyu ga -
lom ra, bé ké re és el fo ga dás ra
len ne szük sé gük. Azo kért, akik -
nek csa lá di prob lé má ik van nak,
és azo kért, akik csak vágy nak
csa lád ra, de egye dül él nek. Min -
den szük sé günk ben te tudsz
meg aján dé koz ni min ket, gaz -
da gab ban, mint kér nénk vagy
gon dol nánk. Ké rünk té ged…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass

meg min ket!
[Lek tor:] Kö nyör günk min -

den ki ért, aki té ged ke res, és
min den ki ért, aki nek élet fel ada -
ta a te sza va id hir de té se: hit tan -
ta ná ro kért, gyü le ke ze ti mun ká -
so kért, lel ké sze kért és min den
el hívott ke resz té nyért. Kö nyör -
günk ön ma gun kért is, hogy
egész éle tünk ben ku tas suk sza -
va id kin cses tá rát, és kap cso -
lat ban le hes sünk ve led most
és az örök ké va ló ság ban. Ké -
rünk té ged…
[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass

meg min ket!
[Lel kész:] Hi tet te rem tő, vi -

gasz ta ló, erőt adó, gyó gyí tó sza -
va id ere jé re bíz zuk ma gun kat és
az egész vi lá got. Ámen.

Oratio
œcumenica

h i r d e T é s
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Gon do lom, las san már mér ge zé -
sünk, de leg alább is csö mö rünk van
a me ne kült/mig ráns té má tól. Az
utób bi he tek ben, hó na pok ban túl
so kat be szél tünk, nyi lat koz tunk ró -
la, és vi szony lag ke vés tör tént, ami a
vál ság va ló di meg ol dá sát se gí te né. 

A krí zis ke ze lé sé nek kér dé se szin -
te min den fó ru mon elő ke rült, ahol az
utób bi idő ben meg for dul tam. A sze -
ge di Tá gas tér öku me ni kus fesz ti vá -
lon épp úgy, mint a svéd–ma gyar
lel kész kon fe ren ci án Vad s ten á ban.
Misszi ói lel ké szi gyö ke re i met tu da -
to san fel vál lal va mind két he lyen be -
dob tam a vi tá ba a mig rá ció és a
misszió ké nyes kér dé sét, ame lyek ről
még egy há zi kö rök ben is meg osz la -
nak a vé le mé nyek. Van nak, akik már
a két ki fe je zés egy más mel lé ál lí tá sát,
össze kap cso lá sát is pro vo ká ci ó nak
tart ják. Úgy lát ják, hogy nem sza bad
„vissza él nünk” rá szo ru ló em ber tár -
sa ink ki szol gál ta tott hely ze té vel és rá -
juk eről tet ni az evan gé li u mot…

Va ló igaz, az erő sza kos „té rít ge -
tés” Jé zus misszi ói pa ran csá nak fél -
re ér té se len ne. Ugyan ak kor ész re
kell ven nünk, hogy mi lyen kü lön le -
ges hely zet be ke rül tünk: ez út tal
nem mi in dul tunk el szé les e vi lág -
ba az evan gé li um mal, ha nem a szé -
les vi lág sok fé le nyel vű, hi tű né pe ér -
ke zik hoz zánk, akik nek tar to zunk az
evan gé li um fel kí ná lá sá val. Ter mé -
sze te sen ez nem le het fel té te le az ir -
gal mas ság cse le ke de te i nek: se gí tek,
ha meg hall gatsz, ha el fo ga dod, amit,
akit én hi szek… Az erő sza kos „áru -
kap cso lás”, az ag resszív misszió nem
Jé zus út ja!

Az vi szont meg ke rül he tet len kér -
dés, hogy mi ként ad juk to vább az
evan gé li u mot, ha azt Lu ther Már ton
szel le mé ben ma is, öt száz év után is
az egy ház leg főbb kin csé nek tart juk.
Er re a dön tő kér dés re adan dó le het -
sé ges vá lasz ként ke rült elő vad s te nai
kon fe ren ci án kon As si si Fe renc kis sé
pro vo ka tív gon do la ta, amely sze -

rint: „Min dig hir det nünk kell az
evan gé li u mot, ha szük sé ges, sza -
vak kal is.” 

Ez a jól hang zó mon dat ugyan be -
le ke rült a Mar tin Mo dé us püs pök
által és ál ta lam alá írt kö zös nyi lat ko -
zat ba, de már a kon fe ren ci án is vi tát
ka vart, hogy mi ként ért sük he lye sen
a nép sze rű szent nek tu laj do ní tott

gon do la tot. A re for má ció ün ne pé re
ké szül ve kí vá na tos és egész sé ges,
hogy kel lő en ér zé ke nyek le gyünk az
ilyen, teo ló gi a i lag könnyen fél re ért -
he tő és fél re ma gya ráz ha tó frap páns
ki je len té sek kel szem ben. Va jon ar ról
van szó, hogy az evan gé li u mot nem
kell fel tét le nül hir det ni, csak ha
„szük sé ges”? De ki dön ti el, hogy mi -
kor szük sé ges, és mi kor nem?!

El gon dol kod ta tó, amit ez zel a mon -
dat tal kap cso lat ban Sza ba dos Ádám
blog já ban ol vas ha tunk: „A sza vak ba

be le fá radt nyu ga ti ke resz tény ség sze -
re ti az ilyen jól hang zó afo riz má -
kat… A va ló di evan ge li zá ció ezek
sze rint cse lek vés, és csak né ha szó.
Nem be szél ni kell, ha nem ten ni, és
csak ha tény leg szük ség van rá, ak kor
be szél ni. Aus tin és Se ar le (a be széd -
ak tus-el mé let ki dol go zói) vég ső so ron
té ved nek: nem a be széd cse lek szik,
ha nem a tett be szél. A jó evan ge li zá -
ció is ilyen. Leg alább is Szent Fe renc
afo riz má ja sze rint. De bölcs gon do -
lat ez? Nos, az biz tos, hogy fel sza ba -
dí tó azok nak, akik szo rong va, szé -
gyen kez ve gon dol nak az evan ge li zá -
ció fel ada tá ra…” (http://di vi nity.sza -
ba dos adam.hu/?p=7752)

Pál apos tol vi szont ar ról vall, hogy
„nem a fé le lem lel két ad ta ne künk Is -
ten, ha nem az erő, a sze re tet és a jó zan -
ság lel két” (2Tim 1,7). Ha ezért a Lé le -
kért kö nyör günk, meg ta lál hat juk azt
a jó zan, bölcs és sze líd mó dot, aho gyan
fe lül ről ka pott kin cse in ket meg oszt -
hat juk úton le vő em ber tár sa ink kal,
akik nem csak tes ti ke nyér re, me leg ta -
ka ró ra szo rul nak rá, ha nem lel ki táp -
lá lék ra, vi gasz ta ló, gyó gyí tó, élő re -
mény sé get aján dé ko zó szó ra is. 

Er re mu ta tott mű kö dő pél dát a
sze ge di Tá gas  tér fesz ti vál me ne -
kült kér dés sel fog lal ko zó fó rum be -
szél ge té sén Pe csuk Ot tó, a Ma gyar
Bib lia tár su lat fő tit ká ra, aki kéz be ad -
ta a Fran cia Bib lia tár su lat íz le tes lel -
ki út ra va ló ját, ame lyet an gol, fran cia,
arab és fár szi nyel ven ad tak ki. Az an -
gol for dí tás el ér he tő a bib lia tár su lat
hon lap ján: http://bib lia tar su lat.hu/

A ki lenc ven öt ol da las, ol vas má -
nyos köny vecs ke har minc há rom bib -
li ai mig ráns tör té net se gít sé gé vel pró -
bál spi ri tu á li san is utat mu tat ni
mind azok nak, akik ott ho nuk el ha -
gyá sá ra kény sze rül ve új ha zát ke res -
nek a nagy vi lág ban. A fő tit kár el -
mond ta, hogy ta pasz ta la ta ik sze rint
az úton lé vők, akik gyak ran kény sze -
rül nek rö vi debb-hosszabb vá ra ko zás -
ra, több sé gük ben öröm mel fo gad ják

ezt a min den erő sza kos té rí té si szán -
dék tól men tes úti ka la uzt.

Meg győ ző dé sem, hogy egy há zunk
las san for má ló dó, csi szo ló dó misszi -
ói stra té gi á já ban ko mo lyan kel le ne
fog lal koz nunk a tar tós nak ígér ke ző
mig ráns hul lám ból kö vet ke ző új
misszi ói fel ada tok kal is.
Jó And rás nak, az In ter ser ve nem -

zet kö zi misszi ói szer ve zet eur ázsiai
ré gi ó ja igaz ga tó he lyet te sé nek ok tó -
ber 4-i blog be jegy zé se már a cí mé -
vel is (Nem ze tek moz gás ban – Krisz -
tus  egy há za  hit val lá si  hely zet ben;
Misszi ói  szem pon tok  a  tör té nel mi
hely zet és sze re pünk he lyes ér té ke lé -
sé hez) er re a kö zös és fe le lős gon dol -
ko dás ra és cse lek vés re in dít. Idé -
zem be ve ze tő gon do la ta it: 

„Ele ink la ti nul »sta tus con fes si o -
nis nak«, az az hit val lá si hely zet nek
ne vez ték azo kat a tör té nel mi pil la na -
to kat, ami kor Krisz tus né pe nem
te het te meg, hogy ne szó lal jon meg.
»Itt ál lok, más ként nem te he tek…«
– mond ta an nak ide jén Lu ther. A je -
len tör té nel mi pil la nat is ilyen »ka i -
rosz« ál lo más. Az em be rek fél nek, ta -
nács ta la nok, és vár ják a re á lis hely -
zet ér té ke lé sen ala pu ló bib li kus ta ní -
tást, mely meg íté li a bűnt, és rá vi lá -
gít a sze re tet evan gé li u má nak ra di -
ká lis üze ne té re, ar ra, hogy a va jú dó
vi lág nak ma sin csen más re mé nye,
csak is Krisz tus és az ő üze ne te.

E kü lön le ges ke gyel mi pil la nat ban
ben ne van a meg úju lás és meg erő sö -
dés esé lye, de az egy ház fel ol dó dá sá -
nak és el tű né sé nek ve szé lye is Eu ró -
pá ban. Vá lasz út előtt ál lunk. Meg te -
het jük, hogy fi gyel men kí vül hagy juk
a je le ket, és úgy te szünk, mint ha min -
den me het ne to vább a ré gi ke rék vá -
gás ban, vagy hogy új ra Is ten hez for -
du lunk, oda fi gye lünk a me ne kül -
tek/mig rán sok üze ne té re, és ki tar tó -
an imád koz ni kez dünk meg úju lá -
sért…” (http://ma gyarm isszio.blog -
spot.hu/2015/10/nem ze tek-moz gas -
ban-krisz tus-egy ha za.html)

Ma gam is úgy lá tom, hogy a me -
ne kült vál ság – mint min den krí zis az
éle tünk ben – esélyt kí nál a meg úju -
lás ra. Gyak ran hang sú lyoz zuk ma -
nap ság, hogy nem csu pán em lé kez -
ni aka runk a 498 éve el in dult egy ház -
úju lás ra, ha nem hisszük és vall juk,
hogy kö zel öt száz éve fo lyik a re for -
má ció az egy ház ban. Ha ez több jól
hang zó, de üres ló zung nál, ak kor
bát ran szem be sül jünk a mig rá ció és
a misszió konk rét ki hí vá sa i val! S ha
kell, mer jük to vább gon dol ni, né mi leg
át han gol ni Szent Fe renc fel hí vá sát:
Min dig hir det nünk kell az evan gé li -
u mot – sza vak kal és cse le ke de tek kel! 

En nek szük sé ges sé ge nem at tól
függ, hogy van-e rá igény, ke res let, pi -
ac. Je re mi ás óta tud juk, ta pasz tal juk,
hogy Is ten élő és ha tó igé je per zse -
lő tűz zé vá lik a szí vünk ben, ame lyet
nem hall gat ha tunk el. Pál apos tol lal
együtt vall juk: „Jaj ne kem ugyan is, ha
nem  hir de tem  az  evan gé li u mot!”
(1Kor 9,16) Eb ből a pün kös di szik rá -
ból lob bant láng ra a re for má ció tü -
ze 1517. ok tó ber 31-én, és ég het to -
vább ma is ben nünk, ál ta lunk és kö -
zöt tünk.

Migrációésmisszió
é gtájoló

Gáncs Péter püspök
Déli Egyházkerület

A prog ram a pá pai Gyu rátz Fe renc
Evan gé li kus Ál ta lá nos Is ko la di ák ja -
i nak és ta ná ra i nak mű so rá val vet te
kez de tét. Is ten tisz te let tel foly ta tó dott,
ame lyen Sze me rei  Já nos, a Nyu ga ti
(Du nán tú li) Egy ház ke rü let püs pö ke
hir det te Is ten igé jét. A li tur gi á ban a
je len lé vő lel ké szek se géd kez tek. Az
éne kek ze nei kí sé re tét a Ma gyar
Hon véd ség  Lé gi erő  fú vós ze ne ka ra
lát ta el.

Sze me rei Já nos Mk 6,45–51 alap -
ján tar tott pré di ká ci ó já ban ar ról be -
szélt, hogy a ta nít vá nyok kal együtt Jé -

zus mes ter kur zu sán ve he tünk részt.
Sok szor érez zük az egy ház ban is,
hogy re mény te len nek tű nő küz del -
met foly ta tunk. A Mes ter azon ban
lát ja fá ra do zá sun kat, és jön, hogy
meg se gít sen min ket. Sza ba du lást
ké szít a leg na gyobb mély ség ből, a
bűn és a ha lál fog sá gá ból.

A szer ve zők ne vé ben Pol gár di
Sán dor es pe res kö szön töt te az egy -
be gyűl te ket, majd a mar cal tői Kmety
György Evan gé li kus Ál ta lá nos Is ko -
la ta ná rai és ta nu lói ad tak szín vo na -
las ze nés mű sort. Ezt a Ta ká csi Ken -

der szer  Ha gyo mány őr ző  Egye sü let
fel lé pé se kö vet te. Az Arany Pá va dí -
jas ha gyo mány őr zők ba ko nyi nép da -
lok kal és ka lo csai nép tán cok kal ked -
ves ked tek a né ző kö zön ség nek.
Dr. Ha fen scher Ká roly, a Ma gyar -

or szá gi Evan gé li kus Egy ház Zsi na tá -
nak lel ké szi el nö ke, az ál la mi Re for -
má ció Em lék bi zott ság mi nisz te ri biz -
to sa ar ról tar tott elő adást, hogy mit
je lent szá munk ra a re for má ció kez -
de té nek öt szá za dik év for du ló ja. Be -
szélt a re for má ció tör té nel mi je len tő -
sé gé ről, il let ve ar ról, hogy ez a meg -
úju lá si moz ga lom öt száz év alatt mi -
lyen gyü möl csö ket ho zott. A ju bi le -
u mi ké szü lő dés kap csán a sze mé lyes
fel ada tok ra irá nyí tot ta a je len lé vők fi -
gyel mét, az evan gé li um to vább adá sá -
nak fon tos sá gá ra. „2017 nagy le he tő -
ség, ami kor erőt gyűjt he tünk, és in -
dul ha tunk – fo gal ma zott. – Vál jon
szá munk ra ez a meg erő sö dés évé vé!”

A tar tal mas elő adást a csik ván di Fe -
hér Akác Nyug dí jas klub mű so ra kö -
vet te, majd a ma lom so ki Szi vár vány
if jú sá gi együt tes lé pett szín pad ra. 

A sport csar nok mel lett fel ál lí tott
sá tor ban el köl tött ebéd után a rép -
ce la ki Vek ker együt tes kon cert jé vel
foly ta tó dott a prog ram. Ezt kö ve tő -
en ke rült sor a nyolc va na dik év fo lya -
mát jegyző Evan gé li kus Élet tisz te -
le té re tar tott fó rum be szél ge tés re,
ame lyen T.  Pin tér  Ká roly fő szer -
kesz tő és Sze me rei Já nos püs pök
mel lett Pol gár di Sán dor es pe res,
Henn Lász ló egy ház me gyei fel ügye -
lő, Sza mo si  At ti la egy ház me gyei
má sod fel ügye lő, va la mint Ven c zel

Csa ba, a pá pai egy ház köz ség fel -
ügye lő je vett részt. A megújuló
Evan gé li kus Élet kon cep ci ó já nak is -
mer te té sén túl szó ba ke rül tek az
egy há zi élet ak tu á lis kér dé sei is..

Zá rás ként is mét a ma lom so ki if jú -
sá gi ze ne kar állt a szín pad ra, és a Pol -
gár di Sán dor es pe res ál tal el mon dott
úti ál dás sal ért vé get a ta lál ko zó.

g AM

EgyházmegyeitalálkozóttartottakPápán
b „Bízzatok,énvagyok…” (Mk6,50b)–ezajézusibiztatásadtaazigei
mottójátaveszprémiegyházmegyeievangélikusokoktóber18-án,va-
sárnaptartotttalálkozójának.Anegyedikalkalommalmegrendezett
együttlétre a pápai városi sportcsarnokban került sor. Mintegy
nyolcszázangyűltekösszeakörnyezőgyülekezetekből,hogyegyütt
töltsékanapot.
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Fel ügye lők or szá gos kon fe ren ci á ja
rév fü löp, no vem ber 6–8. 
Ho va ve zet a da masz ku szi út?

A ta lál ko zó pén tek es te va cso rá val kez dő dik, és va sár nap ebéd del zá rul.

Program

Pén tek
18.00: Va cso ra
19.00: Kö szön tő – Prőh le Ger gely or szá gos fel ügye lő
19.10: Nyi tó áhí tat – Irány vál tás (Ap Csel 26,12–20) – Gáncs Pé ter püs -

pök
19.40: Mig rá ció: vi lág mé re tű ván dor lás – Gli ed Vik tor po li to ló gus, Pé -

csi Tu do mány egye tem
20.10: Fó rum a ha zai hely zet ről, ben ne egy há zunk te vé keny sé gé ről –

Mo de rá tor: Prőh le Ger gely
21.00: Mi az EISZ? – Il lisz Lász ló, az EISZ igaz ga tó ja

Szom bat
08.00: Reg ge li
09.00: Áhí tat – Konflik tus ke ze lés (1Kor 6,1–9a) – Cser há ti né Sza bó

Iza bel la püs pök he lyet tes
09.30: Konflik tu sok, el vá rá sok és le he tő sé gek a gyü le ke ze tek ben/in téz -

mé nyek ben – Be szél ge tés Prőh le Ger gely ve ze té sé vel (Fel kért
hoz zá szó lók: Ra dos né Len gyel An na or szá gos fel ügye lő-he lyet -
tes, Mé szá ros Ta más ke rü le ti fel ügye lő, Ug rin Er zsé betme di -
á ci ós tré ner)

11.00: Szü net
11.15: Fó rum és to vább gon do lás – Mo de rá tor: Fáb ri György ke rü le -

ti fel ügye lő
12.30: Ebéd
14.00: Le gyünk őszin ték ma gunk hoz is: egy há zunk az át ala ku ló vi lág -

ban – Ifj. Ha fen scher Ká roly, a zsi nat lel ké szi el nö ke és Aba ffy
Zol tán, a zsi nat nem lel ké szi el nö ke

15.30: Szü net
15.30: Fó rum és to vább gon do lás
18.00: Va cso ra
19.00: Áhí tat – Is ten aka ra ta alá vet ve (Róm 9,12b–26) – Ifj. Ha fen -

scher Ká roly

Va sár nap
08.30: Reg ge li
09.30: Zá ró is ten tisz te let úr va cso rá val – Az ige hall ga tás gyü möl cse

(Fil 1,2–11) – Sze me rei Já nos püs pök
12.00: Ebéd

Je lent kez ni a rev fu lop@lu the ran.hu e-mail cí men le het no vem ber 1-jé ig.
Tá mo ga tott rész vé te li díj: 6000 Ft. Prog ram vál toz ta tás le het sé ges.

Fan fár csen dült fel – Gróf Gá bor nak,
az EPSZ TI gaz da sá gi re fe ren sé nek
meg szó lal ta tá sá ban – a gá la kez de tét
je lez ve, majd Ma jo ros né La sá nyi Ág -
nes, az EPSZ TI ve ze tő je, a ren dez vény
há zi asszo nya Cser há ti né Sza bó Iza bel -
lapüs pök he lyet test in vi tál ta a mik ro -
fon hoz. 

A lel kész nő ige hir de té sé ben hang -
sú lyoz ta, hogy ezen az ün ne pen a kö -
zös ség meg élé se, a pil la nat át élé se
mennyi re fon tos – fel nőtt ként és gyer -
mek ként egy aránt. Ki emel te, hogy a
pá lyá za tok ra be ér ke zett sok fé le mun -
ka azt mu tat ja: a kép ze let érint kez het
Is ten lát ha tat lan vi lá gá val, vagy leg -
alább is ka put nyit nak a mű vek a két vi -
lág ha tá rán. 

„Jé zu son át mind annyi an Is ten tá -
gas vi lá gá ba ér ke zünk, együtt, egy
kö zös ség ben és egyen ként is Is ten elé
áll ha tunk” – mond ta, majd fel tet te a
kér dést: Mi re van gyer me ke ink nek
szük sé ge? Mi lyen fel nőt tek re és gyer -
me kek re van szük ség a vi lág ban? A Ró -
mai le ve let idéz te: „…a te rem tett vi lág
só vá rog va vár ja Is ten fi a i nak meg je le -
né sét” (8,19), majd a kér dé sek re így vá -
la szolt: „Nem bir ka lel kű, ha nem sza -
bad em be rek re van szük ség, akik nek
va ló di sza bad sá ga a bel ső fe le lős ség ben
gyö ke re zik.” A püs pök he lyet tes Jó zsef
At ti la so ra i val zár ta gon do la ta it: „Ahol
a sza bad ság a rend, / min dig ér zem a
vég te lent.”
Fa bi ny  Ta más püs pök kö szön tő

sza va it – tá vol lé té ben – fel ol vas ták,
majd a ju bi lá ló in téz mé nyek mű so ra
kö vet ke zett. El ső ként a Solt vad ker ti
Evan gé li kus Egy há zi Óvo da ver ses-
éne kes-kör já té kos össze ál lí tá sa volt
lát ha tó, majd a Ba kony cser nyei Evan -

gé li kus Óvo da Öröm hír kó ru sa állt
szín pad ra, finn szer zők mű ve i ből szó -
lal tat va meg csok rot, de ta izéi éne kek
is fel csen dül tek. 

A vár pa lo tai For rás Evan gé li kus
Ke resz tyén Óvo da ki csi nyei sa ját ké -
szí té sű dísz le tek kel be szél ték el Jé zus
éle tét. A szar va si Ben ka Gyu la Evan -
gé li kus An gol Két Ta ní tá si Nyel vű
Ál ta lá nos Is ko la és Óvo da di ák jai az
Idő kút cí mű ze nés me se já ték ból ad tak

elő. A Bu da pest-Fa so ri Evan gé li kus
Gim ná zi um di ák ja i nak pro duk ci ó ja
zár ta a prog ram nak ezt a ré szét: Itt zés
Klá ranép dal csok rot éne kelt, Tü zes Jo -
han na zon go rá zott, Kuf csák  An na,
Nagy La u ra és Pet kes No é mipe dig egy
Wass Al bert-ver set adott elő.

Ez után Var ga Már ta, az or szá gos
iro da ne ve lé si és ok ta tá si osz tá lyá -
nak ve ze tő je mél tat ta a ju bi lá ló in téz -
mé nye ket, majd Krá mer Györgyor szá -

gos iro da igaz ga tó val együtt át ad ták
szá muk ra az aján dé ko kat. 

A meg hir de tett pá lyá za tok nyer te -
sei Ma jo ros né La sá nyi Ág nes kon fe rá -
lá sá val ve het ték át aján dé ka i kat. A ri -
port film-pá lyá za ton a Nyír egy há zi
Evan gé li kus Kos suth La jos Gim ná zi -
um csa pa ta ka pott ju tal mat Ne így le -
gyen vé ge cí mű al ko tá sá ért. A szín ját -
száspá lyá za ton a ben ká sok és a nyír -
egy há zi gim na zis ták kap tak dí jat. Az
ok tó ber ben Bony há don meg ren de -
zett 1517 perc len dü let prog ram ju tal -
ma zott ja a szer ve ző Bony há di Pe tő fi
Sán dor Evan gé li kus Gim ná zi um és
Kol lé gi um lett. Ká ro lyi né Ma gyar Il -
di kó rajz-tan tárgy gon do zó köz re mű -
kö dé sé vel a kép ző mű vé sze ti, fo tó-,
kép re gény- és rajz pá lyá zat dí ja zott jai
is aján dé kot ve het tek át.

Ebéd után a Szé kács Jó zsef Evan gé -
li kus Óvo da, Ál ta lá nos Is ko la és Gim -
ná zi um di ák ze ne ka ra lé pett fel.

Az egy há zunk re for má ci ói em lék -
bi zott sá ga ál tal ki írt is ko la tör té ne ti
pá lyá zat bí rá la ti szem pont ja it Né meth
Il di kó, a Ma gyar Nem ze ti Le vél tár
Győr-Mo son-Sop ron Me gye Sop ro ni
Le vél tá rá nak fő le vél tá ro sa és Hu bert
Gab ri el la, az Evan gé li kus Or szá gos
Könyv tár tu do má nyos mun ka tár sa
is mer tet te, majd át ad ták a dí ja kat.
Utá na foly ta tó dott a meg hir de tett pá -
lyá za tok ered mény hir de té se. Őze Sán -
dor né, a De ák Té ri Evan gé li kus Gim -
ná zi um ta ná ra a mű ve lő dés tör té ne ti le -
ve le zős ver seny ju tal ma zott ja i nak név -
so rát ol vas ta fel, Ur bán Ág nes tan tárgy -
gon do zó – ugyan csak De ák té ri ta nár
– pe dig az ide gen nyel vi ver se nyek dí -
ja zott ja i nak gra tu lált.

A ju tal ma zot tak ez után ver ses-ze -
nés össze ál lí tást te kin het tek meg a Köl -
csey sza va ló- és nép dal ének lé si ver se -
nyen ered mé nye sen sze rep lő ta nu -
lók, így Fü löp  Nor bert,  Panty ele jev
Na ta li, Tas si Do mi ni ka, Pet ro vics Po -
lett, Papp Dá ni el, Mó di Vi rág, Gál Er -
zsé bet,  Sá ghy  Esz ter,  Sza bó  Bá lint,
Ker ke ni Márk, Szé les-Mar tin Ba lázs és
Nagy Fáta elő adá sá ban.

A Pri ma Pri mis si ma dí jas Kis bi ha -
ri együt tesmű sor szá mai után a Sze -
be ré nyi Gusz táv Adolf Evan gé li kus
Gim ná zi um, Mű vé sze ti Szak kö zép -
is ko la, Ál ta lá nos Is ko la, Óvo da, Alap -
fo kú Mű vé sze ti Ok ta tá si In téz mény
és Kol lé gi um Ar ri sus if jú sá gi ve gyes
ka ra lé pett fel Ku tyej né  Ab lon czy
Ka ta lin kar ve ze tő, ének ta nár irá -
nyí tá sá val. Zon go rán Al föl di Csa ba
kí sért.

Krá mer György or szá gos iro da -
igaz ga tó – a gye re kek től ka pott aján -
dé ko kat di csér ve – úti ál dá sá val zár -
ta az al kal mat. Vé gül az in téz mé nyek
ta nu ló i val ki egé szült kó rus sal együtt
éne kel te el min den részt ve vő az Erős
vár a mi Is te nün ket, Lu ther Már ton
éne két.

g Hor váth-Bol la Zsu zsan na
Evan gé li kus.hu

Ünnepigálaműsorareformáció
ésoktatásévealkalmából

b AzangyalföldiJózsefAttilaMűvelődésiKözpontadottotthontoktó-
ber16-ánannakanagyszabásúgálának,amelyetaMagyarországiEvan-
gélikusEgyházOrszágosIrodájánakNevelésiésOktatásiOsztályaés
azEvangélikusPedagógiai-szakmaiSzolgáltatóésTovábbképzőInté-
zet(EPSZTI)areformációiemlékbizottságokkalkaröltverendezettmeg.
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Az em be ri erő for rá sok mi nisz te ré nek
ve ze té sé vel ne gye dik al ka lom mal
ülé se zett az ál la mi Re for má ció Em -
lék bi zott ság. Ba log Zol tán a tes tü let
ügy ve ze tő el nö ke ként az ülés kez de -
tén ki emel te: A re for má ció, az egy -
ház meg úju lá sa el ső sor ban nem fe -
le ke ze ti kér dés, nem bel ső egy há zi
ügy, ha nem olyan kul tu rá lis, tör té nel -
mi fo lya mat, amely az egész nem zet
ja vá ra vá lik. A 2017-es em lék év le he -
tő sé get ad ar ra, hogy új mó don pro -
vo kál ja a ma gyar kö zé le tet és kul tu -
rá lis éle tet – tet te hoz zá.

A Ma gyar or szá gi Re for má tus Egy -
ház Zsi na tá nak szék há zá ban a bi zott -
ság tag jai meg vi tat ták a fo lya mat ban
lé vő pá lyá za to kat, egyez tet tek a le zárt
pro jek tek ről, a 2016-os év ter ve zett
prog ram ja i ról, va la mint a 2017-es
em lék év ese mé nye i ről. Dr.  Ha fen -
scher Ká roly, a Ma gyar or szá gi Evan -
gé li kus Egy ház Zsi na tá nak lel ké szi el -
nö ke, a bi zott ság mi nisz te ri biz to sa

be szá molt a ko ráb bi ülés óta el vég -
zett mun ká ról, to váb bá is mer tet te az
el múlt hé ten köz zé tett há rom pá lyá -
za ti fel hí vást kon fe ren cia szer ve zés -
re, tu do má nyos ku ta tás ra és könyv -
ki adás ra. A bi zott ság tag jai az ülé sen
ki emel ték, hogy a ju bi le u mi év a
2016-os Szent Már ton-év hez kap cso -
lód va az egész ma gyar tár sa da lom
szá má ra mu tat hat ja meg a ke resz tény
egy sé get.

Az em lék bi zott sá got az egye te mes
re for má ció kez de té nek öt szá za dik
év for du ló já hoz kap cso ló dó an a 2017-
es ju bi le u mi év ün ne pi ren dez vé nye -
i nek elő ké szí té sé re hoz ták lét re. Az
ala ku ló ülést ta valy ja nu ár ban Or bán
Vik tor mi nisz ter el nök nyi tot ta meg
a Par la ment ben. A kor mány fő ak kor
azt mond ta: a re for má ció a ma gyar -
ság nak olyan nem ze ti kin cset adott,
amely fe le ke zet re va ló te kin tet nél -
kül min den kié.

f For rás:MTI

ÜlésezettaReformáció
Emlékbizottság

h i r d e T é s

Bal ról jobb ra: Bo gár di Sza bó Ist ván, Ba log Zol tán, Ha fen scher Ká roly, Gáncs
Pé ter, Solt ész Mik lós, Hop pál Pé ter
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Közösfelelősség
„Akik szó val szol gál nak, azok nak
kri ti kát is meg kell fo gal maz ni uk,
hogy for mál ják az em be re ket. A ma
el ter jedt rossz hí rek ről szó ló tu dó -
sí tá sok mel lett azon ban fe le lős ség,
hogy jó hí rek kel is szol gál junk, hi -
szen az utób bi az, ami a lel ket épí -
ti, for mál ja” – hív ta fel a fi gyel met

Bal la Pé ter.A KRE rek to ra kö szön -
tő jé ben hang sú lyoz ta, hogy míg a
Ró mai Bi ro da lom ban az evan gé li um
szó val a jó hí rek ről va ló be szá mo lót
je löl ték, ad dig a ke resz tény ség a
szót egyes szám ban, Is ten em ber -
men tő sze re te té re kezd te el al kal -
maz ni. „E ket tő öt vö ze te le het a ke -
resz tyén új ság írás alap ja, az az Is ten
sze re te té ből az em be rek kö zött fel -
lel he tő jó hí rek ről va ló hi te les, oly -
kor kri ti kus meg fo gal ma zá sok al kal -
ma zá sa. Ez ve zet az egy há zon be lü li
együt tes szol gá lat hoz, mely egyént,
nem ze tet és egy há zat egy aránt épít”
– mu ta tott rá a rek tor.

„A re for má ció nem le zárt ese -
mény, ha nem ál lan dó, szün te len
meg úju lás” – hang sú lyoz ta kö szön -
tő jé ben No votny  Zol tán. A Prúsz
el nö ke ki fej tet te, hogy az „egye dül hit
ál tal” re for má to ri tan olyan alap,
mely nek szel le mi sé ge a mai szo ci á -
lis el lá tás ra, kul tú rá ra, va la mint a mű -
vé szet re is ha tás sal van. „A pol gá ro -
so dás is a re for má ci ó val vet te kez de -
tét” – ál la pí tot ta meg. Mint el mond -
ta, a szö vet ség idén je len tet te meg
Faggyas Sán dor és Ko rá nyi And rás
kö zös kö te tét 500  éve  re for má ció
cím mel.

„Vanmegújítóerőforrás”
Nosz tal gia he lyett jö vő épí tés; 500 év -
vel ez előtt – 500 év után cím mel tar -
tott elő adá sá ban Ha fen scher Ká roly
ar ra mu ta tott rá, hogy nem csak a re -
for má to rok em lé ké nek az ápo lá sá ra
van szük ség, ha nem ál lan dó szel le mi,
teo ló gi ai és lel ki meg úju lás ra is fe le -
ke ze ti, öku me ni kus és egyé ni szin ten
egy aránt. 

Ha el vág juk a gyö ke re ket, múlt
nél kü li em be rek ké vá lunk, ak kor az
em be ri mi vol tunk inog meg. Ha nem
tu dunk meg újul ni, csak a múlt ta -
lajából szívjuk az éltető nedvet, ak kor
szin tén gond van. Ré gi és új össze tar -
to zik, en nek szem lé le té ben van le he -
tő sé günk az örök táv la tá ba te kin te ni
– fo gal ma zott a Ma gyar or szá gi Evan -
gé li kus Egy ház Zsi na tá nak lel ké szi el -
nö ke, az ál la mi Re for má ció Em lék bi -
zott ság mi nisz te ri biz to sa. Hang sú -
lyoz ta: „A je len ki hí vá sa, hogy egy részt
is mer jük meg a múl tat, tud juk meg,
hogy mit ta ní tott Lu ther, Kál vin vagy
Zwing li –ugyan ak kor a re for má ció ta -
ní tá sát nem elég is mer ni, azt él ni is
kell.” Az élő egy ház ké pét Ha fen -

scher Ká roly töb bek kö zött a nyel ve -
zet mai hasz ná la tá ban, a fi a ta los len -
dü let ben és a teo ló gi a i lag pon tos fo -
gal ma zás ban je löl te meg.

„Le tesszük-e az asz tal ra a 21. szá -
zad pro tes táns ér té ke it?” – tet te fel
a kér dést, és kri ti ku san fo gal maz va
meg je gyez te: „Amennyi ben az egy -
ház szün te len meg úju lá sa el ma rad,
ak kor nem az Is ten től ren delt utat kö -
vet jük.” Az öku me ni kus kon tex tus -

sal kap cso lat ban a mi nisz te ri biz tos
ki fej tet te: „Alap ve tő en vé ti el az az
utat, aki azt hi szi, hogy 2017 a pro -
tes tán sok ün ne pe. Az öku me né iga -
zi alap ja a sta bil, hit val ló élet, hi szen
ön ma gun kat is mer ve tu dunk a má -
sik kal dia ló gust foly tat ni, egy út tal az
egész egy ház ré szé vé vál ni.” 

Jelenvan-eareformáció
amaiEurópában?
Az „itt ál lok, más ként nem te he tek”
lu the ri for du la tot – bár egy más nak
gyö ke re sen el lent mond va – Ang e la
Mer kel és Or bán  Vik tor egy aránt
hasz nál ta a kö zel múlt ban. Prőh le
Ger gely, egy há zunk or szá gos fel -
ügye lő je, az Em be ri Erő for rá sok Mi -
nisz té ri u má nak he lyet tes ál lam tit ká -
ra sze rint ez azt jel zi, hogy „a po li ti -
kai és pub li cisz ti kai köz be széd ben
Lu ther és Kál vin mon da tai az elő ző
ko rok tól el té rő en ma egy re nép sze -
rűb bek”. 

Az or szá gos fel ügye lő ki emel te,
hogy az 1521-es worm si bi ro dal mi
gyű lés hez kö tött mon dat olyan meg -
nyi lat ko zás, mely a re for má ció alap -
ve té sé nek meg má sít ha tat lan sá gá -
ról szól. 

Az elő adó a lu the ri ta ní tás el ter je -
dé sé nek egyik meg ha tá ro zó hát te re -
ként emel te ki a ta ní tás és a po li ti kai
ér dek rend szer össze füg gé sét. Max
We ber re hi vat koz va ki fej tet te: „A we -
be ri szem lé let rá mu tat, hogy a fel hal -
mo zás olyan cél ra for dí tan dó, mely -
nek tár sa dal mi hasz na is van. A lu -
the ri és kál vi ni el vek alap ján le het úgy
a pénz hez, hi tel hez és ka mat hoz vi -
szo nyul ni, hogy az tár sa dal mi fej lő -
dést és egyé ni gya ra po dást egy aránt
je lent sen. Ez a men ta li tás tet te Eu ró -
pa gaz da sá gi lag ma is meg ha tá ro zó
ál la ma i vá azo kat, ahol a pro tes tan tiz -
mus nak mély gyö ke rei van nak.”

„Va jon lé tez ne-e ma a ma gyar or -
szá gi pro tes tan tiz mus, ha nincs az
Osz mán Bi ro da lom?” – tet te fel a
kér dést az or szá gos fel ügye lő. Az el -
len re for má ció ide jé ről szól va rá mu -
ta tott, hogy amíg az or szág egyes ré -
sze in ül döz ték a pro tes tán so kat, ad -
dig a tö rök meg szál lók val lá si te kin -
tet ben tü rel met gya ko rol tak irá -
nyuk ban.

A mig rá ci ó val kap cso lat ban hang -
sú lyoz ta: „Ma a me ne kült kér dés ben
mind két po li ti kai ol dal ról ket tős be -
széd ér zé kel he tő. A val lá sos em ber

fel ada ta, hogy fel is mer je: össze kell
egyez tet ni a ke resz tény sze re te tet
és se gít ség nyúj tást a ke resz tény kö -
zös ség vé del mé vel.” Né met-, Finn- és
Svéd or szá got em lít ve pél da ként a
fel ügye lő ki fej tet te: „Míg a ma guk
szem pont já ból fe le lő sen gon dol ko -
dó po li ti ku sok akár jo go san is mond -
ják, hogy a mig rá ció ter heit el tud ják
vi sel ni, ad dig a tár sa da lom, a vá lasz -
tók eb ben nem part ne rek.” Lu ther
ket tős kor mány zás ról szó ló ta ní tá sát
em lít ve Prőh le Ger gely hang sú lyoz -
ta, hogy „csak ad dig ké pes va la ki a
má sik hoz for dul ni, amíg ere je van.
Eu ró pa te her bí ró ké pes sé ge vé ges, ezt
ve szi fi gye lem be a kor mány, ezért te -
szi meg in téz ke dé se it.” 

Akik ma az eu ró pai li be ra li zá ció
zász ló vi vői – mu ta tott rá ugyan ak -
kor –, azok a be ván dor lás elő se gí té -
sé vel az eu ró pai ér ték ren det pró bál -
ják fel hí gí ta ni. A ci vi li zá ci ós ki hí vá -
sok kö zött a re for má to ri kes keny
mezs gyét kelle ne kö vet ni ah hoz,
hogy va lós és ered mé nyes tár sa da -
lom for má ló dás tör tén jen.

Reformációéskommunikáció
A re for má ció ko rá ban az in for má ció -
áram lás nem csak a könyv nyom ta tás
el ter je dé sé nek ered mé nye ként, ha -
nem a há ló za tos ság, az az a nyom dá -
szok, pré di ká to rok együtt mű kö dé se
ál tal is gyor sult fel – fo gal ma zott
Fáb ri György tár sa da lom ku ta tó, az
Eöt vös Lo ránd Tu do mány egye tem
do cen se, az Észa ki Egy ház ke rü let
fel ügye lő je. Ki emel te, hogy a re for má -
ció ha tá sa azon túl, hogy a gaz da ság -
hoz va ló vi szony ban is ér zé kel he tő, a
mű ve lő dés te rü le tén is el nem ha nya -
gol ha tó vál to zást ered mé nye zett: 
„A re for má ció ko rá ban a ha gyo má -
nyos sko lasz ti kus stú di u mok hoz ké -
pest meg je len tek új tan tár gyak, töb -
ben jár tak egye tem re, így töb ben ju -
tot tak mi nő sé gibb tu dás hoz.” 

Az egye te mi do cens ki emel te, hogy
a kö zös sé gi mé dia kez de té nek – a hit -
vi ták ra gon dol va – a re for má ció ko -
rát is te kint het jük. „Ma a sze mé lyes
és kö zös sé gi tar tal mak tel jes spekt ru -
ma együtt vá lik a dis kur zus tár gyá vá.
Ér de kes pár hu zam, hogy a re for má -
ció ira tai nem csak a hit ről be szél nek,
ha nem lé nye gé ben az élet szin te
min den rez dü lé se meg je le nik ben -
nük.” Az elő adó sze rint a tar ta lom -
szol gál ta tá si mo no pó li um fel bom -
lá sa le he tő sé get te remt ar ra, hogy az
egye te mes pap ság el vét kö vet ve ak -
tí van ala kít suk kör nye ze tün ket.

A 2015 el ső fe lé ben vég zett szo cio -
ló gi ai ku ta tás ról szól va Fáb ri György
ar ról szá molt be, hogy a vá lasz adók
egy har ma da val lot ta ma gát hí vő -
nek, és a tel jes la kos ság egy ötö de ven -
né fi gye lem be az egy há zak ta ní tá sát.
A ku ta tás egy má sik ered mé nye sze -
rint a ma ga sabb is ko lá zott ság szo ro -
san együtt jár a val lás ta lan ság gal.
A bib lia ol va sá si szo ká sok ra kér dez -
ve a vá lasz adók tíz szá za lé ka mond -
ta, hogy leg alább he ten te ol vas Bib -
li át, míg a Szent írás meg is me ré sét
ugyanakkor a meg kér de zet tek kö zel
fe le fon tos nak tart ja.

Az egy ház mai kom mu ni ká ci ó já -
val kap cso lat ban a ke rü le ti fel ügye -
lő ki emel te: „Sem a köz mé di á ban, a
nyom ta tott saj tó ban, sem az in ter ne -
tes ol da la kon, blo go kon nem va -
gyunk ha té ko nyak. Kom mu ni ká ció -
ké pes ér ték, va ló di meg szó lí tás, krisz -
tu si erő szük sé ges ah hoz, hogy ez
meg vál toz zon.” 

Az egy ház tár sa dal mi kér dé sek ben
va ló meg szó la lá sa i ról az elő adó kri ti -
ku san je gyez te meg: „Amennyi ben
ilyen kér dés ben szó lunk, ak kor gyak -

ran mé rics ké lünk, ki nek hogy fog ez
tet sze ni. A ket tős be szé det mű vel jük,
ahe lyett hogy az egyet len be széd ér -
de kel ne min ket.” Fáb ri György pél da -
ként a me ne kült kér dést em lí tet te:
„Az el ső he tek sem mit te vé se mu tat -
ja, hogy az egy ház mé rics kél. Ki fe je -
zet ten ré misz tő nek tar tom, hogy egy -
há zi ol dal ról olyan han go kat hal la ni,
me lyek ki re kesz tő ek és in du lat kel tő -
ek. Ilye nek Krisz tus-kö ve tők től nem
han goz hat ná nak el!” – fo gal ma zott. 

A ke rü le ti fel ügye lő Vla dár Gá bor
jog tu dós nak, igaz ság ügyi mi nisz ter -
nek az élet út ját em lít ve pél da ként
mu ta tott rá ar ra, hogy az egy ház nak
nem dol ga a párt po li ti kai ér te lem ben
vett po li ti zá lás, sok kal in kább fel ada -
ta a tár sa da lom for má lás.

Aszolgálatútjai
A re for má ció  és  Is ten  igé je cím mel
tar tott elő adást Ste in bach Jó zsef re -
for má tus püs pök, a Ma gyar or szá gi
Egy há zak Öku me ni kus Ta ná csá nak
el nö ke. Ki emel te: „A re for má to rok
hang sú lyoz ták: ak kor tud ha tunk va -
la mit Is ten ről, ha ő meg mu tat ja ma -
gát, az az a ki je len tés – a re vela tio ge -
ne ra lis és a re vela tio spe ci a lis vo nat -
ko zá sá ban is – fe lül ről jön.” 

Is ten aka ra ta a Szent írás na pi ol -
va sá sa ál tal kö ze lít he tő meg, ezért a
püs pök en nek gya kor lá sá ra buz dí tott.
„Is ten igé jé nek hir de té se az is ten tisz -
te let cent ru ma, min den más er re
irá nyul. Ez zel szem ben ma egy re in -
kább nem mer jük el mon da ni, hogy
hi szek az ige hir de tés ben.” Is ten igé -
jét csak hű ség gel le het ma gya ráz ni,
nem kell sem mi fé le tech ni kát al kal -
maz ni ah hoz, hogy az ige cél hoz ér -
jen. „Az az ige hir de tés szól a ma em -
be ré hez, ami egy sze rű mon da tok ban
és tisz tán hir de ti Is ten ki je len té sét”
– fo gal ma zott.

Az egye te mes pap ság el vé vel össz -
hang ban vég zett szol gá lat ról szól va
Ste in bach Jó zsef el ső sor ban a csa lád -
ban, há zas ság ban, gyer mek ne ve lés
köz ben vég zett hit ok ta tás fon tos sá -
gát emel te ki. Mint mond ta, a gaz da -
sá gi kö zös ség ben is fon tos kom mu -
ni kál ni az evan gé li u mot. 

A kul tu rá lis kö zös sé gen túl a re for -
má tus püs pök Kál vin alap ján a po li -
ti kai kö zös sé get hang sú lyoz ta: „Aki
Is ten di cső sé gé re él, az az alat ta le -
vő ket tá mo gat ja, a fe let te le vő ket
tisz te li, és amit tud, meg tesz a ma ga
he lyén.” Ste in bach Jó zsef a meg úju -
lást az egy há zi ér té kek ben va ló sta -
bi li zá ló dás ban lát ja, az ah hoz ve ze -
tő út tal kap cso lat ban pe dig el mond -
ta, hogy „ma nem mér le gel ni kell,
hogy al kal mas-e az idő, ha nem él ni
kell a ka i ros szal”.

Hitésvizualitás
„A temp lom a köz ve tí tés he lye, és
nem a rep re zen tá ci óé!” – hív ta fel a
fi gyel met Fe ke te György –, hang sú -
lyoz va, hogy a re for má ció is er re irá -
nyult. A temp lo mi dí szes ség vo nat -
ko zá sá ban a Ma gyar Mű vé sze ti Aka -
dé mia (MMA) el nö ke hang sú lyoz ta,
hogy „nem le he tett vé let len, hogy Jé -
zus is tál ló ban szü le tett, nem pe dig
csil lo gó ka ted rá lis ban”.

Az ér tel mi sé gi sze rep vál la lás ról
szólva az el nök ki emel te, hogy az ér -
tel mi ség nek na gyon nagy fe le lős sé ge
van: mi nél szé le sebb kör ben szól na fe -
le lő sen, an nál na gyobb ha tás sal le het -
ne a nem zet re és an nak dön tés ho zó -
i ra. Fe ke te György az ér tel mi ség és az
egy ház pár be szé dé vel kap cso lat ban
hang sú lyoz ta, hogy „az egy há zi lét ben
lé vő ér tel mi sé gi lét le het a jö vő, hi szen
ez ál tal az ér ték te len ség fe lett is ha ma -
rabb jár na el az idő”. Ismert, hogy míg

a tu do mány az zal fog lal ko zik, ami
van, ad dig a mű vé szet an nak meg is -
me ré sé re és meg te rem té sé re is ké pes,
ami nincs. „A mű vész nem csak ön -
ma gát ké pes át lép ni, ha nem je le nét is.
Egy kon tak tus az Is ten hez vagy az Is -
ten el len. Utób bi ra ma sok a pél da” –
fo gal ma zott. 

Ar ra a kér dés re, hogy mi lyen a vi -
szo nyuk a pro tes táns egy há zak nak a
mű vé sze tek hez, Fe ke te György ki fej -
tet te: „A pro tes táns mű vé szet pu ri -
ta niz mu sá ból nem fej lő dött ki új és
meg ha tá ro zó irány zat. Ez nem csak a
mű vé szet nek, ha nem az egy ház nak
is a hi á nya.” Egy ko ráb bi ta nul mány -
út já ra hi vat koz va ki emel te, hogy az
egy há zon be lü li mű vé szet re for má -
lá sá ra is szük ség len ne: „A több mint
két száz, ál ta lam meg te kin tett refor -
mátus temp lom ban nem a sze gény -
ség volt a szem be tű nő, ha nem az
igény te len ség. Meg győ ző dé sem, hogy
el jött az ide je an nak, hogy a pro tes -
táns temp lo mok vi lá ga új ra gon do lás -
ra ke rül jön” – szö gez te le. 

Areformációésanyilvánosságúj
szerkezete
„Míg a re for má ció ide jén a könyv -
nyom ta tás ál tal a gon dol ko dás nyil -
vá nos sá ga kö szön tött Eu ró pá ra, ad -
dig a 21. szá zad tech ni kai le he tő sé ge -
i vel a ma ni pu lá ció kor sza ka jött el” –
fo gal ma zott Tő kécz ki Lász ló.A tör té -
nész hang sú lyoz ta, hogy a re for má -
to ri hit és tu dás egy sé gé nek szel le mi -
sé ge az eu ró pai kul tú ra alap ját fo gal -
maz za meg, mely ma is hor doz za azt
a sza bad sá got, hogy az em ber el gon -
dol kod jon sa ját ma gá ról, nem ze té ről.

„Meg tud juk-e vé de ni ma gun -
kat az zal a sza bad ság gal, amink
van?” – tet te fel a kér dést a tör té -
nész, aki sze rint a mig rá ció kér dé -
sé ben az em ber fe le lős sé ge csak a
sa ját mér té ké ig van. A nyi tott, be -
fo ga dó Eu ró pá val szem ben fi gyel -
mez te tett: ha be en ged jük a mu -
zul má no kat, ak kor ők fel fog nak
lép ni a zsi dó ság el len, ta ní tá suk ból,
kul tú rá juk ból ere dő en a nők sza -
bad sá ga is ve szély be fog ke rül ni. 

A Du na mel lé ki Re for má tus Egy -
ház ke rü let fő gond no ka hang sú lyoz -
ta, hogy „a pro tes tan tiz mus ha tá sa,
hogy meg en ge di az egyén nek a ke re -
sés jo gát.” Tő kécz ki Lász ló az evan -
gé li u mi ta ní tás meg erő sí té sé re, az
ar ról va ló ta nú ság té tel re buz dí tot ta a
je len lé vő ket.

Oktatáséshálózatosság
Ke resz tyén egye tem, re for má tus kol -
lé gi um,  pe reg ri ná ció  ma cím mel
Sep si Eni kő, a KRE Böl csé szet tu do -
má nyi Ka rá nak dé kán ja az egye -
tem kí nál ta le he tő sé gek re hív ta fel
a fi gyel met: „Ar ra tö rek szünk, hogy
hall ga tó ink leg alább fél évet tölt se -
nek ösz tön dí jon, ve gye nek részt
más egye te mek kép zé sé ben, hogy
meg is mer jék az ot ta ni szel le mi sé get,
és azt a ké sőb bi ek ben épít sék be
mun ká juk ba.” 

Hang sú lyoz ta, hogy a re for má to -
ri esz me kép vi se le tét pri o ri tás nak te -
kin tik, így a kül föl di ösz tön dí jak kal
is az a cél juk, hogy hall ga tó ik a leg -
job bat sa já tít sák el, és azt hoz zák ha -
za. „A kül föl di ta pasz ta lat szer zé sen
túl – a KRE száz hu szon egy eu ró pai
egye tem mel áll együtt mű kö dés ben
– szak kol lé gi u mot is in dí tot tunk,
ahol a tes ti és lel ki egész ség re fi gye -
lő kö zös ség esz mé jét kép vi sel jük” –
fo gal ma zott a ven dég lá tó egye te mi
kar dé kán ja a Prúsz ok tó ber 17-i kon -
fe ren ci á ján.

g Ga lam bos Ádám
Evangélikus.hu
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Só lyom Irén nek nem ez az el ső olyan
kö te te, ame lyet a tex til ké pe i ről ké -
szült fo tók dí szí te nek, még is új sze -
rű en hat ez a szép ki ál lí tá sú – út mu -
ta tó mó don gyü le ke ze ti ki adás ban
meg je lent – ki ad vány. 

Bi zo nyá ra nem is me ret le nek az
ol va sók előtt a ver sek szer zői sem,
hi szen Var ga Gyön gyi, az Evan gé li -
kus Hit tu do má nyi Egye tem do cen -
se és Csor ba  Ist ván kar nagy is
hosszú évek óta je len van az evan -
gé li kus könyv ki adás ban iro dal mi,
ver ses mun ká i val is. S hogy ezek re
az egy ház né pé nek kö ré ben van
ke res let, azt mi sem bi zo nyít ja job -
ban, mint hogy rend re el fogy nak a
mű ve ik.

Var ga Gyön gyi mély hit ről ta nús -
ko dó, ih le tett írá sai iga zi har mó ni á -
ban áll nak Só lyom Irén kéz mű ves
mun ká i nak szel le mi sé gé vel. Szó és
kép tök éte sen ki egé szí tik egy mást, és
ugyan így il lesz ked nek a sor ba Csor -
ba Ist ván írá sai is. 
Dr. Har ma ti  Bé la  Lász ló mű vé -

szet tör té nész, az Evan gé li kus Or -
szá gos Mú ze um igaz ga tó ja me leg
sza vak kal mél tat ta a könyv be mu ta -
tón a ki ad ványt, azt a kér dést vizs gál -
va, hogy mi le het a kö zös egy fi zi -
kusban, egy egy ház ze nészben és egy
teo ló gi ai ta nárban. A vá laszt pe dig
ab ban ta lál ta meg, hogy meg hí vott
em be rek hit ből fa ka dó al ko tá sa i ról
van szó.

A mű vé szet tör té né szi elem zést
ver sek kö vet ték: Nagy An na szín mű -
vész – akit nem csu pán ün ne pi al kal -
mak kor lát hat nak a gyü le ke zet tag -

jai – Dsi da  Je nő nek és Re mé nyik
Sán dor nak a kö tet ben sze rep lő ver -
se it idéz te meg szug gesz tív elő adás -
ban, míg Csor ba Ist ván sa ját szo nett -
jei kö zül mu ta tott be ket tőt.

Kü lön szín folt volt Ta másy Ta más -
né nak a mél ta tá sa, aki nem csak mint

mű él ve ző ka pott szót, ha nem mint a
ki ál lí tás nak és a ren dez vény nek ott -
hont adó gyü le ke zet lel ké sze is. Só -
lyom Irént nem csu pán mint ré gi ba -
rá tot, mint al ko tót, de mint gyü le ke -
ze ti szol gá lat te vőt és mint pres bi tert
is kö szön töt te. 

S hogy a cí mben is említett ta lál -
ko zó tel je sebb le gyen, még egy mű -

vé sze ti ág, a ze ne is be kap cso ló dott
az össze jö ve tel be. A pró zát fel vált va
Fin ta Ger gely or go na mű vész nek, a
hit tu do má nyi egye tem do cen sé nek
or go na já té ka gyö nyör köd tet te a kö -
zön sé get.

A szer zők meg ha tot tan kö szön ték
meg a mél ta tá so kat, csak úgy, mint
a tá mo ga tók bi zal mát, se gít sé gét, hi -
szen so kak ál do zat vál la lá sa kel lett,
hogy a ki ad vány bol tok ba, il let ve az
ott ho nok köny ves pol ca i ra ke rül -
hes sen.

A be mu ta tón le he tő ség volt kéz -
be is ven ni a szép ki ál lí tá sú köny vet,
amely min den bi zonnyal so kak nak
fog örö möt sze rez ni, mi kor meg lát -

ják a ka rá csony fa alatt. Az együtt lé -
tet jó ked vű be szél ge tés és sze re tet -
ven dég ség zár ta.

g Gyar ma ti Gá bor

Ün nep vá rás – ün nep var rás. Tex til -
kép, ál dás, vers. A Bu da pest-Zug lói
Evan gé li kus Egy ház köz ség ki adá sa,
2015. Ára 1890 fo rint.

Tisz telt Só lyom Irén, Var ga Gyön gyi, Csor ba Ist ván, ked -
ves zug lói gyü le ke zet!

Mi a kö zös egy fi zi kus ban, egy egy ház ze nész ben és
egy teo ló gi ai ta nár ban? – te het jük fel a kér dést. El ső
hal lás ra ne héz nek tű nik a kap cso la tot meg ta lál ni,
azon ban ez a most meg je lent kö tet és a gyü le ke ze ti te -
rem ben hoz zá fű ző dő ki ál lí tás ta lán vá laszt ad a fel tett
kér dés re. Biz to san vá laszt ad rá! Só lyom Irén mun kái
és a kö tet ben hoz zá juk írt ver sek és írá sok Var ga Gyön -
gyi és Csor ba Ist ván tol lá ból több gon do la tot is éb resz -
tet tek ben nem, me lye ket most önök kel is sze ret nék
meg osz ta ni. 

Mű vé szet tör té nész ként, az evan gé li kus egy ház ban
dol go zó szak em ber ként min dig is fon tos volt szá mom -
ra az al ko tá sok hoz ve ze tő moz ga tó ru gók vizs gá la ta.
A múlt ban és a je len ben ke let ke zett al ko tá sok in dí tó
ka ta li zá to ra i nak vizs gá la ta. 

A most meg je lent kö tet ben 63 kép ből 31 szim bó lum!
Ke resz tyén szim bó lum, az az üze net hor do zó. A szim -
bó lu mok az óke resz tyén kor tól kezd ve min dig is a hit -
tar ta lom lát vány sze rű, össze sű rí tett ki fe je ző dé sei vol -
tak. Ha nem hasz nál juk őket, tar tal mu kat vesz tik, és
ki üre sed het nek. 

Ma sok szor il le tik az egy há za kat az zal a vád dal,
hogy nem ké pe sek a mai em be rek nek utat mu tat ni
a lát ha tó tól a lát ha tat la nig. Az egy ház mű vé szet nek
nap ja ink ban – ha ugyan le het még ilyen ről be szél -
ni – szin tén ne he zé re esik meg ta lál ni a transz cen dens
és a mai em ber kö zöt ti kap cso la tot. Va ló ban, so sem
volt könnyű lát ha tó vá ten ni a nem lát ha tót, mert ah -
hoz va ló di át élés, a kap cso lat őszin te meg élé se szük -
sé ges.

A most meg je lent könyv ben a szim bó lu mo kon kí -
vül ki emelt sze re pet kap nak az ün ne pek kel és a tör té -
nel münk vá lasz út ja i val kap cso la tos al ko tá sok. A ké pek -
hez kap cso ló dó an pe dig ver se ket, írá so kat ol vas ha tunk
Var ga Gyön gyin és Csor ba Ist vá non kí vül még Túr me -
zei Er zsé bet től, Gár do nyi Gé zá tól, Re mé nyik Sán dor -
tól, Dsi da Je nő től, Sar kady Sán dor tól és az Evan gé li -
kus éne kes könyv ből.

Só lyom Irén mun ká i nak mű fa ja a var rott gobe lin; en -
nek el sa já tí tá sa egy sze rűbb, mint a sok ta nu lást igény -
lő szö vött gobe li né. Azon ban a szem lé lő nek el ső re nem
ez, a tech ni ka jut az eszé be, ha nem ahogy Csor ba Ist -
ván ír ja: ezek a mű vek „hit ből fa ka dó al ko tá sok, ki tár -
nak egy ab la kot Is ten fe lé, em ber fe lé”. Ma ga a könyv
pe dig egy fel szó lí tás: „Jöj jön el hoz zád Is ten éle ted min -
den nap ja i ba, leg bel sőbb ál ma id és ár nya id vi lá gá ba” –
ír ja Var ga Gyön gyi. 

Tisz telt zug lói gyü le ke zet, ked ves test vé re im! Mi a
kö zös egy fi zi kus ban, egy egy ház ze nész ben és egy teo -
ló gi ai ta nár ban? – tet tem fel a kér dést meg nyi tóm ele -
jén. Egy ház ban dol go zó mű vé szet tör té nész ként min -
dig is fog lal koz ta tott az a kér dés, ho gyan le het ne meg -
fo gal maz ni azt, hogy mi is az egy ház mű vé szet. Só lyom
Irén, Var ga Gyön gyi és Csor ba Ist ván kö zös mun ká -
ja azon ban rá mu tat a lé nyeg re. Az egy ház mű vé szet
nem más, mint az élő evan gé li um ra adott vá lasz.
A meg szó lí tott, meg érin tett gyü le ke ze ti ta gok vá la -
sza a szó szék ről hir de tett élő evan gé li um ra. Itt van a
kö zös pont a szer zők kö zött, és na gyon re mé lem, hogy
kö zöt tünk is. 

Ked ves test vé rek, a most meg je lent könyv má sik eré -
nye, hogy a tár gyak ki vá ló an van nak fo tóz va. A tet sze -
tő sen és ta lá ló an ké szült fo tók Ben kó czy Pé ter lel kész test -
vé rünk ke ze mun ká ját di csé rik. A kö te tet az áb rá zolt
szim bó lu mo kat be mu ta tó, ma gya rá zó füg ge lék zár ja. 

A kö te tet mint hi tet erő sí tő köny vet aján lom a hall -
ga tó ság nak, mely meg erő sít het ben nün ket éle tünk ben,
vá lasz tott élet utun kon.

Ugyan ak kor nem csak a köny vet ve het jük a ke -
zünk be, ha nem a gyü le ke ze ti te rem ben élő ben is
meg néz het jük a kö tet ben sze rep lő al ko tá so kat. Fo na -
lak-szá lak, élet fo na lak-élet szá lak, egy fi zi kus, egy gaz -
da sá gi ve ze tő, anya, nagy ma ma, pres bi ter, pénz tá ros
– összes sé gé ben egy meg érin tett em ber, egy cse lek vés -
re min dig kész em ber al ko tá sa it lát hat juk. Kí vá nok ne -
ki sok erőt a foly ta tás hoz, a né zők nek pe dig ih le tet, el -
mé lyü lést és to vább gon dol ko dást.

g Dr. Har ma ti Bé la Lász ló

Dr.HarmatiBélaLászlókiállításmegnyitóbeszéde

Költészetéstextilképektalálkozója
b Szépszámbangyűltekösszebarátok,érdeklődőkabudapest-zuglói
evangélikushajlékbanoktóber16-án,amikorkézművességéskölté-
szet adott itt randevút egymásnak. Ez alkalommal mutatták be
ugyanisSólyomIrén,VargaGyöngyi ésCsorbaIstvánÜnnepvárás–
ünnepvarrás címűkönyvét.Abemutatónakagyülekezetiteremvolt
ahelyszíne,mígakiadványbanfotókonláthatóművekeredetijeiből
készültkiállításatemplombanleszláthatónéhányhónapig.

Az ala pít vány el nö ke, Bör ön te Már ta
evan gé li kus lel kész és a ku ra tó ri um
tag jai – re mek ér zék kel – min dig
olyan elő adó kat hív nak meg or szá gos
kon fe ren ci á ik ra, akik nek az is mert sé -
ge vonz za azo kat is, akik más kü lön ben
ta lán nem érez né nek kész te tést részt
ven ni egy olyan al kal mon, amely nek
idei té ma cí me pél dá ul így szólt: Jer ve -
lünk gyön gyöt fűz ni az ér zé sek ből!Pe -
dig a szak mai ta lál ko zó kon ki fe je ző dés -
re ju tó üze net rop pant fon tos. Az élet
tel jes sé gé nek meg ta pasz ta lá sá hoz el -
en ged he tet len, hogy ér zé se in ket meg
tud juk fo gal maz ni ön ma gunk szá má -
ra, s meg tud juk osz ta ni egy más sal. 

E mel lé a jó ügy mel lé állt két év vel
ez előtt Bagdy Emő kekli ni kai szak pszi -
cho ló gus, pszi cho te ra pe u ta, a Ká ro li
Gás pár Re for má tus egye tem pro -
fesszo ra, a har ma dik szak mai fó rum
fő véd nö ke s egy ben elő adó ja, aki nek
ak kor el hang zott gon do la ta it vi deo fel -
vé te len hall hat ták az idei kon fe ren cia
részt ve vői köz vet le nül Ko vács Pé terke -
rü le ti pol gár mes ter kö szön tő sza va it
kö ve tő en.

Bi zo nyá ra egyet len ol va só szá má ra
sem is me ret len Pál Fe renc ró mai ka -
to li kus pap, men tál hi gi é nés szak em -
ber sze mé lye (felső képünkön). Köz ért -
he tő sé ge, köz vet len elő adói stí lu sa ré -
vén nem véletlenül vált töb bek „Pál fe -
ri”-jé vé. S egy or szág is mer te meg, ami -
kor el nyer te a 2013-as esz ten dő Pri ma
Pri mis si ma kö zön ség dí ját. Ok tó ber
15-én dél után szin te zsú fo lá sig meg telt
az Er zsé bet li ge ti Szín ház né ző te re,
hogy hall has sák őt a szak mai kon fe ren -
cia fő elő adó ja ként. Kö zel nyolc van per -
ces ta ní tá sát e két kér dés kö ré fűz te fel:
Mit tesz nek ve lünk az ér zel me ink? Mi
mit te szünk az ér zel me ink kel?

Fel hív va a hall ga tó ság fi gyel mét ar -
ra, hogy az ér zé se ink ősib bek a gon do -
la ta ink nál, elő adá sá ban négy em be ri 
alap ér zés sel fog lal ko zott: öröm, fé le -
lem, szo mo rú ság, ha rag. Hang sú lyoz -
ta, hogy ér zé se ink ha ma rabb je lez nek,
mint sem agyunk fel fog ná és tu da to sí -
ta ná a ben nün ket ért ha tá so kat. Az ős -
em bert hoz ta pél dá nak, aki ha ma rabb
me ne kül ni kez dett, mint hogy tény le -
ge sen ta lál ko zott vol na a ve széllyel. 

Ér zé se ink ben cse lek vé si prog ra -
mok rej le nek, tet tek re mo ti vál nak.
Ezért fon tos, hogy ér zé se in ket meg él -
jük. Men tá lis sé rü lés oko zó ja le het, ha
az em ber el fojt ja az ér zé se it. Még ak -
kor is, ha az tör té ne te sen a ha rag. Ál -
ke resz tény ma ga tar tás az, ha va la ki
nem en ge di mű köd ni ma gá ban a jo -
gos ér zé se it, vagy más, úgy ne ve zett pa -
ra zi ta, he lyet te sí tő ér zel mek kel igyek -
szik el nyom ni őket. 

Ám Pál Fe renc atya kü lönb sé get tett
a meg élt és a ki élt ér zel mek kö zött, ez
utób bi a kat ne ga tí vum ként tün tet ve
fel. A ki élés ugyan is azt je len ti, hogy az
ér zést ápo lom, dé del ge tem. Nem csu -
pán ha rag, ha nem ha rag tar tás van
ben nem. „Az ér zé se in kért nem tar to -
zunk fe le lős ség gel, hi szen nem áll sza -
bad aka ra tunk ban gá tol ni őket –
össze gez te az elő adó –, de a ha rag vó
ér zé se ink tu da tos ápo lá sa már er köl -
csi hi ba.” 

A Pál Fe renc től hal lot ta kat – a
gyer mek da lo kat meg szó lal ta tó Mo -
soly gók együt tes pro duk ci ó ját kö ve tő -
en – két mű hely mun ka-cso port ban
mé lyít het ték el a részt ve vők. Az egyik
hely szí nen a Csil lag gyer tya fény Ala pít -
vány ál tal ké szí tett, az ér zé se ink meg -
fo gal ma zá sá ban se gí tő, úgy ne ve zett
Do bó Bo bó tár sas já té kot is mer het ték
meg és pró bál hat ták ki az ér dek lő dők.
A nagy te rem ben pe dig azok gyűl tek
össze, akik a gyász fel dol go zás hoz sze -
ret tek vol na gya kor la ti ta ná csot kap -
ni. John W. James e té má ban meg je lent
köny vét (The Gri ef Re co very Met hod
– A bá nat ból va ló gyó gyu lás mód szer -
ta na), il let ve Ma gyar or szá gon is be ve -
ze tett mód sze rét két sze ge di szak -
em ber, Sa run gi Emő ke pszi chi á ter és
Var ga Hed vigpszi cho ló gus mu tat ta be,
va la mint Vár ko nyi Ág nes köz gaz dász,
aki Bu da pes ten in dí tott ön se gé lye ző
cso por tot.

Az al ka lom „sze re tet kör rel” zá rult.
Eb ben a kon fe ren cia részt ve vői egy sza -
vas, sze mé lyes val lo más sal „iga zol -
hat ták”, hogy az al ka lom se gí tet te őket
ab ban, hogy ér zé se i ket meg tud ják fo -
gal maz ni, s má sok fe lé is tud ják köz -
ve tí te ni.

g B. Pin tér Már ta

b ACsillaggyertyafényAlapítvány
ésaRákosszentmihályiEvangé-
likus Egyházközség negyedik
országosszakmaikonferenciá-
játtartottaoktóber15.késődél-
utánjátólaCorvinMűvelődési
Ház – Erzsébetligeti Színház
nagytermében. Az alkalomra
pedagógusok, mentálhigiénés
szakemberekérkeztek,ámkeve-
sengondolnák,hogymégafővá-
rosXVI.kerületénektermészet-
járó csoportjában is érdeklő-
dést keltett az esemény. „Pál
Feri nevét láttuk a kultúrház
plakátján,háteljöttünk”–árul-
taelizgatottanegysportos,kö-
zépkorúhölgy.

Megéltérzelmek
„Szeretetkör”–negyedszer
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Egy há zunk Bor sod-He ve si Egy ház -
me gyé je – Eger től To ka jig – az egyik
vagy ta lán a leg na gyobb te rü le tű
egy ház me gye, lé lek szá ma en nek el -
le né re a leg ki sebb. A va la ha vi rág zó
gyü le ke ze tek má ra át ala kul tak: az
egy kor sok em ber szá má ra épí tett
temp lo mok nem töl tik be eredeti
funk ci ó ju kat. 

Ke ve sen va gyunk – és ez az ál la -
pot kü lö nös hű sé get igé nyel gyü le ke -
ze ti tag tól és lel kész től egy aránt. Hi -
szen sem a fel ké szü lést, sem a je len -
lé tet te kint ve nem vesz el több időt,
ha az is ten tisz te le tet a meg szo kott
két-há rom vagy nyolc-tíz fő he lyett
har minc, ne ta lán két száz em ber ün -
nep li kö zö sen. Csu pán a mun ka lát -
szó la gos gyü möl cse más.

Minden nek az oka i ról so kat kell
be szél ni. Fon tos tu da to sí ta ni a gyü -
le ke ze tek ben és lel ké sze ik ben, hogy
az el ván dor lás több ge ne rá ció óta tar -
tó je len sé ge, a nép egy há zi ke re tek fel -
bom lá sa nem fel tét le nül a meg ma rad -
ta kat kell, hogy mi nő sít se. A jé zu si
mon dat: „…aki nek van, an nak ada -
tik…” foly ta tá sá ban le írt ál la pot nem
könnyű élet hely ze te ket pro du kál.
Egé szen más si ke rek ről és a nö ve ke -
dés más fé le di men zi ó i ról be szél he -
tünk. Mint min de nütt, úgy ezek ben
a gyü le ke ze tek ben is ke res ni kell
azo kat a hor do zó fe lü le te ket, me lye -
ken az evan gé li um öröm hí re cél ba ér. 

Ki lép ve a meg szo kott temp lo mi ke -
re tek kö zül, kö zös sé get épí tünk, ahol
ta pasz ta la tot sze rez he tünk Is ten jó -
sá gá ról. Ilyen prog ram le het egy fő -
ző ver seny, egy ját szó ház, eset leg gyü -
le ke ze ti lé zer harc is a fi a ta lab bak nak.
És ha si ke rül a kö zös ség (meg)épí té -
se, mond juk, egy-egy újabb gyü le ke -
ze ti cso port in du lá sa kor, ak kor az
örö münk hat vá nyo zott le het. Mert bi -
zony „aki nek nincs, at tól az is el vé te -
tik, ami je van” (Mk 4,25). A cél te hát
azok kö zé ke rül ni, akik a las sú épít -
ke zés ben sem fá rad nak el.

Hol is kezd jem te hát a be szá mo -
lót? A leg utób bi bor sod-he ve si hír -
adás ar ról szólt, hogy má jus vé gén
ün ne pel te nyolc va na dik szü le tés -

nap ját az eg ri gyü le ke zet. Az óta el -
telt a nyár, és ne ki in dul tunk az új tan -
év nek is. Ez al ka lom mal – a tel jes ség
igé nye nél kül – az el múlt hó nap
ese mé nye it ve szem szám ba.

Együttműködésamiskolci
Kossuth-gimnáziummal
Idén kü lön fi gyel tünk ar ra, hogy az
egy ház me gye te rü le tén mű kö dő
egyet len evan gé li kus ok ta tá si in téz -
mény szer ve sen – vagy ta lán he lye -
sebb, ha azt írom: még szer ve seb ben
– kap cso lód jon gyü le ke ze te ink hez. 

A mis kol ci Kos suth La jos-gim ná -
zi um ta valy óta – az át vett óvo dá val
együtt – az in téz mé nyes ne ve lés-ok -
ta tás min den kor osz tá lyát le fe di (tel -
jes ne ve ilyen for mán Kos suth La jos
Evan gé li kus Óvo da, Ál ta lá nos Is ko la,
Gim ná zi um és Pe da gó gi ai Szak kö zép -

is ko la). Ger lai Pál is ko la lel kész – il -
let ve Sán dor né Po va zsany ecz Gyön -
gyi miskolci lelkész – az óvo dá ban, az
ál ta lá nos is ko lá ban és a kö zép is ko lá -
ban is je len van. És bár na gyon ke vés
az evan gé li kus ta nu ló, kö zös re mény -
sé günk, hogy az evan gé li kus lá tás mód,
az el kö te le zett ke resz tény ség meg nyil -
vá nu lá sa jó ha tás sal van mind azok ra,
akik ezt az is ko lát vá lasz tot ták.

Sze ret nénk, ha gyü le ke ze te ink, il -
let ve az is ko la di ák jai és ta ná rai kö -
zött szo ro sabb len ne a kap cso lat.
Vígh Ro land igaz ga tó val kö zö sen ke -
res sük az együtt mű kö dés for má it:
pél dá ul ab ban, hogy az egyház megye
gyü le ke zetei ad janak le he tő sé get a di -
á kok szá má ra az érett sé gi hez kö te le -
ző kö zös sé gi mun ka tel je sí té sé re.
A kap cso lat leg utób bi ese mé nye a ta -
nu lók ok tó ber 23-i meg em lé ke zé se
volt el múlt va sár nap az ar nó ti evan -
gé li kus temp lom ban. A mű sort a
10/B osz tály nak és Solt ész né Bo dzás
Ju dit osz tály fő nök nek kö szön jük.

Konfirmandustalálkozó
Fancsalban
Egy ház me gyénk egyik leg ér de ke sebb
nyá ri prog ram ját a fan csa li gyü le ke -
zet szer vez te meg jú li us 4-én: e na pon
nagy sze re tet tel vár ta vissza egy ko ri,
sok eset ben föld raj zi lag is messzi re ke -
rült kon fir man du sa it. Az ol tár előt ti 
ál dás a kü lön bö ző ge ne rá ci ók ta lál ko -
zá sát, az egy ko ri meg erő sí tés „meg -
újí tá sát” je len tet te. A leg idő sebb részt -
ve vő a nyolc van év vel ez előtt kon fir -
mált Bortnyik Ben já min volt.

Egyházmegyeiifjúságitáborok
aBalatonpartján,
ózdigyülekezetitábor
Bélapátfalván
Az Em be ri Erő for rá sok Mi nisz té ri -
u má nak egy há zi cé lú, egye di tá mo -
ga tá sá val idén az egy ház me gye fi a tal -
ja i val két tur nus ban üdül het tünk –
több mint nyolc va nan – Ba la ton föld -
vá ron. Az óz di gyü le ke zet pe dig egy -
he tes prog ra mot szer ve zett – Tóth
Melinda Anna lelkész vezetésével –
Bél apát fal vá ra.

Az el ső ren dű cél a gye re kek és fi -
a ta lok tá bo roz ta tá sa volt, ám több
eset ben sze ren csé sen si ke rült egész
csa lá do kat be von ni a kö zös prog ra -
mok ba. Nagy örö möt je len tett, ha
egy-egy csa lád ból nem csak a gyer me -
kek, eset leg az édes anya vett részt a
tá bo ro zás ban, ha nem mind két szü -
lő vagy akár nagy szü lő is – ez zel az if -
jú sá gi tá bort azon nal össz gyü le ke ze -
ti vé té ve. A tá bo rok már be fe je ző dé -
sük pil la na tá ban új ra kez dőd nek:
„Ugye jö vő re is me gyünk?” – szól a
kér dés ilyen kor már jó pár éve…

Tállyaicsendesnap
Au gusz tus vé gén min den év ben ta -
lál ko zót szer ve zünk az egy ház me gye
gyü le ke ze tei szá má ra Tállyán. A To -
kaj és Kör nyé ke Evan gé li kus Egy ház -
köz ség rész kö zös sé ge Kos suth La jos

meg ke resz te lé sé nek he lyén vár ja az
ér ke ző ket. 

Idén kö zel nyolc van test vér gyűlt
össze az egy ház me gye gyü le ke ze te -
i ből, hogy kö zö sen imád koz za nak,
erő söd je nek hi tük ben. Az al kal mon
egyik fon tos lu the rá nus örök sé günk -
ben, Jo hann Se bas ti an Bach ze né jé -
ben mé lyed het tünk el Var ga Lász ló

re for má tus egy ház ze nész se gít sé gé -
vel, majd dél után a Kos suth rá dió is -
ten tisz te le tet köz ve tí tett a temp lom -
ból Asz ta los  Ri chárd he lyi lel kész
szol gá la tá val. A na pot a tállyai bor -
pin cék meg lá to ga tá sa zár ta.

Gyülekezetinapokéskirándulások
Ki hasz nál va a sza bad té ri prog ra -
mok ra al kal mas, kel le mes időt, a di -
ós győr-vas gyá ri, az ar nó ti, az óz di és
a fan csa li evan gé li ku sok is egész na -
pos ta lál ko zót szer vez tek kö zös ét ke -
zés sel, gyer mek prog ra mok kal, kon -
cer tek kel, sza bad té ri is ten tisz te let tel.

Az el múlt hét vé gén pe dig a fan -
csal–her nád vé csei gyü le ke zet ben
im már má sod szor tar tot tak sza bad -
té ri evan ge li zá ci ót. Ta valy hoz ha -
son ló an igye kez tek meg moz gat ni az
egész vá rost az egész hét vé gés ren -
dez vénnyel. Va sár nap a dél előt ti is -
ten tisz te le ten ad tak há lát a tíz év vel
ez előtt fel szen telt en csi temp lo mért.
Ez al ka lom mal Fa bi ny Ta más püs pök
hir det te az evan gé li u mot, meg áld va
az en csi ka taszt ró fa vé de lem ben és
tűz ol tó sá gon dol go zó kö zel öt ven főt. 

Az ün ne pi köz gyű lé sen Ko vács
Sán dor tűz ol tó ez re des el mond ta,
hogy épü le te i ket, au tó i kat már szám -
ta lan szor meg ál dot ták, de ez az el ső
al ka lom, ami kor a ka taszt ró fa vé de -
lem ben dol go zó em be rek kap hat ták
Is ten ál dá sát.

A nyá ri idő ben a mis kolc-bel vá ro -
si ak a Bold va–Ede lény–Vi zsoly út vo -
na lat, ok tó ber 3-án az eg ri ek – Aklan
Béla lelkész vezetésével – Aszód és
Tu ra ne ve ze tes sé ge it, evan gé li kus
és pro tes táns vo nat ko zá sa it is mer het -
ték meg gyü le ke ze ti ki rán du lás ke re -
té ben. A mis kol ci ak idén is el in dul -
hat tak Né met or szág ba Lu ther nyo -
má ban, vé gig jár va a re for má tor éle -
té nek leg fon to sabb hely szí ne it.

Szeptemberiévkezdés
Ősszel foly ta tód tak a ha gyo má nyos
gyü le ke ze ti al kal mak, il let ve új gyü -
le ke ze ti cso por tok is in dul tak. 

Mis kolc-Bel vá ros ban mű kö dik a
vá ros és a kör nyék éne kel ni sze re tő
evan gé li ku sa it össze fo gó Lu ther kó rus.
Leg utóbb a De ák té ren hall hat tuk
őket az or szá gos evan ge li zá ci ón, meg -
szó la lá suk kal lel ké szük nek, Sán dor
Fri gyes nek a szol gá la tát gaz da gí tot ták,
il let ve a nap fo lya mán kü lön kon cer -
tet is ad tak. Ha son ló mó don je len tek
meg nyá ron több he lyen is, jú ni us ban
pél dá ul a kü bek há zai ne gye dik or szá -
gos evan ge li zá ci ón, amely nek prog -
ram ját a Du na Tv is rög zí tet te.

Di ós győr ben Mol nár  Jó zsef kór -
ház lel kész, he lyi lel ki pász tor ve ze té -

sé vel meg ala kult a Lu kács kör, tag jai
a ke resz tény ség vá la sza i ra nyi tott, ne -
héz hi va tá suk gya kor lá sá hoz a gyü -
le ke zet ben erő for rás ra lelt ér dek lő -
dő or vo sok. 

Ar nó ton a négy év vel ez előtt el in -
dult gyer mek-is ten tisz te le tek szü lői
kö rét szó lí tot ta meg e so rok író ja, he -
lyi lel kész. Az es ti al ka lom mel lé a pa -

ró kia ke men cé jé ben há zi ke nyér is ké -
szül; az elő ké szí tés fo lya ma ta – da -
gasz tás, ke men ce fű tés –, majd a
friss ke nyér meg sze gé se és el fo gyasz -
tá sa is a prog ram ré sze.

Felújítások
A nyá ri idő szak ban meg újul ha tott a
di ós győ ri temp lom lá ba za ta, a sa jó -
ka zai egy ház köz ség hez szór vány -
ként tar to zó Ku ri tyán temp lo má -
nak ke rí té se, és el in dul ha tott a mis -
kolc-bel vá ro si haj lék rég óta na gyon
várt kül ső ta ta ro zá sa. Az egy ház me -
gye és Mis kolc vá ros leg na gyobb
temp lo mát szep tem ber 4-én áll vá -
nyoz ták fel, hogy az Észak-ma gyar -

or szá gi ope ra tív prog ram ke re té ből –
kö zel nyolc van mil lió fo rint rá for dí -
tá sá val – fel újít sák.

Kérdéseink
Per sze a lát szó la gos prog ram bő ség
mel lett kér dé sünk is na gyon sok
van. A leg ne he zeb bek: Mit te he tünk
az egy ház me gyé re jel lem ző, egy re sú -
lyos bo dó né pes ség fo gyás kö ze pet te?
Mi ként ér het jük el, hogy a lel ké -
szek nek ne kell jen tel je sít he tet len
ter he ket ci pel ni ük, még is le gye nek is -
ten tisz te le tek a ki ter jedt szór vány te -
rü le te ken, il let ve mű köd je nek az
egy-két fős „hit tan cso por tok”? Ho -
gyan le het ra ci o ná li san, de kon szen -
zus ra tö re ked ve össze von ni és/vagy
meg erő sí te ni mun ka te rü le te ket? Hol
a he lyünk a tár sa dal mi fel zár kó zás
ügyé ben? Mi ként le het in teg rál ni az
egé szen más gyö ke rek kel, szo ká sok -
kal ren del ke ző ket? 

Né hány elő re mu ta tó, már mű kö dő
kez de mé nye zé sünk mel lett – pél dá ul
a fan csa li gyü le ke zet cse nyé tei ro -
ma mun ká ja vagy a sa jó ka zai ro ma
gyer me kek in teg rá ci ó ja – to váb bi
nagy ter ve ink is van nak. Mis kolc vá -
ros köz gyű lé se má jus ban száz har -
minc mil lió fo rin tot sza va zott meg a
bel vá ro si gyü le ke zet in gat lan já ban
mű kö dé sét meg kez dő dia kó ni ai in téz -
mény ki ala kí tá sá ra, a ré gi épü let fel újí -
tá sá ra és funk ci ó val va ló el lá tá sá ra. Re -
mél jük, hogy e mun ka el in dí tá sa ré vén
po zi tí vabb lesz az evan gé li kus ság
meg íté lé se, ez pe dig elő se gí ti a hoz -
zánk va ló csat la ko zást – vég ső so ron
leg fon to sabb cé lun kat: Is ten or szá gá -
nak épí té sét sa ját adott sá ga ink kö zött.

g Bu day Bar na bás, 
a Bor sod-He ve si Egy ház me gye 

es pe re se

h i r d e T é s

Új utak Bach hoz
Ok tó ber 31-én 18.30-kor rend kí vü li kon cert so ro zat in dul Ceg lé den, az
evan gé li kus temp lom ban (Sza bad ság tér). Sza bó Ba lázs or go na mű vész
egy 2017-ig tar tó prog ram so ro zat – J. S. Bach összes or go na mű ve – el -
ső al kal mát tart ja. Az el ső rész té má ja: Az if jú Bach.

Borsod-hevesipanoráma
Működőmodellek,célok,tervek

Asztalos Richárd espereshelyettes, Domokos Tibor helyi lelkész
és Balázs Tibor sajókazai lelkész a fancsali oltár előtt
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Egymondat. Egy jó vers sza bad ság -
har cos csa pat, so rai gép pus ka tü zek.
Örök éle tű ek, át ível nek év szá za do kat.
Pe tő fi Sán dor Nem ze ti da la, Vö rös -
mar ty Mi hály tól az Elő szó, Ady End -
re Em ber az em ber te len ség ben cí mű
ver se hu ma nis ta hit val lás és helyt ál -
lás. Ba bits Mi hály, Kosz to lá nyi De zső
bú csú írá sai, Jó zsef  At ti la,  Rad nó ti
Mik lós kö zös sé gi szám ve té se fáj dal -
mak és re mé nyek szép üze ne tei… 

A fel so ro lást foly tat hat juk Illyés
Gyu la Egy mon dat a zsar nok ság ról
cí mű ha tal mas köl te mé nyé vel. Ilyen
pon tos lát le le tet sen ki nem adott
egy pusz tí tó kor szak ról. A nem szű -
nő fé le lem ről, a min den na pos ret te -
gés ről. Az Iro dal mi Új ság 1956. no -
vem ber 2-i szá má ban meg je lent vers
a for ra da lom egyik leg fon to sabb do -
ku men tu ma! A rö vid so rok, a kat to -
gó rí mek min den gaz sá got ki mon da -
nak, hogy a vég ső igaz sá got meg fo -
gal maz zák: „hol zsar nok ság van, /
min den ki szem a lánc ban; / be lő led
bűz lik, árad, / ma gad is zsar nok ság
vagy; // (…) mert ahol zsar nok ság
van, / min den hi á ban, / a dal is, az
ilyen hű, / akár mi lyen mű, // mert ott
áll / ele ve sí rod nál, / ő mond ja meg,
ki vol tál, / po rod is ne ki szol gál.”

* * *

Aforradalomkrónikája.1956. ok -
tó ber 23-án dél után a Pe tő fi-szo bor -
nál kez dő dött az egye te mi hall ga tók
tün te té se – a fi a tal Sin ko vits Im re több
tíz ez res tö meg előtt sza val ta el a
Nem ze ti dalt, egy lel kes di ák föl ol vas -
ta a 16 pon tot –, majd Bu dá ra, a Bem-
szo bor hoz vo nul tak; a mű egye te -
mis ták so ka sá ga szin tén ide ér ke zett.
Nagy szí né szünk, Bes se nyei Fe renc el -
sza val ta a Szó za tot, ki vág ták a ka la -
pá csos-bú za ka lá szos Rá ko si-cí mert a
zász lók ból… 18 óra kö rül az egész te -
ret be töl töt te a két száz ez res re be csült,
for ron gó tö meg. 

21 óra fe lé Nagy Im remeg je lent a
Par la ment er ké lyén, és be szé det
mon dott. 22 óra kö rül meg kez dő dött
a rá dió épü le té nek haj na lig tar tó
ost ro ma. Láng vá gók se gít sé gé vel si -
ke rült le dön te ni az öt ven má zsás
Sztá lin-szob rot. A szé kes fe hér vá ri
szov jet kü lön le ges had test pa ran -
csot ka pott Moszk vá ból a Bu da -
pest re vo nu lás ra; a 17. gé pe sí tett
had osz tály le zár ta az oszt rák–ma gyar
ha tárt. Éj fél kor a vá ros ban foly tak a
har cok: for ra da lom!

* * *

Folytatás. A töb bit tud juk: egy re
vé re sebb har cok, se be sül tek, ha lot -
tak, szét lőtt vá ros. Az tán: le tar tóz ta -
tá sok, ül dö zés, sö tét, vi zes bör tö nök,
haj na li ki vég zé sek, arc cal a föld be te -
me tett fér fi ak…

* * *

Fényképek.Ré gi köny ve ket la po zok,
ko pott fo tó kat né zek. Bem tá bor nok
ma gas alak ja vi lá gol, bal ke zé vel elő -
remu tat, mel let te va la ki a pi ros-fe hér-
zöld zász lót len ge ti a vál lán. Ki lőtt
orosz harc ko csi csö vé re táb la akaszt -
va, rá ír va: „Ne bántsd a ma gyart! Füg -
get len Ma gyar or szá got!” 

Ap ró ki ra kat, te le pin gál va me szes
ecset tel: TALP RAM AGY-AR, HIA -
HA ZA, MIN DEN RUSZ KI MEN JEN
HA ZA. Holt tes tek a Kos suth té ren, a
Rá kó czi-szo bor mö gött, a met ró épít -
ke zé sé nél: egy más mel lett, kü lön egy
fér fi, sö tét ka lap ja a por ban, tá vo labb
hét ha lott, szin te össze ölel kez ve. 
Sztá lin vas tag bronz fe je gu rul az

ut cán. Zsú folt te her au tó a hí don át;
egye te mis ta nem zet őrök ül nek a jár -
da koc ka kö vén. Pes ti srác áll az ágyú
mel lett, ke ze az irány zóke ré ken, mo -
so lyog va biz tat a harc ra… 

A fo tó kon ott van a for ra da lom sok
részt ve vő je: a vá ra ko zó ka to na, ott a

kí ván csi em ber, a bol dog ság sza va it
el mon da ni aka ró, és ott fi gyel nek a
gye rek em be rek is, akik ből a fel ke lés
hő sei és ha lot tai let tek.

* * *

Írók üzenetei. Mint hű ír no kok,
vir rasz tot tak, hogy sem mi ne ma rad -
jon ki. Biz tat tak, hit tek a sza vak ere -
jé ben. Ör kény Ist ván ír ta: „A ke rek vi -
lá gon min den tér ké pen ma át ír ják a
ne ve det, Bu da pest. Ez a szó már
nem egy vá rost je löl, Bu da pest ma
annyit tesz, hogy hő si es ség. Min den
nyel vén a vi lág nak azt je len ti: hű ség,
ön fel ál do zás, nem ze ti be csü let!”

* * *

Újadatok.Hall ga tom Job bá gyi Gá -
bor pro fesszort, aki húsz éve fog lal ko -
zik az 1956-os for ra da lom tör té ne té -
vel. Elő adá sá ban vá rat la nul meg döb -
ben tő szá mo kat so rol föl. A „Kom -
pasz” jel szót Szo ko lovsz kij, a szov jet
had se reg fő pa rancs no ka ad ta ki. Ek -
kor ko moly csa pat egy sé gek in dul tak
meg Kár pát al já ról és Er dély ből, össze -
sen 31 500 ka to na, 1130 harc ko csi és

ön já ró lö veg, 380 pán cé los szál lí tó, 616
tü zér sé gi ak na ve tő… Jog gal kér dez -
het jük, mi szük ség volt er re, hi szen
Bu da pes ten a tel jes ma gyar fegy ve res
erő mű kö dött. Ta lán az le he tett a
vá lasz: ele günk van a ma gya rok ból, ír -
mag juk se ma rad jon!

* * *

Búcsúlevél.Witt ner Má ria a for ra -
da lom le ve ré se után ti zen két évig ra -
bos ko dott. A leg utób bi be szél ge tés -
kor mu ta tott egy tin ta ce ru zá val írt,
do hány bar ná ra sár gult la pot. Ti ha -
nyi Ár pád ta nár ve tet te pa pír ra ki vég -
zé se előtt, s küld te csa lád já nak. 

„Édes Má ri ám, drá ga gye re ke im!
Utol só so ra im, me lye ket hoz zá tok in -
té zek. A ha lál tól már nem fé lek. Hat
hó nap alatt a cel lá ban 40-45 sze -
mély akasz tá sa hoz zá szok ta tott a ha -
lál hoz. Nem iz gu lok, nem re me gek,
és ed dig sen ki sem félt, min den ki hő -
si e sen halt meg. Jé zus ne kem is adott
erőt és bő sé ges ke gyel met a sors el -
vi se lé sé hez. Tud já tok, az igaz sá gért
meg hal ni di cső ség. Krisz tus nak is
azért kel lett meg hal nia a ke reszt fán.
Nem a föl di élet az em ber cél ja, ha -
nem az Is ten hez va ló el ju tás. Mit ér
az em ber, ha az egész vi lá got is el nye -
ri, de lel ké nek ká rát vall ja. A vi lá got
nem nyer tem el, mert sze gé nyen él -
tem, de meg ta lál tam Is tent… Le gye -
tek büsz kék rám, mert a mi vé rünk -
nek és ál do za tunk nak gyü möl csét ti
fog já tok le arat ni. Min de nek fe lett
imád já tok és sze res sé tek Is tent. Min -
den cse le ke det köz pont ja Ő le gyen,
mert Ő az út, az igaz ság és az élet.”

* * *

Képészene.Iro dal munk több kö tet -
nyi vers sel, re gé nyek kel tisz tel gett az
56-os for ra da lom előtt. Ke vés szó esik
ar ról, hogy a fes tők, a ze ne szer zők is
fá jó-szép mű vek kel em lé kez tek. 

El ső ként vi lág hí rű gra fi ku sun kat,
Sza lay La jost em lí tem. 1956-ban ki -
len ce dik éve élt emig rá ci ó ban a tá vo li

Ar gen tí ná ban. A bu da pes ti for ra -
dal mi na pok ról a rá di ó ból ér te sült.
A drá mai hí rek ha tá sá ra rajz so ro za -
tot ké szí tett. A Dél-ame ri kai  Ma -
gyar ság cí mű he ti lap kö zöl te, ké sőbb
fü zet ben is meg je len tet te. A „ma -
gyar ügy” tár gya lá sa kor va la mennyi
ENSZ-de le gá tus ke zé be ke rült. 
Szán tó Pi ros ka For ra dal mi szvit -

je jegy zet tömb. A mű vész járt-kelt a
szét lőtt vá ros ban, és köz ben meg örö -
kí tet te, ami a sze me elé ke rült. 
Ka já ri Gyu la a vá sár he lyi kép ző -

mű vé szet je les kép vi se lő je. Tör té nel -
mi so ro za ta vas tag, fe ke te kré ta rajz.
Így még drá ma i ab bak a nagy  mé re -
tű ké pek. A 301-es par cel lá val zá rul
a val lo más: a gyö kér-csont-ko po -
nyák fe lett kop ja fák, vers idé ze tek…. 
Szo ko lay Sán dor ze ne szer ző egész

es tét be töl tő, sú lyos ora tó ri u mot
kom po nált Nagy Gás pár cik lu sá ra;
Ba las sa Sán dor két ze ne mű vel tisz -
tel gett a for ra da lom már tír jai előtt.
A ma gyar jazz, a ma gyar ze nei és szel -
le mi élet je les sze mé lyi sé ge, Sza ba dos
György 1956-os em lé ke zé se azért
kü lö nös, mert a szö ve get – hogy a

ha ta lom ne is mer je föl – vissza fe lé
éne kel ték. Így egy sej tel mes, ar cha i -
kus mű vet hall ha tott a kö zön ség.

* * *

Majdnemforradalom. Az 1956-os
sza bad ság harc öt ve ne dik év for du ló -
ján is mét el dör dül tek a fegy ve rek.
Sen ki nem gon dol ta, hogy a meg em -
lé ke zé sek ilyen tra gi kus for du la tot
vesz nek. A ma gyar rend őr ség po li ti -
kai uta sí tás ra ne ki ron tott sa ját né pé -
nek, vé gig vert bé kés ün nep lő ket és
tün te tő ket. 

A bru tá lis ter ror iga zi fe le lő se it 
min den ki is me ri, de el já rás, fe le lős -
ség re vo nás nem tör tént. A vé res tör -
té né se ket a hát tér ből ve zény lő Gyur -
csány Fe renc ak ko ri mi nisz ter el nök,
a bu da pes ti ex rend őr ka pi tány és a
töb bi meg va dult be osz tott sér tet le -
nül meg úsz ta. A fél sze me vi lá gát el -
vesz tő fi a tal em ber, a sú lyos agy ká ro -
so dást szen ve dett vi dé ki ta nár, a ge -
rinc tö rött fér fi kapott va la mi pénz -
mor zsát, de hát ez csepp a ten ger ben.
Az igaz ság mal mai las san őröl nek.

* * *

Késeiszámadás.Nagy, ke rek év for -
du ló kö ze leg, a hat va na dik. Az öröm
és a gyász ün ne pe. Már ci us idu sa és
ok tó ber 23-a mint ha iker test vé rek
len né nek, év szá za do kon át ra gyo gó
csil la gok. A ko mor idő mind ket tőt a
fe le dés sű rű po rá val szór ta te le.
El tűnt a cso dá la tos ta vasz, ki hűlt a fe -
ke te-arany ősz. El ér he tet len messze -
ség be ke rül tek. 

De akik ott vol tak, har col tak, bör -
tön ben hosszú éve ket ra bos kod tak,
azok nem let tek hűt le nek. 1956 örök -
sé ge – annyi ne héz év ti zed el tel té vel
– ma is idő sze rű. És az igaz sá ga ak -
kor is ér vé nyes ma rad, ha min den
nap ját, per cét csak az idős túl élők vál -
lal ják. A tör té ne lem egy szer még
na pi rend re tű zi a for ra da lom örök -
sé gét és tisz ta esz mé nye it.

g Feny ve si Fé lix La jos

Jegyzetlapokaz1956-osforradalomról

Az ün nep lő gyü le ke zet tel meg telt
temp lom ban ok tó ber 18-án, va sár nap
Sza bó né Mát rai Ma ri an na hir det te
Is ten igé jét Jé zus nak az ün ne pi va cso -
rá ról szó ló pél dá za ta alap ján (Mt
22,1–14). A Dé li Evan gé li kus Egy ház -
ke rü let püs pök he lyet te se ha tá so san
ér zé kel tet te az ün ne pi meg hí vás
vissza uta sí tá sá nak ab szur di tá sát, hi -
szen „pár fo rin tos” ha szo nért ma rad
le a bol tos a leg na gyobb – és örök –
le he tő ség ről. Élet ren de zés re hív az Is -
ten, és a meg hí vást el fo ga dók nak
meg nyí lik az örök ün nep lés or szá gá -
nak ka pu ja.

Fi gye lem re mél tó a tör té net hez
csa tolt je le net, ami kor is be ke rül az
ün ne pi va cso rá ra egy fu ra fi gu ra,
akin – bár el ment a hí vás ra – nem volt
ün ne pi ru ha. Ez a kép ar ra fi gyel mez -
tet, hogy aki Is ten asz ta lá hoz ül, az úgy
vi sel ked jen, úgy él jen, mint aki Is ten
ven dé ge. Úgy men jünk majd el, mint
akik új ru hát kap tak, mint akik Is ten
sze rint gon dol kod nak. Mer jünk ün -
ne pi mó don él ni, mint akik Is ten
ven dé gei va gyunk, és nem úgy, mint
akik hét köz na pi mó don élik nap ja i kat.
„Min den temp lo mi al ka lom meg hí vót
tar to gat, hogy majd szem től szem ben
lát has suk azt, aki meg hív min ket asz -
ta lá hoz” – fe jez te be ige hir de té sét Sza -
bó né Mát rai Ma ri an na.
Sánt ha Ká roly éle tét és mun kás sá -

gát is mer te tő elő adá sá ban dr. Já ni Já -
nos sok ér de kes sé get fel vo nul tat va
pró bál ta meg mu tat ni hall ga tó sá gá -
nak, hogy bár a lel kész köl tő bi zo nyos
gon do la tai, pa te tiz mus ra haj ló szó -
hasz ná la ta ide jét múlt, de az Is ten-ha -
za-csa lád vo nat ko zá sá ban sok, a mai
kor nak szó ló ér té kes üze ne tük van.
Saj nos Sánt ha Ká roly mun kás sá ga fe -
le dés be megy – mond ta a Ma gyar or -
szá gi Evan gé li kus Egy ház Gyűj te mé -

nyi Ta ná csá nak tag ja. Jel lem ző, hogy
az or szág ban egye dül Pan non hal mán,
a ben cé sek fő apát sá gi könyv tá rá ban si -
ke rült meg ta lál nia Sánt ha Ká roly egyik
köny vét. „Na gyon be le sze ret tem Sán -
t ha Ká roly ba – val lot ta meg. – Ha ka -
to li kus lett vol na, kez de mé nyez ném
bol dog gá ava tá sát” – ez zel a csat ta nós
gon do lat tal zár ta elő adá sát.
Jan ko vits Bé la Sár szent lő rinc ről

el szár ma zott nyug dí jas lel kész szá -
mos sze mé lyes vo nat ko zást fel so ra -
koz tat va mu tat ta be azt a Sánt ha Ká -
roly ról ké szült köny vet, ame lyet er -
re az év for du ló ra szer kesz tett Karl
Já nos né Csep re gi Er zsé bet he lyi lel -
kész, va la mint e so rok író ja. A több
ta nul mányt és Sánt ha Ká roly mun -
kás sá gát a le he tő leg szé le seb ben be -
mu ta tó szö veg gyűj te ményt tar tal ma -
zó köny vet bát ran aján lot ta meg vá -
sár lás ra, épü lés re.

A gyü le ke ze ti éne kek ter mé sze te -
sen Sánt ha Ká roly ne vé hez fű ződ tek,
és ter mé sze te sen a sár szent lő rin ci
ének kar is az ő éne ke it ad ta elő.

Az ün nep zá rá sa ként a fa lu né pe
ál tal ké szí tett sü te mé nyek től ros ka -
do zó asz ta lok vár ták a ven dé ge ket.
So kan ma rad tak a jó ízű be szél ge té -
sek re. Ezt meg elő ző en Ara di And rás,
a Tol na-Ba ra nyai Evan gé li kus Egy -
ház me gye es pe re se meg ál dot ta a
he lyi gyü le ke zet fel ügye lő je, Nagy
Zol tán ál tal ké szí tett em lék táb lát.
A ta ní tók fa lá ra he lye zett táb la a
Sánt ha-em lék évet zá ró ün nep lé nye -
gét ki fe je ző igék kel bá to rít: „Én pe dig
ha tal mad ról éne ke lek, ma gasz ta lom
min den reg gel hű sé ge det. Mert erős
vá ram vagy, me ne dé kem, mi kor baj -
ba ju tok. Te vagy az én erőm, ró lad
zeng éne kem. Erős vá ram az Is ten, az
én hű sé ges Is te nem!” (Zsolt 59,17–18) 

g Ba kay Pé ter
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– Mi lyen sok ki tün te tés van a vit rin -
ben…! Gra tu lá lok!

– Kö szö nöm! Kap tam né hány el -
is me rést az öt ven ha tos sze rep vál la -
lá som mi att. A leg utol sót – a Ma gyar
Ér dem rend lo vag ke reszt jét – idén
már ci us 15-e al kal má ból Áder Já nos
köz tár sa sá gi el nök től ve het tem át.
– Szép aján dék ez a ke rek szü le tés -

nap já ra.
– Bi zony, gyor san el sza ladt az

idő. 1935. feb ru ár 28-án lát tam meg
a nap vi lá got Bu da pes ten, idén töl töt -
tem be a nyolc va nat.

– Mi előtt a for ra dal mi  ese mé -
nyek re tér nénk, ké rem, me sél jen az ol -
va sók nak a csa lád já ról, gyer mek ko -
rá ról!

– Édes apám Ba la ton sze me sen volt
pos ta mes ter, édes anyám há zi -
asszony ként ve zet te a ház tar tást és
ne vel te a gye re ke ket, az el ső há zas -
sá gá ból va ló két bá tyá mat és en -
gem, aki a má so dik há zas sá gá ból
szü le ttem az után, hogy fel jöt tek a fő -
vá ros ba. Az or vo sok iker szü lés re
ké szí tet ték fel édes anyá mat, de vé gül
egye dül ér kez tem. Ám jó ma gam
„ket tőt is ki tet tem”, mert ha tal mas új -
szü lött vol tam, 5006 gram mos.
– Ej ha…!
– Min dig meg is cso dál tak, va la -

hány szor sé tál tat tak a szü le im. Ma -
gas ra is nőt tem ké sőbb, ezért is kap -
tam a har cok ide jén a „Hosszú Ma ri”
ne vet, hogy meg kü lön böz tes se nek
a csa pa tunk hoz tar to zó má sik Má ri -
á tól, aki sze gény ké sőbb meg is halt,
fej be lőt ték. 
– Vissza tér ve  a  gyer mek ko rá ra:

ho gyan tel tek ezek az évek, mi ként ne -
vel ke dett?

– A De ák té ren ke resz tel tek, de az
el ső temp lo mi em lé kem a fa so ri
evan gé li kus temp lom hoz kö tő dik.
Az egyik bá tyám ott kon fir mált, én
ak kor há rom éves vol tam. Ami kor
elő ször vett úr va cso rát, én be ki a bál -
tam a li tur gi á ba, és ar ra kér tem őt,
hadd igyak én is a bor ból. (Ne vet.)
– Egy ilyen kis gyer mek nél ez meg -

bo csát ha tó.
– Élénk és sze le bur di vol tam már

ak kor is, te le élet tel és ener gi á val, és
ezt a tu laj don sá go mat ké sőbb is
meg őriz tem. (Ne vet.) A leg fon to -
sabb, hogy sze re tet ben és tisz tes ség -
ben ne vel tek min ket a szü le im. Én a
két bá tyám mi att, és mert apám ti -
zen négy évig újonc ki kép ző volt, „fi -
ú sít va” vol tam… (Ne vet.) Ko moly ra
for dít va a szót: a ha za és az Is ten sze -
re te te min den nél fon to sabb volt a
szá muk ra, és ké sőbb szá munk ra,
gye re kek szá má ra is. 
– Gon do lom, ez a csa lá di hát tér, ez

a  ne vel te tés  ké sőbb  so kat  je len tett
olyan idők ben, olyan vi szo nyok kö zött,
ame lye ket a mai fi a ta lok bi zony már
el sem tud nak kép zel ni…

– Va ló ban ne héz le het meg ér te ni,
át érez ni an nak, aki nem él te meg, mit
je lent úgy él ni, hogy az em ber nem
mond hat ja ki sza ba don, amit gon dol,
ezért vagy hall gat, vagy meg ta nul ja,
ho gyan be szél jen úgy, hogy a má sik
ol vas has son a so rok kö zött. Ma már
el kép zel he tet len nek tűn het, hogy
meg szó lal ni is min dig óva to san kel -
lett: ab ban az idő ben so ha nem tud -

hat tad, ki az, aki meg fi gyel, és je lent
ró lad. Nem tud hat tad, mi kor, me lyik
éj sza kán jön ér ted az a bi zo nyos, az
a ret te gett fe ke te au tó, ha a ha ta lom -
nak nem tet sző mó don szól tál, hogy
el vi gye nek, min den kü lö nö sebb ma -
gya rá zat nél kül…
– Ön nek vi szont a sa ját bő rén kel -

lett meg ta pasz tal nia mind ezt.
– El ső ként a csa lád tag ja i mat ér te

utol a vég ze tük. Az egyik bá tyá mat,
aki a fa so ri evan gé li kus gim ná zi -
um ba járt, és pap nak ké szült, 1945-
ben, ti zen hat éves ko rá ban vit ték el
az oro szok Gö döl lő re, fog ság ba,
majd on nan a Szov jet uni ó ba. Majd
apá mat vit ték el az And rássy út 60.-
ba, a töb bit el le het kép zel ni… Ami -
kor én ke rül tem be a Mar kó ut cá ba,
és a be szé lőn anyám meg lát ta a kö -
tést a fü le men, hi á ba ha zud tam ne -
ki, hogy ez csu pán egy dunszt kö tés
a fül gyul la dá som mi att, ő ezt per sze
nem hit te el ne kem… Ez már sok volt
ne ki, nem is bír ta a szí ve. Egy reg gel
hal va ta lál ták az ágya előtt.
– Na gyon saj ná lom… Ön nek hon -

nan  volt  lel ki ere je  ah hoz,  hogy  ép
ésszel, ép lé lek kel át vé szel je a meg pró -
bál ta tá so kat?

– A hit na gyon so kat se gí tett, és az
is, hogy az én ge ne rá ci óm egy sze rű -
en meg edző dött az évek alatt, meg -
ta nul tunk el vi sel ni, ki bír ni dol go kat.
Erős az em ber ben az élet ösz tön, to -
váb bá az is ten hit és a ha za sze re tet,
amik ről ko ráb ban szót ej tet tünk, na -
gyon nagy bel ső erőt ké pesek ad ni.

– Mi ként ke rült a for ra dal mi ese -
mé nyek sod rá ba?

– Fel cser ké pe sí tést sze rez tem
1953-ban a Vö rös ke reszt nél, en nek ré -
vén…
– Hon nan jött az öt let, hogy el vé -

gez ze ezt a tan fo lya mot?
– Ad ta ma gát a do log. 1945-ben

édes anyám is szer zett ápo ló női ké pe -
sí tést; ez ak kor, a há bo rús idők ben
ter mé sze tes is volt. Ő azt mond ta, lá -
nyom, so ha nem tud ha tod, mi lyen
idők jön nek, ezek nek az is me re tek -
nek bár mi kor hasz nát ve he ted. És
iga za lett.

1956. ok tó ber 23-án a Fel vo nu lá si tér -
ről – a mai Öt ven ha to sok te ré ről –, mi -
u tán láng vá gó val le vág ták a ta lap za -
tá ról a Sztá lin-szob rot, két te her au -
tó és sok ezer em ber ment a Ma gyar
Rá dió Bródy Sán dor ut cai épü le té -

hez, ahol es te fél ki lenc táj ban el dör -
dült a sor tűz. Én is ott vol tam a rá -
di ó nál, és ami kor a Tre fort ut cai ren -
de lő ből jöt tek, és szól tak, hogy se -
gít sen, aki tud, mert sok a se be sült,
fog tam a vö rös ke resz tes tás ká mat,
és men tem. 
– Tu dom, hogy át él te a má so dik vi -

lág há bo rút, de még is… Nem félt…?
– Mint em lí tet tem, „ka to ná san

fog tak”, és kü lön ben is, a há bo rú ban
az em ber va la hogy „hoz zá szo kik”
ah hoz, hogy ne fél jen, mert él ni
kell… Egyéb ként is, olyan bol dog
vol tam, te le re mé nyek kel, hogy vég -
re sza ba dok le szünk…

Mi u tán min den el csen de se dett,
ha za men tem. Ké sőbb az ak ko ri mun -
ka he lyem re, a Pé ter fy Sán dor ut cai
kór ház ba in dul tam. Két na pot töl töt -
tem ott. Köz ben to vább zaj lot tak az
ese mé nyek, ami ket már ki-ki jól is -
mer het a tör té ne lem köny vek ből. Én
a Tom pa és Rá day ut cai cso port hoz
csat la koz tam, no vem ber 4-ig vol -
tam ve lük.
– Eset leg Ön is meg se be sült?
– Egy szer igen (mu tat ja a he get),

ok tó ber 26-án. Én ma gam szed tem
ki a go lyót, ami gel lert ka pott, így sze -
ren csé re nem oko zott ko moly sé rü -
lést. Ma ra dan dó egész ség ügyi prob -
lé mát – amint már em lí tet tem is –
ké sőbb a Mar kó ut cai tar tóz ko dás
oko zott szá mom ra, mi vel a fü le met
nem ép pen si mo gat ták… Ezért nem
hal lok jól az óta sem.

Vissza tér ve az ese mé nyek re: mint
is me re tes, 1956. no vem ber 4-én meg -
in dult a szov jet tá ma dás. Egy hó nap -

pal ké sőbb re, de cem ber 4-re nő tün -
te tést szer vez tünk ab ban a re mény -
ben, hogy a fegy ve re sek asszo nyok -
ra és gye re kek re nem lő nek, il let ve
hogy a tan kok nem haj ta nak kö zé jük.
– Egy  ko ráb bi  nyi lat ko za tá ban

szólt ar ról, hogy azért is ér te sül he tett
er ről a ké szü lő de monst rá ci ó ról, mert
a röp la po kat a Pé ter fy Sán dor ut cai
kór ház pin cé jé ben nyom tat ták. Úgy
tu dom, ak tí van ki is vet te a ré szét a
tör té né sek ből.

– Va ló ban így volt. De cem ber
4-én a nő tün te tés részt ve vői az ame -
ri kai nagy kö vet ség hez igye kez tek
ab ban a re mény ben, hogy a ha zánk -
ba lá to gat ni szán dé ko zó ENSZ-de le -
gá ció – amely nek a tag jai nem ju tot -
tak el Ma gyar or szág ra, mert a gé pü -

ket nem en ged ték le száll ni, így ter -
jedt el a vá ros ban – raj tuk ke resz tül
sze rez tu do mást a for ra da lom ese mé -
nye i ről.

A nő tün te tést – min den es he tő -
ség re ké szen – két nő vér kí sér te, az
egyik én vol tam. Tag ja let tem an nak
a de le gá ci ó nak, amely a nagy kö vet -
sé gen át ad ta a tün te tők ké ré se it, és
én vol tam az, aki egy pad ra fel áll va
köz ve tí tet tem a kö vet ség ígé re tét a
tö meg nek ar ról, hogy a ma gyar or szá -
gi for ra dal mi ese mé nyek hí rét to váb -
bít ják az ENSZ-nek. Ez után a né ma
tün te tés foly ta tá sá ra buz dí tot tam a
je len lé vő ket, a Pe tő fi-szo bor nál ter -
vez tünk ta lál koz ni más nap dél ben. 

Az ame ri kai kö vet ség nél – hir te -
len öt let től ve zé rel ve – fel pat tan tam
egy vé let le nül ar ra ha la dó mo to ros
fu tár mö gé, aki vel az tán a mar git szi -
ge ti Nagy szál ló ba haj tot tunk, mert
meg tud tuk, hogy ott tar tóz kod nak az
in di ai nagy kö vet ség mun ka tár sai.
Az ENSZ-ben ak ko ri ban Kris na Me -
non nagy kö vet ve ze tő tiszt sé get töl -
tött be, ezért gon dol tunk ar ra, hogy
fon tos len ne fel ven ni ve le a kap cso -
la tot, és így el jut tat ni üze ne tün ket az
ENSZ-hez. 
– Mint tud juk, a kö vet sé gi gép ko -

csi ból  mu tat ták  meg  az  in di a i ak -
nak  a  fegy ver te len  ma gyar  asszo -
nyo kat, szem ben a tan kok kal, de az -
óta  sem  le he tünk  biz to sak  ab ban,
hogy a hely zet je len tés el ju tott-e va la -
ha  is  az  ENSZ-hez… Az Ön  tet tei
azon ban – gon do lok itt nem csak de -
cem ber 4-re, de a ko ráb bi tény ke dé -
sé re  is – vél he tő en nem ma rad tak,
nem ma rad hat tak ti tok ban.

– Szá mol tam is ve le, hogy előbb-
utóbb úgy is el visz nek.
– Fel öt lött Ön ben, hogy kül föld re

tá voz zék?
– Eszem be se ju tott. Nem akar tam

el hagy ni a ha zá mat, ez fel sem me -
rült ben nem. „Há la” a há bo rú nak,
meg ta nul tam buj kál ni, me ne kül ni, de
biz tos vol tam ben ne, egy szer majd
úgy is el kap nak. Há rom szor is jöt tek,
és ke res tek, hogy el vi gye nek, vé gül
1957. feb ru ár 18-án, haj na li fél há rom -
kor vit tek a Mar kó ut cá ba, majd pár
na pos ott-tar tóz ko dás után a ka lo csai
női bör tön be. Két év nyolc hó na pot
kap tam, ezt a fel lebb vi te li tár gya lá -
son egy év nyolc hó nap ra mó do sí tot -
ták, le is töl töt tem.

A sza ba du lá som után zaj lott to -
vább az élet. Fo lya ma to san érez tem,
hogy meg fi gyel nek, de nem tö rőd -
tem ve le. A múl tam mi att ter mé sze -
te sen nem volt könnyű mun kát ta -
lál nom, dol goz tam, ahol tud tam.
Egész ség ügyi pá lyá ra még csak nem
is gon dol hat tam. Vál lal tam mun kát
gyár ban, üze mi kony hán, bár – mi -
vel po li ti ka i lag nem vol tam meg bíz -
ha tó – nem le het tem fe hér-, csu pán
fe ke te mo so ga tó… 

– A nyolc va nas évek vé gén az tán
for dult a tör té ne lem ke re ke…

– Ti tok ban ko ráb ban is tar tot tuk
a kap cso la tot az 56-osok kal, de han -
go sab ban csak a rend szer vál toz ta tás
után hal lat tuk a han gun kat. Ek kor
ma gam is ak tív sze re pet vál lal tam a
po li ti ká ban, egyi ke va gyok az 1989-
ben lét re jött Po li ti kai Fog lyok Or szá -
gos Szö vet sé ge ala pí tó tag ja i nak,
tar tot tam elő adá so kat, nyi lat koz tam
kü lön fé le mé di u mok nak 1956-ról.

Ami a for ra da lom rám vo nat ko zó,
sze mé lyes kö vet kez mé nye it il le ti,
az zal kap cso lat ban el mond ha tom,
hogy mos ta ná ban jár tam a le vél tár -
ban, hogy meg néz zem a már meg te -
kint he tő ira to kat, és meg tud jam, kik
je len tet tek ró lam. Ki de rült, hogy
töb bek kö zött az egyik leg jobb ba rát -
nőm és ba rá tom is, na gyon meg is vi -
selt, ami kor ol vas tam. Mond juk, az
el ső fér jem is mond ta, hogy fel je lent,
lett is vol na hoz zá „alap ja”, hi szen ne -
ki olyas mi ket is el mond tam ’56-ról,
ami ket más nak nem. Vé gül nem kel -
lett el le nem lép nie, el vál tunk. 

Sze ren csé re ha ma ro san ta lál koz -
tam egy cso dá la tos em ber rel, Szé kely
De zső vel, ő lett a má so dik fér jem.
Ő is ült hat évet, így fél sza vak ból is
ér tet tük egy mást. Saj nos nem so ká -
ig él het tünk együtt. 1968-ban is -
mer ked tünk meg, 1969-ben há za sod -
tunk össze, ő 1982-ben hunyt el. 

Kö zös gyer me künk nem szü le -
tett, az el ső há zas sá gom ból va ló kis -
lá nyo mat el ve szí tet tem, a má so dik
há zas sá gom ban pe dig el ve tél tem.
Az uram el ső há zas sá gá ból szü le tett
fi a it ne vel tük együtt bé kes ség ben,
sze re tet ben. Ál ta luk van hét uno kám
és öt déd uno kám. 

A volt fér jem fan tasz ti kus em ber
volt, tud tam, hogy hoz zá ha son ló an
ked ves, in tel li gens, ér ző szí vű lel ket
már úgy sem ta lá lok, így nem is men -
tem új ra férj hez. 

Min den fé lét dol goz tam, na gyon
sze ret tem a film gyá ri mun kát, a szí -
né szek, fil me sek vi lá gát, több film hez
is se gí tet tem sta tisz tá kat ke res ni, il -
let ve ma gam is vol tam sta tisz ta, sze -
re pel tem pél dá ul az Egész sé ges ero ti -
ka cí mű film ben is, tan dem ke rék párt
haj tot tam az egyik je le net ben. Lám,
csak hasz nát vet tem an nak, hogy
va la ha a Dó zsá ban or szág úti ke rék -
pá ro zás ban ver se nyez tem… (Ne vet.)
– Most pe dig ez ol vas ha tó a név -

je gyén: Szé kely De zső né Dá ma Vi téz
Se bes tyén Má ria, a Nem zet kö zi Szent
György Lo vag rend Dá má ja, nyu gal -
ma zott rend őr al ez re des.

– A rend őri rang a re ha bi li tá ci óm
után ada tott, a lo vag rend pe dig pár
éve ke re sett meg, és vett fel a női ta -
gok, a dá mák so rá ba. De a leg töb ben
még ma is úgy is mer nek, hogy én va -
gyok az ’56-os „Hosszú Ma ri”.

g Gaz dag Zsu zsan na
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b Amikortavasszalabudapest-fasorievangélikusgyülekezettagjaivalegyüttfelszálltamakirándulásraindu-
lóbuszra,mégnemsejtettemsemmit.Gyanútlanulfoglaltamelahelyem,ésnézegettemazelsuhanótájat,
útbanKiskőrösfelé.MárcsaknemelértükPetőfiSándor szülőhelyét,mikorközösségünklelkészemagához
vetteamikrofont,ésígyszólt:„MostérkezünkazAkasztónevűtelepülésre.Ezahelyarrólisnevezetes,hogy
ittlakottegyikkirándulótársunknak,»HosszúMarinak« anagynénje.”Abuszonvelünkutazó,energikus,
vidámhölgy1956-bankaptaeztaragadványnevet.Mintmegtudtuk,aforradalomutánépperrevitteőtarab-
szállítókocsi,útbanakalocsaibörtönfelé…Ezthallvamárbiztosvoltambenne,hogyjólennebeszélgetni
SzékelyDezsőnéSebestyénMáriával. Sortiskerítettünkerreterézvárosiotthonában.
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Vízió,ihletésbuzdítás
AmásodiknemzetközivezetőicsúcskonferenciaBudapesten

A nem zet kö zi ve ze tői csúcs kon fe -
ren cia olyan fe le ke zet kö zi ese mény,
ame lyen ed dig több mint két mil lió
– tény le ges és po ten ci á lis – ve ze tő
vett részt vi lág szer te, mint egy ti zen -
hat ezer gyü le ke ze tet kép vi sel ve.
A ren dez vény nek min den év au -
gusz tu sá ban a Bill Hy bels lel kész ál -
tal ve ze tett Wil low Cre ek Gyü le ke -
zet ad ott hont, ahon nan a töb bi
ame ri kai hely szín re élő köz ve tí tés -
sel jut el a prog ram. Az ősz fo lya mán
öt ven öt nyel ven to váb bi öt száz hely -
szí nen tar ta nak GLS-kon fe ren ci á kat
száz húsz or szág ban. Eze ken a Chi -
ca gó hoz kö ze li Wil low Cre ek al kal -
ma it fel vé tel ről oszt ják meg a je len -
lé vők kel.

A csúcs kon fe ren cia mö gött az
1992-ben ala pí tott Wil low Cre ek
Tár sa ság (WCA, Wil low Cre ek As -
so ci a ti on) áll. Hét ezer tag ja je len leg
több mint ki lenc ven fe le ke ze tet és há -
ló za tot kép vi sel a vi lág majd nem
száz or szá gá ból. Az el múlt évek ben
ti zen nyolc ezer gyü le ke zet kap cso ló -
dott be a tré nin gek be és kép zé sek be.
A GLS-kon fe ren ci ák fő cél ja, hogy
ve ze tői kész ség fej lesz tés ré vén se gít -
sék a he lyi gyü le ke ze tek nö ve ke dé sét.

Ma gyar or szág ta valy csat la ko -
zott a GLS-kon fe ren ci ák so ro za tá -
hoz. Az idei al ka lom múlt pén te ki
meg nyi tó ján az együtt mű kö dő szer -
ve ze tek ne vé ben H. Ko vács Ju dit, a
Ke resz tyén Ve ze tők és Üz let em be -
rek Tár sa sá gá nak el nö ke kö szön töt -
te a részt ve vő ket, majd az Ez az a
nap! ren dez vény szer ve ző iro dá já nak

ve ze tő je, Lász ló Vik tor tar tott nyi -
tó áhí ta tot.

A Ma gyar Evan gé li u mi Szö vet -
ség – Ali ansz fő tit ká ra, Hor váth Ist -
ván az elő adók ér té kes, mo ti vá ló
gon do la ta it emel te ki, ame lyek nem -
csak vi lá gi böl cses sé gek kel, de
„mennyei irány mu ta tás sal” is meg ol -
dást nyújt hat nak a min den na pok ban
fel me rü lő gon dok ra.

Egy han gú lag dön tött a GLS-kon -
fe ren cia tá mo ga tá sá ról a Ma gyar or -
szá gi Egy há zak Öku me ni kus Ta ná -
csá nak (ME ÖT) el nök sé ge – hang sú -
lyoz ta dr. Fischl Vil mos evan gé li kus
lel kész, a ta nács fő tit ká ra, aki a jó ke -
resz tény ve ze tők tí pu sa i nak fel tér ké -
pe zés re, il let ve a rész tve vők ön is -
me re té nek el mé lyí té sé re buz dí tott. 

A kon fe ren cia ma gyar rész tve vő it
a saj tó nyil vá nos meg nyi tón dr. Tom -
ka  Já nos fő is ko lai ta nár, a Ká ro li
Gás pár Re for má tus Egye tem Ál lam-
és Jog tu do má nyi Kar Köz gaz da sá gi
Tan szé ké nek ve ze tő je kép vi sel te, aki
a Meg éri jó nak len ni? cím mel más -
nap ra ter ve zett pó di um be szél ge tést
ha ran goz ta be. (A pó di um be szél ge -
té sen a ve ze tők mo rá lis jel le mé ről, az
eti kus cse lek vés ről és an nak re la tív
árá ról be szél get tek – Sü ve ges Ger gő
új ság író mo de rá lá sá val – a részt ve -
vők: Tom ka Já nos, va la mint Bő gel
György, a Kö zép-eu ró pai Egye tem
Üz le ti Is ko lá já nak ok ta tó ja és Re mé -
nyi Csa ba, az Orac le Ma gyar or szág
ügy ve ze tő igaz ga tó ja.) 

A kon fe ren cia ha zai meg ren de zé -
sé vel kap cso lat ban a mus tár mag bib -

li ai pél dá za tát em lí tet te szem lél te tés -
ként a GLS ma gyar or szá gi szer ve ző -
bi zott sá gá nak el nö ke, a Ma gyar or szá -
gi Bap tis ta Egy ház misszi ói igaz ga -
tó ja. Dur kó Ist ván el mond ta: a ta va -
lyi kon fe ren ci á hoz ké pest több mint
száz zal bő vült a rész tve vők szá ma. Az
int ro ver tált be ál lí tá sú ve ze tők ről, a
ve ze té si hi bák ról, az üz le ti élet és a

Bib lia össze egyez tet he tő sé gé ről szó -
ló elő adá sok ra hív ta fel a fi gyel met.

A Wil low Creak Tár sa ság eu ró pai
ré gi ó já nak igaz ga tó ja, Ulf Ös terlund a
szer ve ző csa pat mun ká ját mél tat ta.
A tár sa ság hoz va ló csat la ko zá sa előtt
har minc évig egy nagy nem zet kö zi vál -
la la tot ve ze tett a tár sa ság el nö ke, Gary
Sch wamm le in, aki egy kor pres bi ter is

volt a he lyi gyü le ke ze té ben. Amint
mond ta, ak kor jött rá, hogy no ha egy
egy há zi szer ve ze tet sok kal ne he zebb
ve zet ni, mint egy pi a ci vál lal ko zást, a
lel ki pász to rok még sem tud nak szin -
te sem mit a ve ze tés ről. A gyü le ke ze -
tek ben a ta gok a lel kész től el vár ják,
hogy gon dos kod jék a hí vek lel ki táp -
lá lé ká ról, pe dig ma guk nak is ak tí van
kel le ne ter jesz te ni ük az evan gé li u -
mot, se gí te ni ük fe le ba rá ta i kon. 

A pi a ci szek tor ban könnyen le het
igaz gat ni a be osz tot ta kat, de a lel -
kész nek ilyes mi re nin cse nek esz kö -
zei. Ne ki az ih le tet, a szen ve délyt kell
tud nia át ad ni, csa pa tot kell épí te nie
a gyü le ke zet ből. A GLS-sel a lel ké -
szek ve ze tői kész sé ge it sze ret nék
fej lesz te ni, hogy a hí vek szá ma nö ve -
ked hes sen. Mert nincs fon to sabb
szer ve zet a vi lá gon, mint a he lyi
gyü le ke zet – mu ta tott rá a Wil low
Creak Tár sa ság el nö ke a má so dik bu -
da pes ti ve ze tői csúcs kon fe ren ci án. 

g Wal kó Ádám

h i r d e T é s

b „Vezessott,aholvagy!”mottóvalrendeztékmegoktóber16–17-énBu-
dapestenamásodiknemzetközivezetőicsúcskonferenciát(GLS,Glo-
balLeadershipSummit).AMagyarEvangéliumiSzövetség–Aliansz
ésaMagyarországiEgyházakÖkumenikusTanácsa(MEÖT)védnök-
ségévelaMOMKulturálisKözpontbanzajlottkétnaposeseményen
tizenegykülföldielőadó–amerikailelkészek,sikerkönyvszerzőkés
üzletemberek–gondolataihangzottakelvideofelvételről,amagyar
résztvevőkpedigélőpódiumbeszélgetésenvitattákmeg:„Megéri-e
jónaklenni?”

– El nök úr, járt-e ko ráb ban is Ma -
gyar or szá gon?

– Tu ris ta ként egy szer már jár tam
Bu da pes ten, na gyon jól érez tem
ma gam, fan tasz ti kus vá ros.
– Mi lyen el vá rá sok kal ér ke zett a

kon fe ren ci á ra?
– A ve ze tés össze tett fel adat, le -

gyen szó akár egy nagy vál la lat ról,
csa lád ról vagy egy ház ról. A mi cé -
lunk az, hogy se gít sük a ve ze tő ket
a fej lő dés ben. Min den szer ve zet
csak nyer az zal, ha a ve ze tői fej lőd -
nek. Re mé lem, hogy mind azok,
akik már má sod szor vesz nek részt
a kon fe ren ci án, olyan ví zi ót kap nak,
amellyel ve ze tői te vé keny sé gü ket
tö ké le te sít he tik, hogy a szer ve ze tük
is job ban mű köd jön.
– Be le het-e épí te ni a ve ze tői te vé -

keny ség be az evan gé li um üze ne tét?
– Min den kép pen. A Bib li á ban

cso dá la tos ré szek, egész fe je ze tek
szól nak a ve ze tés ről, pél dá ul ami -
kor Ne hé mi ás és tár sai új já épí tik Je -
ru zsá lem le rom bolt fa la it (Neh 1–
6). Töb bek kö zött itt is nagy sze rű
gon do la to kat ta lá lunk a ve ze tői ké -

pes sé gek ről, a szer ve zés ről, az em -
be rek ösz tön zé sé ről – akár ve szé -
lyek kö ze pet te. Ren ge teg, a Bib li á -

ban le írt ve ze tői el vet le het kö vet -
ni, és ter mé sze te sen kö vet ni le het
a va la ha élt leg na gyobb ve ze tőt, Jé -
zus Krisz tust.
– En ged jen meg egy ta lán kis sé

pro vo ka tív kér dést: el bo csát hat ja-e
egy ve ze tő ke resz té nyi mó don az al -
kal ma zott ját?

– Hogy ne, úgy mond hat fel ne ki
ke resz té nyi mó don, ahogy bár mi lyen
más mó don is. Mi vel ez egy fo lya mat,
nem tör té nik fi gyel mez te tés nél kül.
Ha va la ki – bár hol dol goz zék is: egy
cég nél, az egy ház ban vagy az üz le ti
vi lág ban – kép te len se gí te ni a szer -
ve ze tét a fej lő dés ben, cél jai el érésé -
ben, a ve ze tő kö te les sé ge, hogy meg -
ta lál ja az adott sze mély he lyét ott,
ahol ki tel je sed het. Min den ki nek
meg van a ma ga te het sé ge és a ké pes -
sé ge, ta lán csak nem a meg fe le lő po -
zí ci ó ban dol go zik. Te hát a ve ze tő fe -
le lős sé ge és kö te les sé ge, hogy meg -
ta lál ja a mun ka vál la ló szá má ra a
meg fe le lő he lyet és fel ada tot a szer -
ve ze ten be lül. Ha ez le he tet len, az il -
le tőt el kell bo csá ta ni, és meg kell ad -
ni ne ki a le he tő sé get, hogy ké pes sé -
ge it más hol ka ma toz tat has sa.

Ha a ve ze tő tisz te let tel és jó hoz -
zá ál lás sal bo csát ja el a be osz tott ját,
ak kor az ke se rű ség és ha rag nél kül
tá voz hat, ugyan is a mun ka vál la ló is
bol dog ta lan egy szá má ra nem meg -
fe le lő he lyen.

g – wal kó –

– A lel ké szek ve ze tői ké pes sé ge i nek
fej lesz té sét, il le tő leg a ké pes ség fej lesz -
tés  szük sé ges sé gét  hang sú lyoz ta
Gary Sch wamm le in el nök.  Részt
vesz nek-e evan gé li kus lel ki pász to rok
a GLS-kon fe ren ci án, volt-e elő ze tes
fel hí vás a ME ÖT ál tal?

– Az egy há zi csa tor ná kon ke -
resz tül meg hir det tük a kon fe ren ci -
át, van is je len egy-két ér dek lő dő lu -
the rá nus lel kész, no ha nagy to lon -
gás nincs. Sok szor túl vi lá gi nak ér -
zik a lel ké szek a „ve ze tés” szót, de
sze rin tem nem kel le ne ide gen ked -
ni a gya kor la ti as, ha tá ro zott mód -
sze rek től, ame lyek nem a „lel ki ve -
ze tés ről” szól nak.

– A pa ró kus lel kész a pa ró ki át is
igaz gat ja, de el kép zel he tő-e, hogy a
lel ké szek  a  pres bi té ri um tól,  a  fel -
ügye lő től  vár ják  a  vi lá gi  gon dok
meg ol dá sát, mond ván, ez nem az ő
fel ada tuk?

– Nem mon da nám, hogy nem
ér zik fel ada tuk nak a ve ze tést, de
ide gen ked nek tő le, ahogy pél dá ul a
men tál hi gi é nés kép zés től is. So -
kan elég nek ér zik a lel ki pász tor ko -

dás-tant, a pszi cho ló gia- és pe da -
gó gia sze mi ná ri u mo kat. Per sze van -
nak, akik nem elé ged nek meg
ennyi vel, el vé gez nek egy több éves

men tál hi gi é nés kép zést, hogy még
job ban tud ja nak spi ri tu á li san ve zet -
ni a gyü le ke zet ben. A ve ze tő kép zés
azon ban még nem ter jedt el. Le het,
hogy a két GLS-kon fe ren cia csak a
kez det, nem zá rom ki, hogy majd
idő vel ez a tí pu sú „ta ní tás” is ha tás -

sal lesz a lel ké szek re. Ár ta ni sem mi -
kép pen sem ár ta na.
– Mi ért tá mo gat ja im már má so -

dik al ka lom mal is a ME ÖT a ve ze -
tői csúcs kon fe ren ci át?

– Fon tos nak tart juk, hogy a lel -
kész vagy az egy há zi ve ze tő le gyen
fel vér tez ve a ve ze tés nek a tu do má -
nyá val. Ha va la ki ta nult pél dá ul
tár gya lás tech ni kát, amely nek ren -
ge teg as pek tu sa van – mi mi ka, fel -
ve té sek, le ve ze tés és a töb bi –, ak -
kor egy meg be szé lé sen sok min dent
ké pes tu da to san be fo lyá sol ni. Szám -
ta lan egyéb vo nat ko zás ban is, a
kom mu ni ká ci ó ra, a ve ze tői stí lus -
ra, mo dell re is ki ter jed a ve ze tő kép -
zés. Mi lá tunk eb ben fan tá zi át.
– Min den bi zonnyal a har ma dik

GLS-kon fe ren ci át is tá mo gat ja majd
a ME ÖT, ha meg szer ve zik.

– Így van, biz tos, hogy lesz har -
ma dik kon fe ren cia is, már most hí -
vo gat ják rá a részt ve vő ket. Jö vő ja -
nu ár ban vissza té rünk a véd nök ség
kér dé sé re az öku me ni kus ta nács -
ban – én bo rí té ko lom a tá mo ga tó
dön tést. g W. Á.

exk lu zív in ter jú a gls-kon fe ren ci át ala pí tó Wil low Creak tár sa ság el nö ké vel,
gary sch wamm le in nel

in ter jú dr. Fischl vil mos sal, a ma gyar or szá gi egy há zak Öku me ni kus ta ná csá nak
(me Öt) fő tit ká rá val
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„A hit min dig ar ra irá nyul, ami lát -
ha tat lan (Zsid 11,1). Te hát hogy he -
lye le gyen a hit nek, mind an nak,
amit hi szünk, el rej tett nek kell len -
nie. Az el rej tett ség azon ban nem le -
het mé lyebb, mint a tárgy sze rű, jól
fel fog ha tó, egy ér tel mű en meg ta -
pasz tal ha tó dol gok és je len sé gek
el len té te. Aho gyan a rej tőz kö dő Is -
ten cse lek szik! Ami kor élő vé akar
ten ni, úgy tesz, mint ha meg öl ne;
ami kor iga zol ni akar, úgy tesz,
mint ha bű nös sé nyil vá ní ta na; ami -
kor a menny be akar vin ni, úgy tesz,
mint ha a po kol ra jut tat na, aho -
gyan az Írás ta nít ja: »Az Úr meg öl,
és meg ele ve nít, sír ba visz, és fel hoz
on nét.« (1Sám 2,6) Er ről fe les le ges
itt rész le te seb ben szól nunk. Akik
köny ve in ket ol vas ták, azok szá má -
ra mind ez is mert és vi lá gos.

Így rej ti el az Is ten örök ir gal mas -
sá gát és jó sá gát ha rag ja alá, igaz sá -
gát igaz ság ta lan sá ga alá. Ez a hit leg -
ma ga sabb lép cső fo ka! Hin ni, hogy
jó sá gos, aki oly ke ve se ket üd vö zít, és
oly so ka kat kár ho zat ba dönt. Hin -
ni, hogy igaz, aki szán dé ko san és fel -
tét le nül kár ho zat ra mél tó nak nyil -
vá nít, már-már szin te olyan mó don,
aho gyan azt Eras mus ál lít ja: »Is ten
gyö nyör kö dik az el kár ho zot tak örök
kín ján, s ezért in kább gyű lö le tet,
mint sze re te tet ér de mel ne.« Ha ér -
tel münk kel fel fog hat nánk, hogy a
sze re tő és igaz sá gos Is ten mi ért ad -
ja oly sok je lét ha rag já nak és igaz ság -
ta lan sá gá nak, úgy hit re nem is vol -
na szük ség. Mi vel azon ban ezt nem
ért het jük meg, ezért van szük ség a
hit gya kor lá sá ra, és pe dig ott, ahol
ezt az em be rek nek pré di kál ják. Ha -
son ló an ah hoz, ami kor Is ten azért
öl, hogy a hit a ha lál ból va ló élet re
fel ké szül jön. Eb ből be ve ze tés ként
ennyi elég is.” 
d Lu ther Már ton: A szol gai aka rat
(Ja kab né Csiz ma zia Esz ter, Welt ler
Ödön, Welt ler Sán dor for dí tá sa)

„Ne győz zön le té ged a rossz, ha nem te
győzd le a jó val a rosszat.” (Róm 12,21)

Szent há rom ság ün ne pe után a 21.
hé ten az Út mu ta tó reg ge li s he ti igéi
hár mas hírt hor doz nak. Az egy há zi év
utol só negy ven nap já ban te kin te tünk
az örök ké va ló ság fe lé irá nyul: Is ten
örök élet tel ko ro náz za meg az áll ha -
ta to sa kat. Jár junk el hí vá sunk hoz mél -
tó an – a hit har cá ban! „Íz lel jé tek és
lás sá tok, mily jó az Úr!” (GyLK 698)
Mert: „…akik az Úr ban bíz nak, azok -
nak ere je meg újul, szárny ra kel nek,
mint a sa sok, fut nak, és nem lan kad -
nak el, jár nak, és nem fá rad nak el…”
(Ézs 40,31; LK) He gyi  be szé dé ben
Urunk a tör vényt így ma gya ráz za: „Én
pe dig  azt mon dom nek tek,  hogy  ne
száll ja tok szem be a go nosz em ber rel,
ha nem… Sze res sé tek el len sé ge i te ket, és
imád koz za tok azo kért, akik ül döz nek
ti te ket, hogy így… Ti azért le gye tek tö -
ké le te sek,  mi ként…” (Mt 5,39.44–
45.48) Pál kér: „Ölt sé tek ma ga tok ra Is -
ten fegy ver ze tét, hogy… el len áll has sa -
tok a  go nosz na pon,  és min dent  le -
küzd ve meg áll has sa tok.” (Ef 6,11.13)
A hit har cá ban az egyet len nem vé de -
ke ző fegy ve rünk Is ten igé je, ám a
Lé lek kard ját ne csak bib lia va sár nap
hasz nál juk, de Pál lal vall juk meg:
„Nem szé gyel lem az evan gé li u mot, hi -
szen Is ten ere je az, min den hí vő nek
üd vös sé gé re.” (Róm 1,16; LK) Amik az
Úr ról meg írat tak, a mi be lé ve tett hi -
tünk erő sí té sét szol gál ják, hogy így
küzd jünk: „Ne  fi zes se tek  sen ki nek
rosszal  a  rosszért.  (…)  Ne  áll ja tok
bosszút  ön ma ga to kért,  sze ret te im…
Sőt »ha éhe zik el len sé ged, adj en nie,
ha  szom ja zik,  adj  in nia…«.” (Róm
12,17.19–20; lásd Péld 25,21–22) Dá -
vid új ból meg kí mél te Saul ki rály éle -
tét, aki ül döz te őt a Zíf-pusz tá ban: „Az
Úr  min den ki nek  meg fi zet  a  ma ga
igaz sá ga és hű sé ge sze rint, mert az Úr
a  ke zem be  adott  ma  té ged,  de  én
nem akar tam ke zet emel ni az Úr föl -
kent jé re.” (1Sám 26,23) Sa la mon vall -
ja: a lé lek fe gyel me zé se jó ra ve zet; és
a nép „bol dog lesz, ha meg fo gad ja a ta -
ní tást. (…) aki az Úr ban bí zik, az ol -
tal mat ta lál.” (Péld 29,18.25) Az Ószö -
vet ség evan gélis tá ja sze rint a Mes si ás-
ki rály ural ko dá sá nak alap ve tő is mér -
ve: „Íme, igaz sá go san ural ko dik majd
egy ki rály…” (Ézs 32,1) Jé zus így győz -
te le jó val a rosszat, ami kor el fog ták
őt a Ge cse má né-kert ben: „Egyi kük
oda is csa pott a fő pap szol gá já ra, és
le vág ta  a  jobb  fü lét.  Jé zus…  meg -
érint ve  a  fü lét,  meg gyó gyí tot ta  őt.”
(Lk 22,50–51) 498 éve vall juk: „A Se -
re gek nek Ura ve lünk van, Já kób Is te -
ne erős vá runk!” (GyLK 707) A re for -
má ció üze ne te: „…más ala pot sen ki
sem vet het a meg le vőn kí vül, aki Jé zus
Krisz tus.” (1Kor 3,11) „Jé zus Krisz tus
teg nap, ma és mind örök ké ugyan az.”
(Zsid 13,8; LK) Pál lal együtt a re for má -
ció né pe ként mi is azt tart juk, hogy
„hit ál tal iga zul meg az em ber, a tör -
vény cse lek vé sé től füg get le nül” (Róm
3,28). És Is ten igaz sá ga min den em -
be ré – Krisz tu sért, ke gye lem ből, hit
ál tal! „Mert Krisz tus fe lül múl ha tat lan
igaz sá ga min den bű nért elég té tel, s így
kap ja aján dé kul a lé lek Krisz tus örök -
ké va ló igaz sá gát.” (Lu ther)A nyolc szo -
ros üdv ígé re té hez Urunk hoz zá fű zi:
„Bol do gok  vagy tok,  ha  én mi at tam
gya láz nak és ül döz nek ti te ket, és…” (Mt
5,11) „Ne csüg gedj el, ki csiny se reg! //
Bíz zál, ügyed az Is te né!” (EÉ 260,1–2)

g Ga rai And rás
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Az em be rek nek fáj dal ma ik van nak,
és vi gasz ta lás kell ne kik. Aki nem tud
vagy nem akar vi gasz tal ni, az ne
men jen em be rek kö zé!

Jé zus azért gya ko rolt év ez re dek óta
az em be rek mil li ó i nak és mil li ó i nak
lel ke fe lett ha tal mat, mert vi gasz ta -
ló juk volt. Be te gek és szo mor ko dók
kö zött vé gez te fá rad sá gos mun ká ját,
és ugyan csak kö zöt tük töl töt te pi he -
nő órá it is. Ami kor test sze rint be fe -
je ző dött pá lya fu tá sa itt, ar ról volt szó,
hogy a vi lág vé gé ig itt ma rad he lyet -
te az ő Lel ke, „ama vi gasz ta ló Szent
Lé lek” (Jn 14,26).

Se hol tö mö reb ben össze fog lal va
nem ta lál juk Jé zus nak vi gasz ta ló mű -
vé sze tét, mint ab ban a mon dás ban,
mely ott ra gyog a „bol dog mon dá sok”
kö zött: „Bol do gok, akik sír nak, mert
ők meg vi gasz tal tat nak.” (Mt 5,4) Nem
ilyen vi gasz ta lás hoz va gyunk szok va.
Ez egé szen új sze rű.

Jól is mer jük az em be rek vi gasz ta -
ló be szé de it. Va la mennyi en egyek ab -
ban, hogy fe lül ről le fe lé néz nek a fáj -
dal mas szív re, és úgy bán nak ve le. Le -
eresz ke dő és váll ve re ge tő a mo do ruk.
Akár mi lyen őszin ték és jót aka rók is,
ki ér zik a be szé dük ből, hogy sze gé -
nyebb nek tart ják ön ma guk nál a sí ró
em bert, akit vi gasz tal ni jön nek. Rész -
vét lá to ga tók ők va la mennyi en.

Eb be a vi gasz ta ló tár sa ság ba lép be
Jé zus. Ő nem öl tö zött fe ke té be. Sze -

lí den, de emelt fő vel, ar cán csen des,
fény lő de rű vel kö ze lít, és szól: „Bol -
do gok, akik  sír nak, mert ők meg vi -
gasz tal tat nak.”Ő szá na ko zás he lyett
bol dog nak ma gasz tal. Vesz te sé ge -
id ben is nyer tes nek hir det. Szo kat lan
vi gasz ta lás.

Ez a szo kat lan vi gasz ta lás az egyet -
len, amely jól esik, s ame lyet el fo gad -
hat a szí vünk. A töb bi vi gasz ta ló han -
gok ter hünk re van nak, nem te szik el -
vi sel he tőb bé fáj dal ma in kat. De Jé zus
sza va más. Ve le aka runk len ni. Őt kö -
ze lünk ben akar juk érez ni. Hal la ni
akar juk tő le: „Bol do gok,  akik  sír -
nak…” Ez csil la pít és gyó gyít. 

Ha jön ne va la ki, aki meg tud ná
ma gya ráz ni, hogy fáj dal ma ink kal
nem sze gé nyeb bek ké, ha nem gaz da -
gab bak ká let tünk. Ha meg tud na
győz ni ar ról, hogy az élet is ko lá já ban
a szen ve dés nem meg bu kást és is -
mét lés re va ló uta sít ta tást je lent, ha -
nem ma ga sabb osz tály ba va ló elő lép -
te tést. Ha va la ki el tud ná hi tet ni, hogy
ál da ni fog juk még Is te nün ket eze kért
a fáj dal ma kért, mint leg szen tebb
aján dé ka i ért. Ez vi gasz ta lás vol na. És
meg gyó gyult szí vünk ben bé kes ség és
erő lak na új ra. 

Az ő sza vá ra, er re a bol dog mon -
dás ra vár tunk. Így akar ta ép pen lát -
ni két ség be eső szí vünk a szen ve dé -
se ket, ahogy ő lát ja. Ép pen azért
gyöt rőd tünk, mert ez a lá tás olyan le -

he tet len nek tet szett. Min den ki nek a
sza vá ból azt érez tük ki, hogy le he tet -
len. S ő most meg mu tat ja, hogy le -
het sé ges. Meg tisz te li Is ten azo kat,
aki ket meg lá to gat ve le. „Bol do gok,
akik  sír nak…” Ál dott légy ér te, mi
Urunk, Jé zus, hogy ilyen vi gasz ta lást
hoz tál!

Mi az a nagy nye re ség, amely úgy
kár pó tol ja vesz te sé gün ket, hogy még
bő sé ges több let is ma rad vé gül?

Ami kor vi har zik a szí vünk a fáj da -
lom tól, te jössz, és azt mon dod:
„csend le gyen”, és az zal biz tatsz, hogy
két ség be esés he lyett há la adás sal kel -
le ne meg tel nünk, mert nem vesz tet -
tünk, ha nem nyer tünk. S ami kor az -
tán el csen de se dünk, és vár juk, hogy
mu tasd meg hát azt a nagy nye re sé -
get, ame lyért bol dog há lát kell érez -
nünk, te hall gatsz, hogy he lyet ted ma -
ga a vi har utá ni csend be szél jen.

Ez az ér tel me ép pen min den fáj -
dal munk nak, hogy a meg vi gasz tal ta -
tás hoz jut tat hoz zá, ame lyet nem is
is mer nénk kü lön ben. A meg vi gasz -
tal ta tás azért olyan ér ték, mert Is ten
van ben ne. Hi szen min den bol dog -
mon dás mö gött ez az egy nagy ígé -
ret van: Is ten. Az zal kez di az el ső:
„Bol do gok  a  lel ki  sze gé nyek,  mert
övék a mennyek or szá ga.” (Mt 5,3) És
az zal vég zi az utol só: „Bol do gok, aki -
ket az igaz sá gért ül döz nek, mert övék
a mennyek or szá ga.” (Mt 5,10) Ami

pe dig köz bül van, a mennyek or szá -
gá nak bí rá sa – mi más ez, mint Is ten -
nek bí rá sa? Ott meg je len ti ma gát ne -
künk; le győ zi és igaz gat ja aka ra tun -
kat, keb lé re von, hogy so ha sem mi el
ne sza kít has son töb bé. 

Mit is tud az Is ten nek min den re
elég sé ges ke gyel mé ről az, aki még
meg vi gasz ta lást nem ta lált ben ne?
Ugyan az a ke gye lem ez, ame lyet fáj -
dal ma ink előtt is is mer tünk, de mi -
lyen más, ami óta fáj dal mas szí vünk -
kel fog tuk fel!

Ez a vi har utá ni csend, a mély, a
gaz dag, az áhí ta tos csend, az Is ten
csend je, a meg vi gasz tal ta tás. A szi -
vár vány szín pom pá já tól át ölelt csend.
„Bol do gok, akik sír nak, mert ők meg -
vi gasz tal tat nak.”

Szin te ked vünk vol na el in dul ni
és ke res ni a fáj dal ma kat, ha azok árán
ilyen cso dás ál dás bir to ká ba jut ha -
tunk. Hadd ér jen szen ve dés! Kö ze -
lebb visz majd Is ten hez!

Ma radj csak csen de sen a ma gad
út ján, ame lyen el in dí tott és igaz gat.
De majd, ha jön a fáj dal mak órá ja –
és el ké szül hetsz rá, hogy egy szer té -
ged is el ér –, ak kor ne fél jen és ne ri -
a doz zék a szí ved. Nem rom lá sod nak,
ha nem meg di cső ü lé sed nek órá ja
ütött. Is ten meg akar tisz tel ni az zal,
hogy részt ad ne ked is az ő vi gasz ta -
lá sá ból. Bol dog le szel ve lem együtt.

g Szen czi Lász ló

Fájdalmaink

Az idei tan év el ső Ta más-mi sé jé nek
ok tó ber 11-én a bu da pes ti Lágy má -
nyo si Öku me ni kus Köz pont adott
ott hont. Az ige hir de tő Joób Má té, a
li tur gus Ara di György, a há zi gaz da
pe dig Dar vas Ani kó volt. 

A Lift! ze ne kar ral – a bu da pes ti Ta -
más-mi se há zi ze ne ka rá val – kar ölt -
ve nagy erők kel és lel ke se dés sel vág -
tunk ne ki az év kez dő al ka lom szer ve -
zé sé nek. A ze ne kar egy új szer ze -
ménnyel is ké szült (Ky rie), sőt a no -
vem be ri al ka lom ra is tar to gat még új -
don sá got. Töl te ke zés re hív tuk az em -
be re ket. De re mé nye ink sze rint nem -
csak ez al ka lom mal, ok tó ber má so dik
va sár nap ján le he tett, ha nem hó nap -
ról hó nap ra le het a Ta más-mi se a töl -
te ke zés szi ge te az ide lá to ga tók nak. 

Az év kez dő Ta más-mi se mot tó ja
te hát a „Töl te kezz!”, ige hir de té si alap -
igé je pe dig Márk evan gé li u má ból a
kö vet ke ző rész volt: „Az apos to lok
vissza tér tek Jé zus hoz, és el be szél ték
ne ki mind azt, amit tet tek és ta ní tot -
tak. Ő pe dig így szólt hoz zá juk: Jöj je -
tek ve lem, csak ti ma ga tok, egy la kat -
lan hely re, és pi hen je tek meg egy kis -
sé.” (Mk 6,30–31)

Joób Má té ige hir de té sé ben ar ról
be szélt, hogy so kan sok fé le élet hely -
zet ből ér kez tünk ide, vá gyód va a
töl te ke zés re, „üres tar tá lya ink” fel töl -
té sé re, hogy új ra erőt me rít hes sünk

a hét köz na pok szél ma lom har cá hoz.
Fel hív ta a fi gyel mün ket: ah hoz, hogy
töl te kez ni tud junk, va ló ban „üres
tar tály” kell. Vagy is ki kell ürí te ni ma -
gunk ból mind azt a rosszat, ami ben -
nünk van. Min den fáj dal mun kat,
ne héz sé gün ket, bi zony ta lan sá gun -
kat, el ke se re dé sün ket. 

Jé zus is er re hív ta el ta nít vá nya it,
ami kor ar ra a bi zo nyos la kat lan hely -
re men tek. Te ret és időt adott ne kik,
hogy ki pi hen hes sék ma gu kat, hogy
az el múlt na pok tör té né se it fel dol -
goz has sák, ki ad has sák ma guk ból
mind azt, ami nyo maszt ja őket, ami -
ben meg fá rad tak. Az ige hir de tő ar -

ra biz ta tott: ke res sünk mi is ilyen „la -
kat lan he lyet”, ahol le te het jük a ter -
he in ket az Is ten elé, rá bíz va a meg -
ol dást.

Töl te kez ni, le ten ni, el en ged ni, el -
csen de sed ni, imád koz ni, ál dást kér -
ni hí vunk ha von ta, a hó nap má so dik
va sár nap já nak es té jén. Gye re el, állj
meg egy ki csit, éne kelj, hall gass,
egyél-igyál, és foly tasd lel ke sen a
kül de té se det! A kö vet ke ző al ka lom -
mal no vem ber 8-án es te 6-kor vá -
runk Lágy má nyo son, az öku me ni kus
köz pont ban (XI. ker., Ma gyar tu dó -
sok kör út ja 3.).

g Sze li No é mi 

„Töltekezz!”–Tamás-misén
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„Szüntelenül
imádkozzatok”

(1Thessz5,17)
Né met or szág ban jár tam egy kon fe ren ci -
án, és a Mar bur gi Egye tem au lá já ban egy
ér de kes kis fül ké be bot lot tam. Az volt rá -
ír va, hogy „Ge be to mat”, vagy is „ima au to -
ma ta”. Be ül tem a kis fül ké be, be húz tam a
füg gönyt. Oda bent kü lön bö ző gom bo -
kat le he tett meg nyom ni, és a gép hang ján
már is föl hang zott egy-egy imád ság, amely
a ki vá lasz tott val lás hoz tar to zik. Kér het -
te az em ber a Mi atyán kot, de akár a ti be ti
budd hiz mus egyik ar ti ku lá lat lan han gok -
ból ál ló me di tá ci ós gya kor la tát is. 

Az au to ma ta a val lás sza bad sá got és
Eu ró pa val lá si sok szí nű sé gét kí ván ta meg -
je le ní te ni és ün ne pel ni, de köz ben – én úgy
lá tom – el is vett va la mit a val lás lé nye gé -
ből: a sze mé lyes sé get.

Az imád ság lé nye ge nem az, hogy el -
mon dok egy bi zo nyos szö ve get, és azt új -
ra meg új ra gé pi e sen is mé tel ge tem. Nem
tu dom az imád ko zás tech ni ká ját sze mély -
te le nül, az em ber nél kül be mu tat ni. Az
imád ko zás nak el en ged he tet len ré sze ma -
ga az em ber, aki imád ko zik. Sza vak kal.
Hang gal. Sí rás sal. Só haj tás sal. Csönd del. Ez
mind le het imád ság, ha Is ten re nyi tott szív -
vel pá ro sul.

A budd his ta szer ze te sek éve kig, év ti ze -
de kig me di tál nak el kö te le zet ten, hogy a sa -
ját val lá suk prog ram ja sze rint fej lőd je -
nek. Ke resz tény ként mi vall juk, hogy Is ten
sze mé lyes Is ten, aki vel az imád sá gon ke -
resz tül te rem tünk kap cso la tot. Az ima
nem mo no lóg, ha nem pár be széd, és nem -
csak sza vak ból áll, ha nem az em ber egész
éle te, min den lé leg zet vé te le ré sze le het en -
nek a sze mé lyes kap cso lat nak. Le het, hogy
a gomb nyo más ra gé pi e sen el mon dott Mi -
atyánk ke ve seb bet szá mít Is ten nek, mint
egyet len őszin te só haj a szí vem mé lyé ről.

Ezért az imád ság csak is szün te len le het.
Aho gyan le ve gőt ven ni sem fe lej tünk el, és
nem tu dunk ben ne túl hosszú szü ne tet tar -
ta ni, ugyan úgy, ha egy szer imád koz ni
kezd tünk, nem fog juk tud ni ab ba hagy ni.
Mert az imád ság a lé lek lé leg zet vé te le.

g Se ben Gló ria

Az oldalt szerkesztette: VITÁLIS JUDIT

Névjegy:SebenGlória

Pszi cho ló gus, evan gé li kus lel kész, a
Me ző be ré nyi Pe tő fi Sán dor Evan gé li -
kus Gim ná zi um és Kol lé gi um is ko la lel -
ké sze va gyok. A sok sze rep kö zött kez -
dem azt érez ni, hogy alig van időm ön -
ma gam nak len ni. Sze ret nék se gí te ni
má sok nak, hogy egy-egy lé pést te gye -
nek Is ten fe lé ah hoz ké pest, ahol áll nak.
Az imád ko zást tar tom a ke resz tény élet
leg fon to sabb össze te vő jé nek, amely
Is ten sza vá hoz ve zet, mint a si va ta gi
ván dort a kút hoz. Val lom, hogy az Is -
tent ke re ső élet nek fon tos ele me, hogy
mer jünk kér dez ni Is ten től, és hoz zá
men jünk a ké te lye ink kel is.

A Ho o ked on Books (Könyv re kat tan va)prog ram
2014 szep tem be re óta fut az is ko lá ban. A gim -
ná zi um an gol ta ná ra, je len leg igaz ga tó he lyet te -
se, Fu tár  Raj mund né akadt  elő ször  ho rog ra.
Ő ké szí tet te a pá lyá za tot, ame lyet az Eu ró pai
Unió ál tal mű köd te tett Eras mus+ pro jekt ke re -
té ben le he tett el in dí ta ni.

So ka kat élén ken fog lal koz tat ma nap ság az ol -
va sás hoz va ló vi szony meg vál to zá sa, az ol va sá -
si szo ká sok át ala ku lá sa. Kü lö nö sen azo kat, akik
va la mi lyen szem pont ból érin tet tek a té má ban:
ta ná rok, könyv tá ro sok, ki adók, tá gabb ér te lem -
ben az ér tel mi ség, min den ki ag gó dik, hogy jó -
vá te he tet len ká rok ke let kez nek az újabb ge ne -
rá ci ók szem lé le té ben, hogy a nem ze dé kek kö -
zöt ti sza ka dék csak szé le se dik.

A pro jekt sze rint te hát ar ra vál lal koz tak,
hogy fel mér jék a je len ál la po to kat, és meg ha tá -
roz zák az ak tu á lis te en dő ket. De nem akar tak
a za va ros ban ha lász ni…Kö zel há rom éve zaj -
lot tak már az elő ké szü le tek, a fel té te lek kö zött
sze re pelt ugyan is, hogy más or szá gok is ko lá it is
be kell von ni a kö zös mun ká ba, ám ezt so ká ig
nem le he tett ki vi te lez ni. Vé gül si ke rült ki fog ni
a finn or szá gi Ju an kos ki vá ros ka is ko lá ját és a ko -
lozs vá ri Já nos Zsig mond Uni tá ri us Kol lé gi u mot.

A hor gász sze ren csének köszönhetően ko moly
szer ve ző mun ká val a prog ram az üte me zés sze -
rint ha ladt. Az an gol nyel ven fo lyó kö zös mun -
ka sok fé le te rü le tet érint, nem csak az ol va sás -
sal függ össze. A részt ve vő di á kok pél dá ul lo gót
ké szí tet tek a prog ram szá má ra mind egyik is ko -
lá ban. A sza va zás alap ján a bony há di szim bó lum
tet szett a leg job ban. Per sze, mert a ké pen könyv -
re hor gász nak egy csó nak ban a gye re kek!
Egy csó nak ban evez nek.Min den hol ha son ló

prob lé mák kal küz de nek te hát az is ko lák, az ol -
va sá si prob lé mák a fin nek nél is je lent kez nek,
ahogy az el ké szí tett fel mé ré sek ered mé nyei is
iga zol ják, no ha a finn or szá gi gye re kek köz tu dot -
tan jól tel je sí te nek szö veg ér tés ből. A bony há di
cso port ál tal kö zö sen szer kesz tett, az ol va sá si
szo ká sok ra kon cent rá ló kér dő ívet több mint
nyolc szá zan töl töt ték ki az is ko lák ban. A köz -
re mű kö dő pe da gó gu sok, Fu tár Raj mund né,
Tú ri Krisz ti na és Kut nyánsz kyné Bacs kai Esz -
ter ta nár nő büsz kék ezek re az ered mé nyek re. 

Bony há don pél dá ul a vá lasz adók két har ma -
da ol vas rend sze re sen. Min den ötö dik vá la szo -
ló vi szont be val lot ta, hogy csak a szün idő ben ol -
vas. El söp rő több ség ben vol tak azok, akik él -
mény szer zés ként fog ják fel az ol va sást. Ugyan -
ak kor öröm mel le het fo gad ni azt, hogy so kan
tud ják: az ol va sás fej lesz ti az anya nyel vi kész sé -
ge ket, csök ken ti a kul tu rá lis hát rá nyo kat. A lek -
tűr ve zet ezen a te rü le ten, de má so dik he lyen

rög tön a szép iro da lom áll. Ám az in ter ne tet nem
könnyű le kö röz ni. 

A vá lasz adók több sé ge ír ta, hogy a vi lág há -
lón ke re si meg a szük sé ges in for má ci ó kat.
A könyv for má tum to rony ma ga san győ zött a töb -
bi el ér he tő ség gel szem ben, de az in ter net itt is
az elő ke lő má so dik he lyen áll. Az, hogy köny -
ves bolt ban szer zik be a köny ve ket, il let ve a má -
so dik he lyen leg szí ve seb ben könyv tár ba men -
nek az ol vas má nyo kért a di á kok, még a ré geb -
bi szo ká sok meg lé tét je len ti, a csa lád is ta lán ezt
a min tát kö ve ti. 

A vá lasz adók több mint fe le ér té kek köz ve -
tí tő je ként gon dol az iro da lom ra. Ke vés le he tő -
ség van a sze mé lyes ta lál ko zók ra a di á kok és az
írók-köl tők kö zött. Az ér dek lő dést ilyen mó don

is fel le het kel te ni az ol va sás iránt, de csak na -
gyon ke ve sek nek volt már ilyen ta pasz ta la tuk.

És a hor gász tár sak? A ko lozs vá ri és a bony -
há di di á kok ér dek lő dé si kö rei és szo ká sai na gyon
ha son lí ta nak egy más ra. El té rő ol va sói ma ga tar -
tás ra utal vi szont a fin nek kép re gé nyek irán ti sze -
re te te. A finn di á kok na gyon gya kor la ti a sak,
könnyen le het, hogy az ot ta ni is ko lák ban az iro -
da lom ta ní tás nak más funk ci ó kat tu laj do ní ta nak,
mint a ma gya rul ta ní tó is ko lák ban itt hon és ha -
tá ra in kon túl.

A pro jekt ke re té ben fon tos a ta nul sá gok
meg fo gal ma zá sa is. Ti zen öten rend sze re sen,
csak nem he ten te össze ül nek, és meg vi tat ják a
ka pott ered mé nye ket. A di á kok egyet ér tet tek
az zal, hogy a mi nő sé gi ol vas má nyok ra fel kell
hív ni a fi gyel mü ket. Igény lik, de ugyan ak kor a
vá lasz tá si le he tő sé get is biz to sí ta ni kell a szá -
muk ra. 

Va ló szí nű leg éle té nek eb ben a sza ka szá ban
sok fé le irány ban tá jé ko zó dik ez a kor osz tály.
Jobb, ha lát ják az össze ha son lí tás szem pont ja -
it, az ér ték ren dek el té ré sét, sem mint tét le nül néz -
ze vé gig min den ki, hogy va la mi lyen ra jon gói tá -
bor hoz csa pód va, kri ti kát la nul szol gál ják a fo -
gyasz tói tár sa da lom dik tál ta íz lés vi lá got. 

Meg nyug ta tó, hogy ol vas nak. A ha son ló ér -
dek lő dé si kör pe dig ha mar cso por tot al kot az ő
vi lá guk ban, fel le het eh hez hasz nál ni ko runk
„csa li ja it”. A lel kes könyv mo lyok ala kít sa nak ol -
va só kö rö ket ér dek lő dé sük sze rint, s ak kor nem
küz de nek az zal, hogy túl zot tan ma gá nyos te vé -
keny ség az ol va sás, és gyak ran nincs ki vel meg -
osz ta ni az in for má ci ó kat.

A 15. szá zad óta köny vek hor doz zák vi lá gunk
is me re te it, sze mé lyi sé get épí te nek, ér dek lő -
dést kel te nek, ta ní ta nak… 

A könyv di gi ta li zált for má já ban is könyv, a
könyv tár, ha ne ten is el ér he tő, at tól még ugyan -
azt a funk ci ót töl ti be. Cél ként tű zik te hát ma -
guk elé, hogy ne tá tog jon sen ki,mint a part ra ve -
tett hal a „ré gi vi lág” és a mai kor ha tá rán…

A fel nőt tek nek ugyan így dol guk van ezek kel a
fel ve té sek kel. 

A prog ram hoz csat la ko zott di á kok kö zött pe -
dig mind ezt már nem kell nép sze rű sí te ni, mert
ak tí van ki ve szik ré szü ket a szer ve zés ből. Ol va -
sá si ver senyt hir det tek, fel töl tik a mű vek cí mét,
szer ző jét az in ter net re, egy más nak ad nak át in -
for má ci ó kat. A gim ná zi um ban egy re tá gul azok
kö re, akik hasz no sít ják, át ve szik a ja vas la to kat,
és nem csak a nye re mé nyek mi att.

Az Eras mus+ uta zá si le he tő sé get is nyújt a
részt ve vők nek. Köl csö nö sen lá to ga tást te het nek
egy más is ko lá i ban, köz vet len ta pasz ta la to kat
gyűjt het nek a köny vek funk ci ó já ról, a ta nu lás és
a ta ní tás ke re te i ről. 2015 má ju sá ban el ső ként
Bony hád ra lá to gat tak el a part ner is ko lák kép -
vi se lői: ta ná rok és di á kok Finn or szág ból és Ro -
má ni á ból. Bu da pes ten mű vé sze ti kör sé tá val, a
Ba la ton mel lett és Szek szár don kul tu rá lis prog -
ra mok kal is vár ták a ven dé ge ket. A gim ná zi um
el ső sor ban a szak mai esz me cse ré nek biz to sí tott
te ret. Töb bek kö zött itt me sél het tek egy más nak
je len le gi ol vas má nya ik ról, ve tít het tek ezek ről
szó ló íze lí tőt.

E hó nap ban Ko lozs vár adott ott hont a prog -
ram nak, ahol töb bek kö zött tíz-tíz je len tős re -
gény írót mu tat tak be a há rom or szág de le gált -
jai. Mó ricz Zsig mond, Ör kény Ist ván, Rej tő Je nő,
Jó kai Mór, Illyés Gyu la, Sza bó Mag da, Mó ra Fe -
renc, Ka rin thy Fri gyes, Ker tész Im re, Fe ke te Ist -
ván sok fé le ol dal ról rep re zen tál ták a ma gyar ol -
va sók ér dek lő dé si kö rét. A ko lozs vá ri ak szin tén
ma gyar köl tő ket és író kat vo nul tat tak fel. A fin -
nek pe dig az el múlt száz év min den év ti ze dé ből
egy-egy hí res szer zőt. 

A di á kok pre zen tá ci ói mind két al ka lom mal
nagy ér dek lő dést vál tot tak ki. Va ló di iz ga lom mal
kí sér ték az ol vas mány él mé nyek ről szó ló be szá -
mo ló kat, ame lyek mö gött ki raj zo ló dik ge ne rá ci -
ó juk őszin te sé ge, nyi tott sá ga. Az ol va sás örö me.

Jö vő áp ri lis ban a finn ven dég sze re te tet ta pasz -
tal hat ják meg a részt ve vők. Köz tu dott, hogy az
„ezer tó or szá ga” hal ban  bő vel ke dik. Cso da
hát, ha ho rog ra akad takmind annyi an? Ka pás
van, mert kap ni jó: él ményt, em lé ket, öt le tet.

g Bacs kai Esz ter

A prog ram ról to váb bi in for má ci ók ta lál ha tók
a pseg.hu/?s=eras mus hon la pon.

Horograakadtak
Nemzetköziprogramazolvasásnépszerűsítéséért

b Újhorgászműsor?Csőbehúztákőket?Abonyhádievangélikusgimnáziumbansenki
nemgondolhasonlókatafentiekolvastán.Pályáztakésnyertek,segyközelkétévesprog-
ramotneveznekígy,amelyneklegfőbbcéljaazolvasásnépszerűsítése.Csali iskell.No-
sza,előafelszerelést!

„Fel ta lál tam  egy  köny vet,
amely ben min den szó min -
den  nyel ven  meg ta lál ha tó.
Nem len ne na gyon hasz nos,
de ha va la ki meg fog ja, tud -
hat ná, hogy a ke zé ben  tart
min dent, ami el mond ha tó.”
(Jo nat han Sa fran Fo er)

Ha va ló ban lé tez ne egy
ilyen könyv, tény leg min den
ben ne len ne, ami el mond ha -
tó? Úgy gon do lom, nem, sőt
ta lán va ló já ban sem mi sem
kü lön böz tet né meg egy üres
könyv től.

A kö te tek ér té ke it ép pen
az ad ja, hogy az egyes sza vak
vég te len le het sé ges va ri á ci -
ó já ból ké pe sek le he tünk re -
gé nyek, tu do má nyos ira tok,
ver sek írá sá ra, és nem a le írt
szó, ha nem an nak je len té se

moz gat hat ja meg em be rek
száz ez re i nek el mé jét.

Ezt nem csu pán a sza vak
te szik, ha nem az a szív, ami a
tör té ne tek ben do bog, az író
lel ké nek egy da rab ja, amit
ne künk adott meg őr zés re, és
amit tud nunk kell be fo gad ni.
A másik oldalon egy má sik,
ér tő és ér ző lény nek kell áll -
nia, hogy a mű ál tal kép vi selt
ér té ke ket és az író lé nyé nek
egy ré szét hal ha tat lan ná te -
gye. A sza vak könnyen üres -
sé, je len ték te len né vál hat -
nak, ha nincs egy ol va só, aki
a nyelv ál tal kép zett váz ba ké -
pes új lel ket le hel ni és ko pott
sza va kat új ra élet re kel te ni.

Így a könyv írá sá nak két
fá zi sa van: az író egy ke re tet
ad ne künk, amit a könyv ol -

va sá sa köz ben a már kö zös -
sé tett sza vak se gít sé gé vel
tölt he tünk meg szí nek kel,
em be rek kel, éle tek kel. Ezt a
ke re tet a könyv be fe je zé se
után mi, ol va sók még min dig
to vább hor doz hat juk ma -
gunk ban, éle tünk so rán új ra
és új ra meg tölt ve és át ír va.

Az ol va sás iga zi ér té ke ta -
lán eb ben az író val va ló já té -
kos kéz fo gás ban rej lik, ami ál -
tal má sok gon do la ta it sa ját
ké pünk re for mál va él tet het -
jük tu da tunk ban egy éle ten át.

Ol va só nak len ni te hát va -
ló ban nagy sze rű ér zés, ám
fe le lős ség gel is jár, hi szen
ha tal munk van a le írt sza vak
el ve szett ér tel mét bár mi lyen
for má ba ön te ni.

g Tö rök Tí mea

A bony há di csa pat ba be ke rül ni sem volt egy sze rű. Az ér dek lő dő di á kok „be ug rót” ír tak, en -
nek ered mé nye alap ján vá lasz tot ták ki a je lent ke zők kö zül a ti zen öt főt. Alább az egyik ilyen
be ug rót ol vas hat já tok. (A szerk.)

Könyv moly nak len ni jó!

„Ha az ol va sott könyv nem sóz egy jót
a fe jünk re, hogy éb red jünk,

mi nek azt ak kor egy ál ta lán kéz be ven ni?” 
(Franz Kaf ka)



Evangélikus Élet 2015. október 25. f »presbiteri«

Az egy ko ri ne ves jo gász, aka dé mi kus
Ma gyar or szág tör té ne té nek egyik
leg vész ter he sebb idő sza ká ban, 1944-
ben töl töt te be az igaz ság ügyi mi nisz -
te ri posz tot, s mel let te az evan gé li -
kus egy ház egyik meg be csült vi lá gi
ve ze tő je is volt. A Tróc sá nyi Lász ló
igaz ság ügyi mi nisz ter ál tal ala pí tott
Vla dár Gá bor-dí jat idén Bo le ratz ky
Ló ránd jo gász, nyu gal ma zott egye te -
mi ma gán ta nár kap ta.

A kon fe ren ci át há zi gaz da ként
meg nyi tó Haj dó Ákos, a gim ná zi um
igaz ga tó ja Vla dár Gá bor nak az 1938-
ban a gim ná zi um ban mon dott be szé -
dé ből idé zett. Az evan gé li kus jog tu -
dós ak kor Ci ce ro sza vai nyo mán ar -
ra hív ta fel a di á kok fi gyel mét, hogy
a fel tét len kö te les ség tu dat az em ber
éle té nek alap ve tő tisz tes sé ge, en nek
hi á nya pe dig ma ga az er kölcs te len ség.

Vla dár em ber sé gét, be csü le tes sé -
gét és hí vő ke resz tyén vi lág szem lé -
le tét mél tat ta Fa bi ny Ta más is. Egy -
há zunk Észa ki Egy ház ke rü le té nek
püs pö ke a Zsi dók hoz írt le ve let (13,7)
idéz ve ar ra in tett, hogy em lé kez -
zünk meg ve ze tő ink ről. Már pe dig a
bá nyai egy ház ke rü let ben és a bu da -
vá ri gyü le ke zet ben az egy há zunk vi -
lá gi ve ze tő je ként is te vé keny ke dő
jog tu dós olyan ve ze tő volt, aki a
leg ne he zebb idők ben sem ve szí tet te
el em ber sé gét – mond ta a püs pök. 

Az evan gé li kus zsi na to kon Vla dár
jo gi szak tu dá sá val se gí tet te az egy ház
ve ze té sét, né hai püs pö kün ket, Or dass
La jost pe dig 1945 után a ha tal mat ma -
guk hoz ra ga dó kom mu nis ták kal foly -
ta tott, sors dön tő és ki éle zett tár gya -
lá so kon is tá mo gat ta. Tet te ezt mind -
ad dig, amíg – a Vla dár ban a fel ké -
szült, ve sze del mes el len fe let meg lá -
tó – Rá ko si Má tyás ki fe je zet ten el
nem til tot ta a tár gya lá sok tól. 

Vla dár Gá bor, ha a jog ról szólt is,
min dig Is ten igé jét hir det te – mond -
ta Fa bi ny Ta más. A püs pök fel idéz -
te azt is, hogy az öt ve nes évek ben
Vla dárt a ha ta lom osz tály el len ség nek
mi nő sí tet te, anya gi ja va dal ma zá sá tól
meg fosz tot ta, és csa lád já val együtt ki -
te le pí tet te Bor sod me gyé be. Gyü le -
ke ze ti tár sai és leg jobb ba rá tai ezek -
ben a ne héz idők ben sem hagy ták el.
Jo gász kol lé gá ja, Bo le ratz ky Ló ránd
gyak ran meg lá to gat ta az ín sé get
szen ve dő Vla dár csa lá dot, s szám űze -
té sük leg ne he zebb idő sza ká ról az ő
jó vol tá ból ren del ke zünk do ku men -
tu mok kal.

Bo le ratz ky Ló ránd fel szó la lá sá -
ban az egy kor az Igaz ság ügyi Mi nisz -
té ri um tör vény-elő ké szí tő osz tá lyán
is te vé keny ke dő Val dár Gá bort olyan
ki emel ke dő jog tu dós nak ne vez te,
aki büsz kén és bát ran vál lal ta a rá -
mért meg pró bál ta tá so kat. Vla dár
mun kás sá gá nak egyik fő üze ne te –
je len tet te ki a jo gász –, hogy ál lam és
egy ház vi szo nyát csak ar ra az alap ra
le het épí te ni, hogy az ál lam nem
tű ri, ha nem tá mo gat ja a tő le fon tos
fel ada to kat át vál la ló, ám min den -
kor sza ba don te vé keny ke dő egy há zat.

A kon fe ren cia kö vet ke ző ré szé -
ben An tal Ta más, a Sze ge di Tu do -
mány egye tem do cen se az Igaz ság ügyi
Mi nisz té ri um szer ve ze té nek tör té ne -
té ről, Mi rák  Ka ta lin  történész, a
Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház
Tény fel tá ró Bi zott sá gá nak tagja pe dig
az ál lam és az egy ház kap cso la tá ról
tar tott elő adást, kü lö nös te kin tet tel az
1945–1948 kö zöt ti évek re. Az előadó
fel idéz te, hogy Vla dár Gá bor zsi dó -
kat men tő te vé keny sé gét a vész kor -
szak ban ugyan csak helyt ál ló, Bu da -
pes ten te vé keny ke dő svéd dip lo ma -
ták és vö rös ke resz tes al kal ma zot -
tak is nagy ra ér té kel ték. Vla dár tisz -
ta szí vű, mé lyen ér ző ke resz tyén
em ber volt, aki azok ban az évek ben
is ki tar tott egy há za és test vé rei mel -
lett, ami kor a ha tal mat mind in kább
meg ra ga dó kom mu nis ták a ha zai
fe le ke ze tek tel jes fel szá mo lá sá ra tö -
re ked tek – mond ta a tör té nész.
Ré vész Bé la, a Sze ge di Tu do mány -

egye tem do cen se a kon fe ren ci á val
egy idő ben meg je lent Vla dár Gá bor-
em lék kö tet ről szólt. A könyv szer -
kesz tő je és Vla dár éle té nek ku ta tó ja
több ér de kes mo men tu mot is ki -
emelt az össze gyűj tött anyag ból. Be -
szélt ar ról, hogy az igaz ság ügyi tár -
cá nál dol go zó Vla dárt kér ték fel:
szak ér tő ként mű köd jön köz re a bia -
tor bá gyi vi a duk tot 1931. szep tem -
ber 12-én fel rob ban tó Ma tus ka Szil -
vesz ter ügyé ben. Ar ról kel lett ál lást
fog lal nia, mi ként vi szo nyul jon a ma -
gyar igaz ság szol gál ta tás ah hoz a
tény hez, hogy a ter ro ris tát a ha lál -
bün te tést nem gya kor ló Auszt ri á ban
fog ták el, és on nan ad ták ki Ma gyar -
or szág nak, ahol ak ko ri ban ez a bün -
te tés ré sze volt a jog rend szer nek. 

Ré vész Bé la em lé kez te tett ar ra is,
hogy az év ti ze de kig el fe le dett és
agyon hall ga tott Vla dár Gá bor em lé -
két 1999-ben már meg pró bál ták mél -

tó mó don meg idéz ni, ám ak kor a Dá -
vid Ibo lya (MDF) ve zet te Igaz ság ügyi
Mi nisz té ri um ez elől ka te go ri ku san
el zár kó zott. Az em lék kö tet össze ál -
lí tó ja és szer ző je fel idéz te Vla dár
azon jo gi ál lás fog la lá sát is, ame lyet
1939-ben Ke resz tes-Fis cher  Fe renc
bel ügy mi nisz ter meg ke re sé sé re fo gal -
ma zott meg: ha a gya nú pusz ta lé te
ele gen dő egy ál lam pol gár in ter ná lá -
sá hoz, el íté lé sé hez, nincs szük sé ge az
ál lam nak bí ró sá gok ra, igaz ság szol gál -
ta tás ra. A sors és a tör té ne lem ke -

gyet len fin to ra – tet te hoz zá a sze ge -
di egye tem do cen se –, hogy Vla dárt
az öt ve nes évek ben ép pen így, min -
den tény le ges jo gi alap nél kül te le pí -
tet ték ki, és tet ték föl dön fu tó vá.

Tróc sá nyi Lász ló igaz ság ügyi mi -
nisz ter elő adá sá ban ar ról be szélt,
hogy ki ne ve zé se előtt, par la men ti 
bi zott sá gi meg hall ga tá sá ra ké szül ve
ke rült ke zé be Vla dár Gá bor ön élet -
írá sa, me lyet a nincs te len ség be ta szí -

tott, meg rop pant egész sé gű evan gé -
li kus jog tu dós éle te al ko nyán már
szin te va kon ve tett pa pír ra. A mi -
nisz ter ki je len tet te: pél da ké pé nek
te kin ti Vla dár Gá bort, aki so ha nem
vá lasz tot ta el a jo got az er kölcs től, az
eti ká tól, amely szá má ra min den kor
a ke resz tyén hit re épült. „A jog
nem csak az ész, ha nem a szív dol ga
is” – idéz te Tróc sá nyi Lász ló Vla dár
Gá bor gon do la tát, amely út mu ta tá -
sul szol gál hat min den mi nisz ter -
nek, aki a szó ere de ti, la tin gyö ke ré -

hez iga zod va mun ká ját va ló ban a köz
szol gá la tá nak te kin ti. Be szé dé ben a
mi nisz ter fel hív ta a fi gyel met ar ra,
hogy Vla dár a rá és csa lád já ra ne he -
ze dő min den ne héz ség el le né re 1945
után nem lett kol la bo ráns vagy társ -
utas, in kább tar tot ta ma gát ah hoz a
ke resz tyén ala pok ra épü lő, pol gá ri
eti ká hoz, amely a leg em ber te le nebb
idők ben is meg tar tot ta őt igaz em -
ber sé gé ben.

Ezért tar tot ta fon tos nak – mond ta
Tróc sá nyi Lász ló –, hogy meg ala pít sa
a Vla dár Gá dor-dí jat, me lyet éven te
egy szer ad nak át. A díj át adá sát meg -
elő ző lau dá ci ó já ban a mi nisz ter mél tat -
ta a Vla dárt éle te utol só per cé ig se gí -
tő, tá mo ga tó és a jog tu dós em lé ke ze -
tét ak tí van őr ző Bo le ratz ky Ló rán dot. 

A ki tün te tett 1920-ban szü le tett. Is -
ko lá it Za la eger sze gen, jo gi ta nul má -
nya it pe dig a mis kol ci evan gé li kus
jog aka dé mi án vé gez te. Szá mos kül föl -
di ösz tön díj után a hel sin ki egye te men
foly ta tott egy ház jo gi ta nul má nyo kat.
Egy éves ame ri kai ha di fog ság után,
1947-ben a mis kol ci jog aka dé mia ta -
ná rá vá vá lasz tot ták, a deb re ce ni egye -
te men pe dig evan gé li kus egy ház jog -
ból egye te mi ma gán ta ná ri ké pe sí tést
szer zett. A jog aka dé mi ák meg szün te -
té se után át me ne ti leg a bu da pes ti 
egye tem nem zet kö zi jo gi tan szé ké re
ka pott be osz tást, on nan azon ban po -
li ti kai okok ból el bo csá tot ták. Több ször
fi zi kai mun kát kel lett vál lal nia, és
csak a for ra da lom után tu dott ügy vé -
di be jegy zést sze rez ni. 1957-ben egy
évig Or dass püs pök egy ház ke rü le té -
nek ügyé sze volt, 1989-től pe dig tíz
éven át az Or dass La jos Ba rá ti Kör el -
nö ke. Köny vei, ta nul má nyai jo gi, egy -
ház jo gi té ma kö rök kel fog lal koz nak,
gyak ran pub li kál jo gász és egy ház jo -
gász pél da ké pe i ről.

Kö szö nő sza va i ban a dí ja zott ar ról
be szélt, hogy Vla dár Gá bort atyai ba -
rát ja ként tisz tel te, ki te le pí té se kor lá -
to ga tá sa i val kí ván ta eny hí te ni csa lád -
já nak ne héz sor sát. Ma már kor do -
ku men tum nak te kin tett, sű rű le vél -
vál tá suk ta nú sá ga az egy más irán ti
ag gó dás nak és se gí tő kész ség nek.

g Il lisz L. Lász ló
Evan gé li kus.hu

Akinélsohanemváltelajogazerkölcstől
VladárGáboremlékezete

b Ajognemcsakazész,hanemaszívdolgais.Ezvoltazegyikfőüze-
neteannakaBudapest-FasoriEvangélikusGimnáziumdísztermé-
benoktóber16-ántartottkonferenciának,amelyetaMagyarorszá-
giEvangélikusEgyházésazIgazságügyiMinisztériumszervezett
VladárGábor (1881–1972)emlékére.
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Szentháromság ünnepe után 21. (Biblia-) vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: ApCsel 8,26–40; Ám 8,11–12. Textus: Jn 20,30–31. Énekek: 286/289., 451.

Budavár,I.,Bécsikaputér de. 9. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; de. 10. (német,
úrv.) Johannes Erlbruch; de. 11. (úrv.) Bence Imre; du. 6. Bencéné Szabó Márta;
Fébé,II.,Hűvösvölgyiút193. de. fél 10. Veperdi Zoltán; Sarepta,II.,Modori
u.6. de. 3/4 11. Veperdi Zoltán; Pesthidegkút,II.,Ördögároku.9. de. fél
10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer,III.,Mezőu.12. de. 10.
dr. Mézes Zsolt; Óbuda,III.,DévaiBíróM.tér de. 10. Jakab Béla; Újpest,
IV.,LebstückM.u.36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás; Deáktér,V.,Deák
tér 4. de. 9. (úrv.) Cselovszky Ferenc; de. 11. (úrv.) Gáncs Péter; du. 6.
(orgonazenés istentisztelet) Gerőfiné dr. Brebovszky Éva; Fasor, VII.,
Városligetifasor17. de. fél 10. (angol, úrv.) Pelikán András; de. 11. (úrv.) Pelikán
András; Józsefváros,VIII.,KarácsonyS.u.31–33. de. 10. Románné Bolba
Márta; VIII.,Rákócziút57/A de. 10. (szlovák) Gulácsiné Fabulya Hilda;
Ferencváros,IX.,Gátu.2.(katolikustemplom) de. 11. (úrv., énekes liturgia)
Koczor Tamás; Kőbánya, X., Kápolna u. 14. de. 10. Benkóczy Péter;
Kelenföld,XI.,Bocskaiút10. de. 8. (úrv.) Gáncs Tamás; de. fél 11. (úrv.) Gáncs
Tamás; du. 6. (vespera) Rezessy Miklós; XI.,Németvölgyiút138. de. 9. (úrv.)
Rezessy Miklós; Budagyöngye,XII.,SzilágyiE.fasor24. de. 9. (úrv.) Bence
Imre; Budahegyvidék,XII.,KékGolyóu.17. de. 10. (úrv.) Balicza Iván;
Angyalföld,XIII.,KassákLajosu.22. de. 10. Grendorf Péter; Zugló,XIV.,
Lőcseiút32. de. fél 11. (úrv.) Tamásy Tamásné; XIV.,Gyarmatu.14. de. 9.
Tamásy Tamásné; Pestújhely,XV.,Templomtér de. 10. (úrv.) dr. Szabó Lajos;
Rákospalota,XV.,RégiFótiútu.73. (nagytemplom) de. 10. Ponicsán
Erzsébet; Rákosszentmihály,XVI.,Hősöktere10–11. de. 10. Fekete Gy.
Viktor; Cinkota,XVI.,Rózsalevélu.46. de. fél 11. Szöllősi István Sándor;
Mátyásföld,XVI.,Prodámu.24. de. 9. Szöllősi István Sándor; Árpádföld,
XVI.,Menyhértu.42.(reformátustemplom) du. 3. Szöllősi István Sándor;
Rákoshegy,XVII.,Tessediktér de. 9. Kovács Áron; Rákoskeresztúr,XVII.,
Pestiút111. de. fél 11. Kovács Áron; Rákoscsaba,XVII.,Péceliút146. de.
9. Nagyné Szeker Éva; Rákosliget,XVII.,GózonGy.u. de. 11. Nagyné Szeker
Éva; Pestszentlőrinc,XVIII.,Kossuthtér3. de. 10. dr. Solt-Száraz Csenge;
de. 11. (családi) Győri Gábor; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83.
(református templom) de. 8. dr. Solt-Száraz Csenge; Kispest, XIX.,
Templomtér1. de. 10. Deák László; XIX.,Hungáriaút37. de. 8. Deák László;
Pesterzsébet,XX.,AdyE.u.89. de. 10. Győri János Sámuel; Csepel,XXI.,
Deáktér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok,XXII.,Játéku.16. de. 10.
Hokker Zsolt; Budakeszi, Főút155. (gyülekezeti terem) de. fél 10. dr.
Lacknerné Puskás Sára; Budaörs,Szabadságút75. de. 10. Endreffy Géza;
Pilisvörösvár,(reformátustemplom) du. 2. (úrv.).
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Reformáció ünnepe. Liturgikus szín: piros. Lekció: Róm 10,3–11; Ézs 62,6–7.10–12.
Textus: Mt 5,1–12. Énekek: 254/256 vagy 258.

Budavár,I.,Bécsikaputér du. 6. Illés Dávid; Pesthidegkút,II.,Ördögárok
u.9. du. 6. dr. Varga Gyöngyi; Csillaghegy–Békásmegyer,III.,Mezőu.
12. de. 10. Koczor Tamás; Óbuda,III.,DévaiBíróM.tér de. 10. (úrv.) Jakab
Béla; Újpest,IV.,Kassaiu.26.(baptistatemplom) du. 6. (úrv., ökumenikus)
Solymár Péter Tamás; Deáktér,V.,Deáktér4. de. 9. (úrv.) Smidéliusz Gábor;
de. 11. (úrv.) Gerőfiné dr. Brebovszky Éva; du. 6. (úrv.) Gáncs Péter; Fasor,
VII.,Városligetifasor17. de. 11. (úrv.) Aradi György; Józsefváros,VIII.,
KarácsonyS.u.31–33. du. 4. (családi) Románné Bolba Márta; Kőbánya,
X.,Kápolnau.14. de. 10. Benkóczy Péter; Kelenföld,XI.,Bocskaiút10.
de. fél 11. (úrv.) Gáncs Tamás; XI.,Ildikótér1.(reformátustemplom) du.
6. (ökumenikus) Gáncs Tamás; Budahegyvidék, XII., Felhő utca 10.
(reformátustemplom) du. 6. (ökumenikus) Keczkó Szilvia; Angyalföld,
XIII.,KassákLajosu.22. du. 4. Grendorf Péter; Zugló,XIV.,Rónau.197.
(református templom) du. 6. (úrv., ökumenikus) Tamásy Tamás;
Rákospalota, XV., Régi Fóti út 73. (nagytemplom) de. 10. Ponicsán
Erzsébet; Rákosszentmihály,XVI.,Hősöktere10–11. du. 6. Fekete Gy.
Viktor; Cinkota,XVI.,Rózsalevél u. 46. de. fél 11. (úrv.) Vető István;
Rákoskeresztúr,XVII.,Pestiút111. du. 5. (ökumenikus); Pestszentimre,
XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 10. Gáncs Péter;
Kispest, XIX., Templom tér 19. (református templom) de. 10.
(ökumenikus) Alföldy-Boruss Dezső református lelkész; Pesterzsébet,XX.,
AdyE.u.89. de. 10. (úrv.) Győri János Sámuel; Csepel,XXI.,Deáktér du.
6. (ökumenikus) Temesvári Imre református lelkész; Budafok,XXII.,Játék
u. 16. de. 10. (úrv.) Hokker Zsolt; du. 6. (ökumenikus) Nagy Péter
református lelkész; Budaörs, Szabadság út 75. du. 6. (ökumenikus)
Petőné Püski Ilona református lelkész.

Összeállította: Balla Mária

h i r d e T é s

Asz ta li be szél ge tés az iro dal mi mú ze um ban
Az Asz ta li Be szél ge té sek Kul -
tu rá lis Ala pít vány a Pe tő fi Iro -
dal mi Mú ze um mal együtt -
mű köd ve sze re tet tel vár ja az
ér dek lő dő ket kö vet ke ző dis -
pu tá já ra a Pe tő fi Iro dal mi
Mú ze um ba (Bu da pest V. ker.,
Ká ro lyi u. 16.). Idő pont ja: ok tó ber 29. (csü tör tök), 18 óra. 

Dis pu ta part ne rek: Za lán Ti bor köl tő, író és Ara di György evan gé li -
kus lel kész. Mo de rá tor: Ga lam bos Ádám evan gé li kus teo ló gus.

Té ma: Ih let.Mit ér tünk ih le ten? Ki től szár ma zik az ih let? Mi a kü lönb -
ség az ih let mű vé sze ti és teo ló gi ai meg kö ze lí té se kö zött? (Fel ol va sás sal
egy be kö tött be szél ge tés.) 

A ren dez vény re a be lé pő fel nőt tek nek 600 Ft, di á kok nak, nyug dí ja -
sok nak 300 Ft. (A be lé pő meg vá sár lói a Pe tő fi Iro dal mi Mú ze u mot tá -
mo gat ják.) A be szél ge tés élő ben kö vet he tő a pim.hu ol da lon is. Fa ce book:
https://www.fa ce book.com/events/421178888075332/

h i r d e T é s

A ba la ton bog lá ri evan gé li ku sok a
tó dé li part já nak töb bi te le pü lé sé hez
ha son ló an Köt cse gon do zá sá ban áll -
tak 1938-ig. 1939-ben lét re jött a Ba -
la ton-dél vi dé ki misszi ói egy ház köz -
ség. Eb ben az idő ben ugyan is rend -
kí vül ke vés evan gé li kus élt a Ba la ton
part ján, ők is szét szór va a kü lön bö -
ző te le pü lé se ken. 1856-ban meg épült
a bog lá ri vö rös ká pol na; mi vel evan -
gé li kus föl des úr épít tet te, ele in te ők
hasz nál ták. 1962-ben a ká pol na az ál -
lam ke zé be ke rült, ezért az evan gé -
li kus hí vek et től kezd ve egé szen a mai
temp lom fel épü lé sé ig a re for má tu sok
temp lo mát hasz nál ták.

A bog lá ri evan gé li kus temp lom
fel épí té sé nek nagy pat ró nu sa volt
Ma da rász Ist ván lel kész, aki nyug -
dí ja zá sa után is vál lal ta az 1995-ben
kez dő dött mun ká la tok fel ügye le -
tét. A Nagy Ta más ter vez te épü let

or ga ni kus stí lu sú, jól meg fi gyel he -
tők raj ta a ter mé sze tes for mák és a
ter mé sze tes anyag hasz ná lat. A vi lá -
gí tó to rony jel le gű to rony a temp -
lom nak a vi lág fe lé köz ve tí tett üze -
ne tét szim bo li zál ja: mint aho gyan
Jé zus is a vi lá gos sá got hoz ta el a vi -
lág ba, úgy a temp lom nak is ez a sze -

re pe a Ba la ton part ján. Az épü let
fel szen te lé sé re 1999 má ju sá ban ke -
rült sor. 

Spe ci á lis adott sá ga a gyü le ke zet -
nek, hogy a Ba la ton nagy ide gen for -
gal mú dé li part já nak hét te le pü lé sét
is ma gá ban fog lal ja. Eb ből öt hely ség -
ben – Ba la ton bog lá ron min den va -
sár nap dél előtt 11 óra kor, a töb bi
szol gá la ti he lyen többnyire két he ten -
ként, meg ha tá ro zott idő pont ban –
van is ten tisz te let.

A ba la ton bog lá ri temp lom ban a
hir de tett ige mel lett a ze ne nyel vén
is gyak ran meg szó lal az evan gé li um.
A ki tű nő akusz ti ká jú épület ben szí -
ve sen szol gál nak ven dég ének ka rok,
ze ne ka rok is.

Az egy ház köz ség ben a lel ké szi
szol gá la tot au gusz tus 1-jé től meg vá -
lasz tott lel ké sze, Kő sze ghy né Racz kó
Zsu zsan na es pe res lát ja el.

Evangélikusistentisztelet
aMagyarRádióban

Ok tó ber 31-én, a re -
for má ció ün ne pén
10.05-től is ten tisz te -
le tet köz ve tít a Kos -
suth rá dió a ba la -
ton bog lá ri evan gé -
li kus temp lom ból. Igét hir det
Kő sze ghy né  Racz kó  Zsu zsan na
es pe res.

i s ten ti sz te let-KÖz ve tí té s A m A g yAr r á di ó BAn

BemutatkozikaBalatonboglár–Hács–Somogyvámosi
TársultEvangélikusEgyházközség

Lu the rá nus fa mí li á ban ne vel ke dett.
A po zso nyi evan gé li kus lí ce um ba
irat ko zott be. Teo ló gi át ta nult. Ja vá -
ban ké szült lel ké szi szol gá la tá ra, és
ered mé nye sen tel je sí tet te a pa pi pá -
lyá hoz szük sé ges szi gor la tot. – Nem,
nem a 19. szá zad egy je les egy há zi
sze mé lyi sé gé re em lé ke zünk írá sunk -
ban, ha nem a kor szak ne ves geo ló -
gu sá ra, Pett kó Já nos ra. Ennyit a hit -
bé li meg győ ző dés és a ter mé szet tu -
do má nyos ér dek lő dés év szá za dos,
erő sza kos szem be ál lí tá sá ról…

Pett kó 1812. no vem ber 11-én szü le -
tett az egy ko ri Tren csén vár me gye
Dré to ma ne vű kis te le pü lé sén. Szü lei
Pett kó Dá ni el vár me gyei táb la bí ró és
Hradsz ky Krisz ti navol tak. Alap fo kú ta -
nul má nya it Tren csén ben vé gez te. A kö -
zép is ko lát Győr ben kezd te, majd a
po zso nyi lí ce um ban foly tat ta. Sok ol da -
lú sá gát jól szem lél te ti, hogy Eper je sen

jo gá szi, Sel mec bá nyán bá nya mér nö ki
dip lo mát szer zett, Bécs ben a geo ló gia
te rü le tén ké pez te to vább ma gát. 

Több nyel ven is ki vá ló an tu dott, ta -
nul mány út ja in az el mé le ti tu dás mel -
lett igen ala pos gya kor la ti tu dás ra tett
szert. Fe le sé gé től, Kac hel mann Ka ro -
li nától két lá nya – Au ré lia és Irén –
szü le tett.

Szak mai pá lyá ját az eper je si vár me -
gye hi va tal nál kezd te mint a má sod al -
is pán mel lé ren delt jog gya kor nok. Kör -
möc bá nyán az ud var kincs tá rá nak fel -
ügye le te alatt ál ló ezüst ko hó nál már ko -
há sza ti gya kor nok ként mun kál ko dott.
A bá nyá szat és pénz ve rés ügyét kor -
mány zó csá szá ri és ki rá lyi ud va ri ka ma -
ra ren de le té re az tán Bécs ben, a pénz -
ver dé ben foly tat ta szak mai gya kor la tát. 

Ta ná ri pá lyá ja és éle té nek fő íve a
hí res-ne ves sel mec bá nyai bá nyá sza ti
aka dé mi á hoz kap cso ló dott. A mi ne -

ra ló gi ai és geo ló gi ai tan szék he lyet tes,
majd ren des ta ná ra, vi sel te az ez zel já -
ró bá nya ta ná cso si cí met. A Ma gyar
Tu do má nyos Aka dé mia le ve le ző tag -
já nak vá lasz tot ta, a Ma gyar ho ni Föld -
ta ni Tár su lat ala pí tó ja.

Éle té nek al ko nyán meg rom lott lá tá -
sa mi att nyug dí jaz ták, sze re tő csa lád -
ja gon dos ko dott ró la. Több köl tö zés
után száz hu szon öt esz ten de je, 1890. ok -
tó ber 26-án Po zsony ban hunyt el. Em -
lé két nem fe le di a geo ló gus- és bá nyá -
sza ti szak ma: a 2002-es ki adá sú,
A  ma gyar  to pog ra fi kus  és  le író  ás -
vány tan tör té ne te cí mű mun ka élet raj -
zi fe je ze té ben kü lön szó cikk em lí ti,
ezen írás in du ká lá sá ban pe dig fő sze re -
pe volt a ma gyar or szá gi kő olaj bá nyá -
szat gyö ke re i hez kap cso ló dó mun kás -
sá ga em lí té sé nek a Ter mé szet Vi lá ga fo -
lyó irat 2014/11. szá má ban.

g Re zsa bek Nán dor

PettkóJánosgeológus-bányamérnökemlékezete
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A klí ma vál to zás kö vet kez mé nye i -
ről sok in for má ci ót is me rünk, gyak -
ran sa ját bő rün kön is ta pasz tal juk, de
az utób bi évek egyik leg meg rá zóbb
hí re az, hogy a Klí ma vál to zás Ál lam -
kö zi Fó ru má nak (IPCC) leg utób bi,
2014-es je len té sé ben is kö zé tett ku -
ta tá si ered mé nyek sze rint klí mánk
meg vál to zá sá ban már ta gad ha ta -
tat lan az em be ri ség ha tá sa. Ha pe dig
idén de cem ber ben Pá rizs ban nem
szü le tik min den em ber re vo nat ko zó
meg ál la po dás, a Föld klí má ja a je len -
le gi nél sok kal drá ma ibb vál to zá sok -
nak néz elé be. Szá za dunk vé gé re
– uno ká ink fel nőtt ko rá ra – a Föld
lég kö ré nek át lag hő mér sék le te akár
négy Cel si us-fok kal is emel ked het,
ez pe dig ka taszt ro fá lis kö vet kez mé -
nyek kel jár na az ak ko ri ge ne rá ci ók -
ra néz ve. 

Az ég haj lat vál to zás ról ol vas va
könnyen hi szünk azok nak a han -
gok nak, ame lyek sze rint mind ez
csak tá vo li ví zió vagy leg fel jebb egy
hosszú és las sú fo lya mat ered mé nye,
az egyes em ber pe dig úgy is te he tet -
len, nem tud ja meg aka dá lyoz ni a

zaj ló vál to zást. Pe dig ha mé lyeb ben
meg néz zük az össze füg gé se ket, ak -
kor lát hat juk, hogy szá mos olyan je -
len ség ta pasz tal ha tó ha zánk ban is,
amely nek ki ala ku lá sá ban az ég haj lat
meg vál to zá sa is je len tős sze re pet
ját szik. 

A klí ma vál to zás irán ti fe le lős ség -
tu dat erő sí té sé re a Lu the rá nus Vi lág -
szö vet ség klí ma böj töt hir de tett meg.
Az öt let 2013 no vem be ré ből ere -
dez tet he tő, ami kor a var sói COP19
klí ma csúcs Fü löp-szi ge te ki kép vi -
se lő jé nek, Yeb Sañón ak a csa lád ját is
utol ér te a kon fe ren cia ide je alatt a szi -
ge te ken pusz tí tó, Yo lan da ne vű táj -
fun. Ak kor ez rek hal tak meg, s tíz ez -
rek vál tak ott hon ta lan ná. Yeb el ha -

tá roz ta, hogy – ott hon ma radt, éhe -
ző tár sa i val vál lalt szo li da ri tá sa je lé -
ül – ad dig nem vesz ma gá hoz ételt,
míg a var sói klí ma csúcs vé get nem ér,
vagy olyan dön tést nem hoz, amely
meg fé ke zi vég re az ott ho nu kat év ti -
ze dek óta súj tó kör nye ze ti ka taszt ró -
fá kat. Két év vel ez előtt vi lág szer te
több szá zan tá mo gat ták Ye bet, s
csat la koz tak hoz zá a böjt ben. 

A var sói klí ma csúcs ered mény te -
len volt, min den dön tést a 2015-ös
pá ri zsi ese mény re na pol tak el a kép -
vi se lők. A klí ma böjt ak ci ó ja (fa st fort -
hec li ma te.org) vi szont vi lág mé re tű
moz ga lom má vált, amellyel fi a ta lok
és idő sek, egyé nek és cso por tok, ke -
resz tény és ci vil kö zös sé gek együtt
pró bál ják meg fel hív ni a vi lág dön tés -
ho zó i nak fi gyel mét ar ra, hogy sok kal
töb bet kell ten ni ük en nek a krí zis nek
a meg ol dá sá ért. Azon na li és ha tá ro -
zott cse lek vés re van szük ség a jö vőnk
ér de ké ben. A klí ma böjt ben részt ve -
vők ezért imád koz nak, s ezért böj töl -
nek éven te vagy ha von ta egy na pot. 

A klí ma böjt ta valy no vem ber óta
be járt min den föld részt, míg vé gül
ok tó ber ben Eu ró pá ba ér ke zett, így
ezek ben a na pok ban az eu ró pai or -
szá gok kö zös sé ge i nek és egy há za i nak
kép vi se lői vesz nek részt ben ne.
A ma gyar or szá gi egy há zak öku me -
ni kus te rem tés vé del mi mun ka cso -
port ja no vem ber 2-ára vál lal ta a klí -
ma böjt „sta fé tá ját”, mely hez bár ki
csat la koz hat ott ho ná ban is.

Le gyünk mér ték le te sek, te gyünk
együtt a klí ma vál to zás el len, s imád -
koz zunk, hogy uno ká ink szá má ra
is él he tő le gyen Föl dünk!

g Ko dá csy-Si mon Esz ter

üz enet Az Ar Ar átról

Rovatgazda: Sánta Anikó
ararat@lutheran.hu

e vé l&le vé l&le vé lKözösségvállalásapárizsiklímacsúcsig
b AzEgyesültNemzetekSzervezeténekklímaváltozásikonferenciájá-
ra(COP21)november30.ésdecember11.közöttkerülsorPárizsban.
Az1992-benszületettkeretmegállapodásiszerződésaláírásaótaez
ahuszonegyedik ilyen találkozó.Apárizsi klímacsúcs célja, hogy
elérjeazüvegházhatásúgázokkibocsátásánakolymértékűkorláto-
zását,amelynekeredményekéntaFöldátlaghőmérsékleteaziparifor-
radalom előttinél legfeljebb két Celsius-fokkal lenne magasabb.
Ennekakorlátozástelőíróközösmegállapodásnakazértvannagyje-
lentősége,mertennekhiányában2020-tólsemmilyenglobálisklíma-
szerződésnemlépneéletbe,sazegyesországokatsemmisemköte-
leznéalégkörésazéghajlatvédelmeérdekébenteendőlépésekre.

győ ri And rás ti mó the us újabb vi de ós bra vúr ja 
A fo gyasz tói tár sa da lom ban meg szok tuk, hogy a leg pro fesszi o ná li sabb
ter mé ke ket fo gyaszt ja a tö meg. Hadd szól jak most And rás öcsém, Győ ri And -
rás Ti mó the us leg újabb vi de ós bra vúr já ról (avagy a szó ere de ti ér tel mé ben
vett ama tőr sé gé ről), amely a Her mons ze ne kar ju bi le u ma al kal má ból ké szült
klip jé ben le pett meg – még en gem is. (Az ese mény ről tu dó sí tott az Evan -
gé li kus Életmúlt he ti szá ma is.)

Az evan gé li kus hon la pon na pon ként je len nek meg újabb és újabb vi de -
ós be szá mo lók. Min den ki ter mé sze tes nek ve szi, hogy szö veg és kép szink -
ron ban van, még ha pél dá ul egy ze ne kar kon cert jét több lá tó szög ből – kö -
zel ről, messzi ről, alul ról, fe lül ről – rög zí tik is a ka me rák. Csak hát az Evan -
gé li kus.hu szer kesz tő-ope ra tő re több nyi re tel je sen egye dül dol go zik. 

Ho gyan le het hát, hogy a film ben egy ze ne szám több ka me rás rög zí tés nek
tű nő mó don je le nik meg? Úgy, hogy And rás vet te a fárad sá got, és már a pró -
bán el ké szí tet te a bil len tyű ket nyo mo ga tó uj jak ról, a fú jás ra göm bö lyö dött
ar cok ról a kö ze li fel vé te le ket, majd áll vány ról rög zí tet te ma gát az elő adást,
és ott hon szi szi fu szi mun ká val szink ron ba hoz ta a kö ze lik kel…

Most ugyan a Her mons öt ven éves há la adó is ten tisz te le té ről írok, de las -
sacs kán min den ki nek „ter mé sze tes”, hogy And rás ál ta lá ban egye dül vagy egy
ön kén tes mun ka társ sal ké szí ti a vi de ós föl vé te le ket. Szá mos egy há zi ese mé -
nyen lát juk, amint ka me rá tól ka me rá ig ro han, és ex po nál ja a vá gó kép nek va -
ló lá tó szög vál to zá so kat, míg az áll vá nyon fo rog a fő ka me ra.

A Her mons 50 vi deó ele jé re And rás most be vá gott né hány negy ven há rom
év vel ko ráb bi ké pet az int ro i tus hoz. Igen ám, de még a hang is ere de ti: né -
hai Győ ri Já nos lel kész hang ja! És a foly ta tás is négy év ti zed del ko ráb bi hang,
hi szen az ak ko ri szén mik ro fo nos föl vé tel ről hall juk az int ro i tus éne ket:
„Az Úr ide jött hoz zánk, / Őrá hall ga tunk.” 

Az NDK gyárt má nyú Ma ta dor or go na hang ja alatt a mos ta ni Ham mond
bil len tyű it nyo mo ga tom, majd tel jes szink ron nal – ugyan azon a hang ma -
gas sá gon! – át úszik min den a mos ta ni fel vé tel re. El né zést ké rek a tech ni kai
rész le te kért a la i ku s ol va sók tól, de meg éri át gon dol ni az egé szet. Itt nem -
csak tech ni ká ról van szó, ha nem múl tat és je lent, sőt jö vőt össze kö tő meg -
lá tás ról, üze net ről.

Mind ez nem trükk, nem bra vúr, ha nem ügy sze re tet, vagy is iga zi ama tőr -
ség a pro fiz mus ten ge ré ben. 

Kö szön jük a Te rem tőnk nek a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház ban te -
vé keny ke dő szór vány lel kész, püs pök, es pe res, egy ház ze nész, hit ok ta tó,
tan szék ve ze tő, sze re tet ott hon-ve ze tő, if jú sá gi mun kás, saj tós, mé dia re fe rens
ama tő rö ket! De most sze mé lye sen is hadd kö szön jem meg Győ ri And rás
Ti mó the ust. 

(A film el ér he tő sé ge: Her mons 50 – há la adó is ten tisz te let: https://you tu.be/
PnOy6Cc ko4w)

Győ ri Já nos Sá mu el lel kész (Pest er zsé bet)

egy há zi ál lás por tál
Sze ret ném be mu tat ni rö vi den egy új pro jek tün ket, az Egy há zi ál lás por tált,
ame lyet a tör té nel mi egy há zak fenn tar tá sá ban ál ló in téz mé nyek szá má ra hoz -
tunk lét re.

Az Egy há zi ál lás por tál az egy ha zial las.hu cí men ér he tő el. Je len leg is sok
egy há zi fenn tar tás ban lé vő in téz mény hir det ál lás le he tő sé ge ket a por tá lon.
A hir de tés fel adá sa in gye nes, és ez így is ma rad elő relát ha tó lag az év vé gé -
ig. Az ál lás por tál lal sze ret nénk meg könnyí te ni a tör té nel mi egy há zak fenn -
tar tá sá ban lé vő in téz mé nyek szá má ra a meg fe le lő mun ka erő meg ta lá lá sát. 

Bár cé günk, a Ser vi tor Pro Mul tis Kft. non pro fit el ven mű kö dik (for má -
li san nem non pro fit kft., mert az ala pí tás ide jé ben er re még nem volt le he -
tő ség), nem tit kolt szán dé kunk a por tál fi ze tős sé té te le an nak ér de ké ben, hogy
a jö vő ben biz tos és hasz nos se gít ség gé vál jon az egy há zi in téz mé nyek szá -
má ra. Re mél jük, hogy így hosszú tá von el ér he tő vé vá lik a por tál ön fenn tar -
tó vá vá lá sa. 

Ezt a kez de mé nye zést a TÁM OP 3.1.17 uni ós pá lyá za ti for rás ból va ló sít -
ja meg a ka to li kus szer ze te si is ko la fenn tar tók egy cso port já nak kon zor ci u -
ma, me lyet a pi a ris ta rend kép vi sel. A web ol dal üze mel te té sét a Ser vi tor Pro
Mul tis Kft. nyer te el. A na pok ban ke rült ki a web ol dal to vább fej lesz tett vál -
to za ta. Eb ben a ver zi ó ban már van hir de tés fi gye lő funk ció, il let ve a szű rők
is fel hasz ná ló ba rá tab bak, és a por tál kül se je is meg újul. 

Ar ra ké rünk min den egy há zi in téz ményt, így Önö ket is, hogy hasz nál ják
a por tált bát ran. Re mél jük, hogy hasz nát ve szik en nek a hir de tő fe lü let nek,
így is elő se gít ve az Önök fá rad sá gos mun ká ját. Re mé lem, hogy va lós és hasz -
nos tá mo ga tást si ke rül nyúj ta nunk.

Tisz te let tel: Ben kó czy Má té h. ügy ve ze tő

A za rán dok lat öt le te 2013-ban az
Egy há zak Vi lág ta ná csá nak ti ze dik
nagy gyű lé sén ve tő dött fel, ahol a
részt ve vők a sa ját, Is ten től ka pott
adott sá ga ik, ér té ke ik és le he tő sé ge ik
aján dé ka in ke resz tül lát ták meg fe le -
lős sé gü ket a te rem tett vi lág és a ben -
ne élők sor sá ért. 

A za rán dok lat alap ve tő fel is me ré -
se, hogy a ke resz tény gyü le ke ze tek ben
élő em be rek mind annyi an is mer he tik
és át él he tik az egy ház, az em be ri ség
és az egész te rem tés egy más ra utalt
kap cso la tát. Aki Jé zus út mu ta tá sa
sze rint ke re si Is ten aka ra tát, csu pán
a sa ját éle te ke re te in be lül nem ta lál -
hat ki elé gí tő vá laszt. A te rem tő Is ten
egy más ra bíz za az em be re ket az zal a
fel adat tal, hogy baj vagy szük ség ese -
tén ké pe sek le gye nek ha té ko nyan
össze fog ni az ön zés kü lön fé le for má -
i nak vi lág rom bo ló ha tá sai el len. 

A Föld je len le gi ál la po tá ban, ami -
kor az egyik leg je len tő sebb glo bá lis
ve szély az ipa ri tár sa da lom mal
együtt já ró élet mód ból is kö vet ke -
ző ég haj lat vál to zás, nagy szük ség
van azok ra, akik a te rem tés ér té ke -
i nek fel is me ré se mel lett az össze fo -
gás ere jét is is me rik, és meg is akar -
ják ezt mu tat ni. Az egy más tól el szi -
ge te lőd ve élő em be rek al kot ta in di -
vi du á lis tár sa da lom je len tős ré sze
nem hisz az egyé ni élet mód-vál toz -
ta tás je len tő sé gé ben, mert már nem
is me ri a kö zös ség ere jét. A ke resz -
tény ség szá má ra vi szont min den na -
pi él mény a kö zös ség, és min den

föld raj zi kör nye zet ben ké pes le het
meg mu tat ni en nek je len tő sé gét.

A ha té kony ság és ered mé nyes ség
ér de ké ben a za rán dok lat szer ve zői azt
aján lot ták a részt ve vők nek, hogy há -
rom lép cső ben gon dol ják vé gig le he -
tő sé ge i ket az úton. 

Az el ső az aján dé ko kért adott há -
la. Eb be nem csak az élet fenn tar tá sá -
hoz szük sé ges min den na pi fel té te lek
tar toz nak be le, ha nem ma ga a kö zös -
ség is. Sok szor el fe lejt jük ta lán, de
enél kül sa ját éle tünk ről sem tud nánk
gon dol kod ni és be szél ni. 

A má so dik a se bek fel ke re sé se és
meg lá tá sa. A za rán dok lat út vo na la
szán dé ko san ve zet át olyan he lye ken,
ahol ta pint ha tó a rá szo rult ság és a se -
gít ség szük sé ge. A te rem tés se be i vel
va ló ta lál ko zás al kal mas sá te het sa ját
fe le lős sé günk meg lá tá sá ra ezek elő idé -

zésé ben, és le he tő sé get kí nál eny hí tő
sze rep vál la lá sa ink mér le ge lé sé re. 

A har ma dik lép cső az igaz ság ta -
lan és bé két len ál la po tok meg vál toz -
ta tá sa. 

Vál to zást elő idéz ni el ső sor ban a
ma ga is vál to zó ban le vő em ber tud, aki
ben ső ta pasz ta lat ból is me ri a vál to zás
ter mé sze tét. A má sok éle té vel va ló tö -
rő dés elő ször is bá tor sá got igé nyel,
hogy ki lép jünk sa ját vi lá gunk ból, és
meg fe le lő mó don ér kez zünk el a má -
sik em ber vi lá gá nak ha tá rá ra. A go -
nosz ság lét for mái el le ni fel lé pés – le -
gyen szó gaz da sá gi, kör nye ze ti, ok ta -
tá si, ki sebb sé gi ere de tű el nyo más ról
vagy akár tes ti ki hasz ná lás ról – ta pasz -
talt, gya kor lott, tett re k ész és erős lel -
ket igé nyel, mind er re kü lön fel kell ké -
szül ni. A ke resz té nyek nem ere den dő -
en al kal ma sak ar ra, hogy az igaz sá gos -
ság és bé kes ség elő moz dí tó i vá le gye -
nek, ha nem az ilyen te vé keny sé gük
hosszabb, tu da tos és kö zös sé gi leg ki -
ala kult fo lya mat ered mé nye le het. 

E há rom lép csőt a ko rai teo ló gi ai
ha gyo mány szak ki fe je zé sé vel él ve a
szer ve zők a via po sit i va, via ne ga ti va
és via trans for ma ti va, az az az adott -
sá gok, a hi á nyok és a meg vál toz ta tás
út já nak for má já ban aján lot ták a részt -
ve vők fi gyel mé be.

A za rán dok lat or szá gon ként el té -
rő mó don tör té nik. Leg észa kibb pont -
ja a nor vé gi ai Spitz ber gák. Flens -
burg nál lép tek a za rán do kok Né met -
or szág ba, majd az or szág dé leb bi
pont ja in ta lál koz tak azok kal, akik
Uk raj ná ból in dul va ha zán kon ke -
resz tül ju tot tak el Auszt ri á ba. A za rán -
dok lat itt hon ke rék pá ron zaj lott (er -
ről az ér dek lő dők a Te kerj a fe le ba rá -
to dért prog ram né ven kap hat tak hí re -
ket az el múlt na pok ban). Így jut nak el
az eu ró pai ke resz té nyek no vem ber vé -
gé re Pá rizs ba, ahol szer ve zett for má -
ban, elő re be je lent ve, je len tős biz ton -
sá gi in téz ke dé sek mel lett imád koz hat -
nak együtt a tár gya lá sok si ke ré ért
más val lá sok kép vi se lő i vel. 

g Bé res Ta más

b „Mozgásbanlevőtársak,zarándokokközösségevagyunk.Azélettel-
jességefeléutazunkegyütt.ImádkozunkIstenvezetéséértésbuzdí-
tásáért,hogyazigazságosságértfolytatottjelentősésalkotójellegű
kapcsolatokonátzarándoklatunknyitottátegyenminketegymásiránt.
ÉletIstene,vezess,hogyigazságodésbékédeszközeilehessünk!”–
ezzelazimádsággalindultakútnakazEgyházakVilágtanácsaszerve-
zésébenazokazarándokok,akikazéghajlatváltozásigazságtalansá-
gotésbékétlenségethozó,globálisanegyreerősödőhatásairaakar-
jákfelhívniazemberekésavilágvezetőinekfigyelmét.AcélazENSZ
párizsiklímakonferenciája,aCOP21.

meg hí vó
„Bízd az Úr ra dol ga i dat, ak kor tel je sül nek szán dé ka id” (Péld 16,3)

Öröm mel meg hí vom az ün ne pi is ten tisz te let re, ame lyen Sze me rei Já nos, a
Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy ház ke rü let püs pö ke lel késszé avat. Az or di ná ció
a bu da vá ri evan gé li kus temp lom ban ok tó ber 30-án 17 óra kor kez dő dik.

Sze re tet tel: BEN CE GYŐ ZŐ

h i r d e T é s

Bé res Ta más (bal ra) Mar tyn Goss-szal,
a  klí ma böjt  ang li ai  moz gal má nak
egyik szer ve ző jé vel
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HIRDETÉSEK Újnap– újkegyelem

APRÓHIRDETÉSEK

Templomok,templomtornyok fel -
újí tása, villámvédelem kiépítése.
29 év referenciával. Bede László,
30/943-5089.

Numizmatika.Régi papír- és fém -
pénzek, érmék értékbecslése, fel vá -
sárlása, értékesítése. Laczkó Vencel, 
30/584-0874.

Vasárnap(október25.)
Jé zus ezt mond ta [a ta nít vá nyok nak]: Bíz za tok, én va gyok, ne fél je tek!Mt 14,27
(Ézs 50,10b; Mt 5,38–48; Ef 6,10–17; Zsolt 22,1–22) Nap ja ink te le van nak fé -
le lem mel. So kan van nak, akik egyik nap ról a má sik ra él nek, fél nek a nincs -
te len ség től, a ki szol gál ta tott ság tól. Má sok a gyó gyít ha tat lan be teg sé gek től
és a ter mé sze ti csa pá sok tól tar ta nak. A kö rü löt tünk zaj ló ese mé nyek ag go -
da lom mal tölt het nek el ben nün ket, ke resz té nye ket. A ta nít vá nyok nak,
akik lát ták Jé zust a ten ge ren jár ni, jó volt tud ni uk, hogy amit lát nak, az nem
egy kí sér tet, ha nem az ő Mes te rük, aki ve lük van a baj ban, és meg se gí ti őket.
Mi is ezt a biz ta tást kap juk tő le: Jé zus ve lünk van! Nem hagy el ben nün ket,
ha nem ar ra buz dít, hogy ne fél jünk, ha nem higgyünk ben ne.

Hétfő(október26.)
Is ten azon ban lát ta nyo mo rú sá go mat és ke zem mun ká ját. 1Móz 31,42 (Lk 1,46–
48a; Róm 12,17–21; Jób 19,21–29) Ah hoz, hogy éle tünk ben el ér jük a cé lun kat,
so kat kell küz de nünk. Van úgy, hogy hosszú éve ken ke resz tül nem tör té nik
sem mi vál to zás, nem ju tunk előbb re, és úgy érez zük, egy hely ben to po gunk.
Ilyen kor nyo mo rult nak és el esett nek érez zük ma gun kat. Is ten azon ban lát ja
ki tar tó fá ra do zá sa in kat, áll ha ta tos sá gun kat. Tud ja, mennyi min den ről mond -
tunk már le, és lát ja a tö rek vé sün ket. Ő is mer ben nün ket hi bá ink kal együtt.
Ezért ne csüg ged jünk, ha nem bíz zuk rá ma gun kat Is ten gond vi se lé sé re.

Kedd(október27.)
[Jé zus Krisz tus] en gesz te lő ál do zat a mi bű ne in kért, de nem csak a mi én kért,
ha nem az egész vi lág bű né ért is. 1Jn 2,2 (4Móz 14,19a; 1Sám 26,5–9.12–14.17–
24; Jób 31,16–40) Krisz tus vá lo ga tás nél kül ma gá ra vet te min den em ber bű -
nét. Ő nem volt sze mély vá lo ga tó, nem cso por to sí tot ta az em be re ket sze gé -
nyek re és gaz da gok ra, de még csak val lá si ala pon sem kü lön böz te tett meg
sen kit sem. Jé zus ben nünk sem a fa ri ze ust vagy a sa má ri a it, a ke resz tényt,
zsi dót vagy a mu zul mánt lát ja, ha nem a bű nös em bert. Azt, aki nél kü le el -
ve szett és ki szol gál ta tott eb ben a vi lág ban a go nosz erő i nek és ha tal má nak.
Krisz tus ha tár ta lan sze re te te az em be ri ség iránt az óta is tö ret len, mi pe dig
há lá sak le he tünk Is ten nek ér tünk ho zott ál do za tá ért.

Szerda(október28.)
[Is ten] min ket is el hí vott, nem csak a zsi dók, ha nem a töb bi nép kö zül is. Róm
9,24 (Jer 31,31; Péld 29,18–25; Jób 32,1–22) A meg szó lí tott ság aján dék Is ten -
től, és a hí vás ne künk is szól. Nem csak azok nak, akik be le szü let tek az egy -
ház ba, a gyü le ke ze ti kö zös sé gek be, ha nem a kí vül ál lók nak is, egy szó val min -
den ki nek. S ami kor Is ten meg szó lít és el hív, ak kor va la mi új kez dő dik el az
em ber éle té ben. A pri o ri tá sok és fon tos sá gi sor ren dek gyö ke res vál to zá sát
él het jük át ilyen kor. Az „én” az el ső hely ről le ke rül, és át ad ja he lyét az Atyá -
nak és Krisz tus nak. Más fe lől elő tér be ke rül az egyes szám má so dik sze mély,
a „te” is, és már nem az lesz a leg fon to sabb, hogy mit aka rok én, ha nem szá -
mí tás ba ve szem azt is, hogy mit akar a má sik. Fon tos, hogy min dig meg hall -
juk a hí vást, és ne vál junk sü ke tek ké.

Csütörtök(október29.)
Ezt mond ja az Úr: Ne di cse ked jék böl cses sé gé vel a bölcs, ne di cse ked jék ere -
jé vel az erős, ne di cse ked jék gaz dag sá gá val a gaz dag! Aki di cse ked ni akar, az -
zal di cse ked jék, hogy ér ti és tud ja ró lam, hogy én va gyok az Úr! Jer 9,22–23
(Róm 1,16; Ézs 32,1–8; Jób 38,1–21) Ma nap ság kü lö nö sen igaz, hogy na gyon
sze re tünk di cse ked ni. Ered mény cent ri kus vi lá gunk ban nem is kell ezen cso -
dál koz nunk, hi szen azt lát juk, hogy az bol do gul az élet ben, aki jól tud he -
lyez ked ni, jól tud ja me ne dzsel ni ma gát. Eh hez pe dig hoz zá tar to zik óha tat -
la nul is a di csek vés. Na gyon ne héz ha tárt szab ni mind ezek nek. Is ten ar ra buz -
dít, hogy ha di cse ked ni aka runk, ak kor ve le di cse ked jünk. Mi lyen jó len ne,
ha va ló ban őér te ad nánk há lát, a tő le ka pott aján dé ka in kért!

Péntek(október30.)
Is te nünk, az Úr… ne hagy jon el ben nün ket, és ne ves sen el ma gá tól! 1Kir 8,57b
(Ap Csel 17,27; Lk 22,49–53; Jób 40,1–5) Sok szor ki ál tunk mi is két ség be esett
hely ze tünk ben, ne héz sé ge ink kö ze pet te Is ten hez. Mert van úgy, hogy azt érez -
zük, el ha gyott ben nün ket az Is ten. A va ló ság ban en nek az el len ke ző je igaz.
Is ten min dig ve lünk van, csak mi va gyunk sok szor na gyon tá vol tő le.

Szombat(október31.)
Légy új ból nyu godt, lel kem, mert jól bánt ve led az Úr! Zsolt 116,7 (Mt 6,8; Mt
5,1–10/11–12/; Róm 3,21–28; Jób 40,6–32) Az Is ten nel va ló össz hang a lé lek
bé kes sé ge. Ami kor az em ber ér zi, hogy Is ten a te nye rén hord ja, vagy is ta -
pasz tal ja jó sá gát, gon dos ko dó sze re te tét. Ez öröm mel és bé kes ség gel töl ti el
szí vün ket. En nek meg ta pasz ta lá sa leg in kább az imád ság so rán ada tik meg
ne künk. Ilyen kor le te het jük a min den na pok ter hét, és meg kö szön het jük Is -
ten nek mind azt, amit tő le kap tunk. Nem csak örö me in ket és si ke re in ket, ha -
nem a ba jo kat és a ne héz sé ge ket is, a pró bá kat és a ku dar co kat is, mert ezek
ál tal is ta nít ben nün ket az Is ten. Ta nít alá zat ra és tü re lem re, de leg fő kép pen
ar ra, hogy so ha ne fe led kez zünk meg ar ról, hogy ő a mi Atyánk.

g Szar ka Éva

F i z e s s e n  e lő  l a p u n k r a !

VASÁRNAP

9.30/ZDF(német)
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Nasswaldból
9.30/Bartókrádió
Musica Sacra
10.10/DunaTv
Evangélikus ifjúsági műsor
11.00/DunaTv
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Ősagárdról
Igét hirdet: Eszlényi Ákos
15.15/PaxTv
A Pécsi gospelkórus
hálakoncertje
15.30/Kossuthrádió
A Metro Klubtól a Szigetig
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
19.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
20.50/Bartókrádió
Malcolm Bilson fortepianón
játszik

HÉTFŐ

12.50/M3
Túrabakancs
(magyar riportfilm)
A Vértes vadona
19.25/Kossuthrádió
Tetten ért szavak
Balázs Géza műsora
19.30/DunaTv
Maradj talpon!
(kvízműsor)
20.00/PaxTv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető:
Deák László
evangélikus lelkész
21.16/Bartókrádió
A Berlini Filharmonikusok
12 csellistájának hangversenye
22.15/M3
Shakespeare: Romeo és Júlia
Miskolci Nemzeti Színház,
1986
0.30/DunaTv
A király látogatása
(angol film, 2012) (91’)

KEDD

5.08/Kossuthrádió
Igéző
5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
6.40/M3
Amiről a kövek mesélnek...
Szombathely
10.15/M2
Mesélj nekem!
(magyar rajzfilmsorozat)
12.05/Bartókrádió
A Concerto Budapest
hangversenye 
17.00/PaxTv
Ünnep
Weöres Sándor-
emlékműsor
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Hétközi istentisztelet
(credoradio.hu)
23.25/DunaTv
MüpArt Classic
Verdi és Rossini: Stabat
Mater

SZERDA

13.30/Kossuthrádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház
félróája
15.10/DunaWorld
Keresztfához megyek...
(magyar ismeretterjesztő
sorozat)
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Lélakhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
20.40/DunaTv
Szabadság tér ’89
(történelmi magazinműsor)
21.10/Bartókrádió
Régi zenei napok, 2015
22.05/M3
A csodálatos vargáné
(magyar tévéfilm, 1968) (69’)
23.20/M3
Pacsirta
(magyar játékfilm, 1963) (97’)

CSÜTÖRTÖK

9.00/PaxTv
Anima Soni-koncert
10.00/DunaWorld
Élő egyház (vallási híradó)
11.30/DunaTv
Az emberi csoda
(német ismeretterjesztő
sorozat)
Az izmok hatása az életünkre
12.00/Kossuthrádió
Déli harangszó a vadosfai
evangélikus templomból
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Nyitott ajtók
(egyházi magazin)
19.35/Bartókrádió
Régi zenei napok, 2015
21.20/PaxTv
Egyházak szerepe a mai
társadalomban
21.55/DunaTv
Narancsos kacsasült
(olasz vígjáték, 1975) (102’)
23.50/M3
Páskándi Géza: Vendégség

PÉNTEK

5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
11.07/Kossuthrádió
A Hely (riportműsor)
Mártraverebély
11.40/PaxTv
Tarisznyám, kenyerem,
hócipőm (riportfilm)
13.27/Bartókrádió
Christian Gerhaher Mahler-
dalestje 
16.05/DunaWorld
Isten kezében
18.25/DunaWorld
Hazajáró
Magas-Tátra
20.30/PaxTv
Bibliai közmondások
(előadás-sorozat)
20.35/DunaTv
Fölszállott a páva
(népzenei tehetségkutató
műsor)
21.30/Kossuthrádió
Rádiószínház
Az ördög egy fekete kutya

SZOMBAT

10.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus magazin
10.05/Kossuthrádió
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Balatonboglárról
10.25/DunaTv
Református riportok
13.15/DunaWorld
Shakespeare: A vihar
Várszínház, 1984
15.30/SzentIstvánRádió
(Észak-Magyarország)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (szentistvanradio.hu)
16.25/DunaWorld
Reformáció napi református
istentisztelet
19.35/Bartókrádió
Kapcsoljuk a Bartók Béla
Nemzeti Hangversenytermet 
Verdi: Rekviem
23.10/DunaTv
Szent Johanna
(amerikai film, 1948) (145’)

VASÁRNAP

8.00/CivilRádió
(Budapest)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(civilrado.hu, ismétlés: 22.00)
9.00/DunaTv
Isten kezében
10.25/DunaTv
Metodista magazin
13.55/DunaTv
Van ott valaki?
(angol film, 2008) (90’)
19.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
19.35/Bartókrádió
Kapcsoljuk a Bartók Béla
Nemzeti Hangversenytermet 
Dvořák: Rekviem
19.47/Kossuthrádió
Csillagváró
A Makám együttes lemezéről

VASáRnAPTÓLVASáRnAPIg
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból október 25-étől november 1-jéig

50 éve ha rang ön tés
Őr bottyán ban
GOMBOSMIKLÓS
aranykoszorús
harangöntőmester

Ki vá ló ma gyar szak em be rek ál tal ké szí tett,
kül föl dön is el is mert ma gyar ter mé ke ket
gyár tunk (harangjátékokat is) a ha ran gok kal
kap cso la tos bár mely mun ká hoz.
harangontes.hu–harangontode.hu

Le vél cím: 2162 Őr bottyán, rá kó czi u. 121.
Mo bil: 30/948-9575, fax: 28/361-770.
e-mail: gom bos mi@ha ran gon tes.hu.
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E-mail:evelet@lutheran.hu. • EvÉleton-line:www.evangelikuselet.hu. • Hirdetésfelvétel: hirdetes@evelet.hu.
Előfizetés: elofizetes@evelet.hu. • Szerkesztőség: 1091 Bu da pest, Ül lői út 25. fszt. 2. Tel.: 20/824-5519.
Főszerkesztő: T. PIN TÉR KÁ ROLY (ka roly.pin ter@lu the ran.hu). Szerkesztőségititkár(hirdetési ügyek referense): BALLA MÁRIA

(maria.balla@lu the ran.hu). Olvasószerkesztő:DOBSONYI SÁNDOR (sandor.dobsonyi@lu the ran.hu). Korrektor: FEDOR SÁRA

(sara.fedor@lutheran.hu). Tervezőszerkesztő:SZABÓ DÁVID KÁROLY (david.szabo@lu the ran.hu). Munkatárs:WALKÓ ÁDÁM

(adam.walko@lutheran.hu).Rovatvezetők: DR. ECSEDI ZSUZSA – Cantate (ezsu@lutheran.hu), KEN DEH K. PÉ TER – Oratio
oecume ni ca (pe ter.ken deh@lu the ran.hu), SZABÓNÉ MÁTRAI MARIANNA – A va sár nap igé je (mariann.matrai@lu the ran.hu),
TAMÁSY TAMÁS – Új nap – új kegyelem (tamytam@t-online.hu). Szerkesztőbizottság: ADÁMI MÁRIA, BALICZA MÁTÉ, 
B. WALKÓ GYÖRGY, DR. FABINY TAMÁS, KENDEH K. PÉTER, KISS MIKLÓS, KISS TAMÁS, DR. OROSZ GÁBOR VIKTOR, PRŐHLE GERGELY,
RADOSNÉ LENGYEL ANNA, T. PINTÉR KÁROLY.

KiadjaaLutherKiadó (ki ado@lu the ran.hu), 1085 Bu da pest, Ül lői út 24. Tel.: 20/824-5518, 1/411-0385.
Felelőskiadó:KEN DEH K. PÉ TER (pe ter.ken deh@lu the ran.hu). Nyomdaielőállítás:Konsilo Kft. (1022 Budapest, Tapolcsányi u. 6.).
Felelős vezető: NAGY ZOLTÁN.Árusítja a ki adó. Terjeszti a Magyar Posta Zrt. Terjesztésiügyekbenreklamáció a Magyar Posta Zrt.
Hírlapüzletág ingyenes telefonszámán: +36-80/444-444 és a Luther Kiadónál. • IN DEX 25 211, ISSN 0133-1302.

Elő fi zet he tő köz vet le nül a ki adó nál vagy pos ta utal vá nyon. Az elő fi ze té si díj bel föl dön (illetve Románia és Szlovákia
területén) ne gyed év re 3575 Ft, fél év re 7150 Ft, egy év re 14 300 Ft, európai országba egy évre 48 100 Ft (172 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 56 320 Ft (201 euró). Csak a min den hó nap 15-ig be ér ke ző le mon dá so kat tud juk az azt kö ve tő
hó nap el se jé vel regisztrálni, el len ke ző eset ben még egy hó na pig jár az új ság. Be kül dött kéz ira to kat nem őr zünk meg és nem
kül dünk vissza. Az adott lap szám ba szánt kéz ira to kat a meg elő ző hét csü tör tö ké ig kér jük le ad ni! A hét fő dél utá ni lap zár ta kor
ki zá ró lag a hét  vé gi ese mé nyek kel össze füg gő (és a szer kesz tő ség gel elő ze te sen egyez te tett) írá so kat tud juk fi gye lem be ven ni.
Az e-ma il ben küldendő kéziratokat az eve let@lu the ran.hu, a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

Ke resz tény ér tel mi sé gi fó rum
A ke resz tény ér tel mi sé gi fó rum kö vet ke ző al kal mán a bu da hegy vi dé ki evan -
gé li kus temp lom ban (Bu da pest XII. ker., Kék Go lyó u. 17.) ok tó ber 26-
án 18.30-kor A nem zet kö zi konflik tu sok et ni kai és val lá si hát te re – A 21.
szá za di há bo rúk tény le ges moz ga tó ru gói cím mel dr. Isa sze gi Já nos nyu -
gal ma zott ve zér őr nagy, cím ze tes egye te mi ta nár tart elő adást.

meg hí vó egy ház ke rü le ti köz gyű lés re
A Dé li Evan gé li kus Egy ház ke rü let köz gyű lé se no vem ber 13-án 10 órai
kez det tel ülést tart a Jó zsef vá ro si Evan gé li kus Egy ház köz ség Man dák Má -
ria Gyü le ke ze ti Há zá ban (Bu da pest VI II. ker., Ka rá csony Sán dor u. 31.).
Er re az al ka lom ra sze re tet tel vár juk a köz gyű lé si ta go kat és min den ked -
ves ér dek lő dőt. Erős vár a mi Is te nünk!

Ra dos né Len gyel An na egy ház ke rü le ti fel ügye lő
Gáncs Pé ter  püs pök


